[bookmark: _GoBack]Protokół z II posiedzenia  Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
z dnia 18 czerwiec 2024 roku

Obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu, przewodniczący Rady Gminy, radni spoza komisji. Posiedzenie rozpoczęło się o godzinie 17:00 
Komisja obradowała  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Raszyn.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Andrzej Zawistowski.

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.
Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Przedstawił porządek posiedzenia komisji.
Wobec braku uwag, przewodniczący przeszedł do punktu 2 porządku posiedzenia.

2. Rozpatrzenie skargi na Dyrektor CSR.
Przewodniczący komisji powiedział, że do komisji wpłynęły dokumenty zgodnie z wnioskiem radnego Piotra Jankowskiego, złożone podczas I posiedzenia Komisji. Jeden dokument, tj. certyfikat ukończenia kursu o specjalności trener kulturystki dla pana J.R.,  wydany 10.01.2023 r. przez Akademię Dietetycznie Poprawni oraz zaświadczenie, podpisane przez główną księgową i specjalistę ds. kadr z Centrum Sportu Raszyn (CSR). Jest to zaświadczenie o zatrudnieniu pana J.R. w okresie od 01.09.2020 r. do 31.12.2020 r.; od 13.02.2021 r. do 31.03.2021 r. oraz od 23.04.2021 r. do 30.06.2024 r. Wszystkie umowy mają charakter umów zlecenia. 
Przewodniczący Komisji poinformował radnych, że w dniu dzisiejszym wpłynęło adresowane bezpośrednio do przewodniczącego komisji pismo od pracownika CSR pana P.G. Przewodniczący odczytał treść pisma, z którego wynika, iż pan P.G.  nie może stawić się na posiedzeniu Komisji w wyznaczonym terminie i godzinie, ponieważ w tym samym czasie wykonuje obowiązki służbowe w innym miejscu pracy.
Przewodniczący komisji powiedział, że otrzymał też informację od dyrektor Centrum Sportu Raszyn, że pracownica CSR, którą Komisja zaprosiła na posiedzenie, również nie będzie obecna. Przewodniczący poinformował, że zaprosił panią Dyrektor CSR na godz. 17.15
Przewodniczący ogłosił pięć minut przerwy.
Po przerwie przewodniczący wznowił posiedzenie Komisji.
Na posiedzenie przybyła dyrektor CSR pani Katarzyna Klimaszewska.
Przewodniczący poinformował przybyłą, że tematem posiedzenia komisji jest rozpatrzenie skargi na dyrektora CSR, po czym oddał głos pani dyrektor Katarzynie Klimaszewskiej.
Zabierając głos, pani dyrektor podziękowała przewodniczącemu Komisji za merytoryczne podejście do sprawy. Powiedziała, że do skargi pana Przemysława Klimkiewicza odniosła się pisemnie. Doprecyzowała kilka kwestii, które wymieniła w punktach. Powiedziała, że od kilku miesięcy jest nękana przez pana P.K., boi się tego człowieka i ma uzasadnione obawy o własne bezpieczeństwo. Zacytowała wpisy zamieszczone przez niego w mediach społecznościowych. Zdementowała pomówienie na jej temat i powiedziała, że nigdy nikogo nie obejmowała osobistym nadzorem. Pani dyrektor wymieniła zarzuty pana P.K. kierowane pod jej adresem. Zapewniła o stosowaniu się do zasad i obowiązujących przepisów oraz o współpracy z kuratorami w sprawach osób oddelegowanych do pracy w obiektach.  Współpraca jest udokumentowana w korespondencji. Zapewniła, że nigdy nie miała żadnej sprawy sądowej i nigdy nie była stroną w postępowaniach sądowych. Nigdy nie otrzymała wezwania z prokuratury. Powiedziała, że nigdy nie odnosiła się do wpisów w mediach społecznościowych zamieszczanych przez P.K. Pan P.K. nachodził panią dyrektor w sprawie przedłużenia umowy o pracę. Dla zobrazowania skali problemu, pani dyrektor powiedziała o nękaniu jej przez partnerkę P.K. w mediach społecznościowych, do której pani dyrektor wysłała wezwanie o zaprzestanie wpisów. 
Pani dyrektor zakładała, że po kampanii samorządowej ustąpią wpisy kierowane pod jej adresem, jednak tak się nie stało. 
Pani dyrektor CSR zdecydowała się wystąpić pismem do kuratora o przeniesienie skazanego do innej placówki celem odpracowywania tam kar społecznych. Prośba została uwzględniona i skazany został przeniesiony do innej placówki. Pani dyrektor nie ma wiedzy gdzie skazany został przeniesiony. 
Dyrektor CSR powiedziała, że zdecydowała się na złożenie odpowiedniego zawiadomienia do organów ścigania o popełnieniu przestępstwa przez pana P.K. i jego partnerkę oraz osobę, od której pan Przemysław pozyskał wiedzę na temat osoby pani Katarzyny Klimaszewskiej. 
Pani dyrektor zacytowała wpisy zamieszczane w mediach społecznościowych przez pana P.K. i jego partnerkę.
Pani dyrektor podziękowała za uwagę. 
Przewodniczący komisji otworzył dyskusję, udzielił głosu radnemu Andrzejowi Szeląg.
Radny Andrzej Szeląg zapytał o przedłużenie umowy panu P.K., czy była taka obietnica?
Pani dyrektor CSR powiedziała, że nigdy nie było takiej obietnicy, ponieważ pan P.K. nie spełniał oczekiwań przełożonych. Pracownicy się  go bali, klienci nie mieli dobrych opinii. Sam fakt zatrudnienia pana P.K. wynikał z braków w obsadzie, a pan P.K. posiadał stosowne uprawnienia.     
Radny Andrzej Szeląg powiedział, że  pan P.K. miał raz przedłużoną umowę na czas określony, a kolejne przedłużenie skutkowałoby umową na czas nieokreślony.     
Pani dyrektor powiedziała, że pracownicy CSR obawiali się współpracy z panem P.K. Dlatego umowa nie została przedłużona.            
Pan P.K. zapytał panią dyrektor o jej wypowiedź, że wszyscy się obawiają pana P.K. w CSR. Pan P. zapytał, czy ktokolwiek otrzymał groźby od niego lub była świadkiem jakichkolwiek gróźb w stosunku do kogokolwiek w CSR lub wśród klientów. 
Pani dyrektor CSK odpowiedziała, że osobiście takich gróźb nie słyszała. Pani dyrektor CSR słyszała sugestie od pracowników, że obawiają się pana P.K., i ma na to świadków. Powiedziała że złożyła zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa przez pana P.K. i będzie to wyjaśniane.
Pan P.K. zapytał panią dyrektor CSR o jej obawy i zapożyczone z mediów komentarze i zdjęcia przedstawiające fioletowy namiot na cmentarzu.
Pani dyrektor powołała się na art. 190A Kodeksu Karnego i odczytała jego treść.	 Powiedziała, że zachowanie pana P.K. wobec dyrektor CSR i materiały, które posiada, są wystarczające, aby obawiała się o swoje bezpieczeństwo.
Radny Karol Młodzianko zapytał o dowód w postaci pisemnej skargi na pana P.K.
Dyrektor Katarzyna Klimaszewska powiedziała, że w formie pisemnej nie posiada. Osoby, które przekazały skargi, potwierdzają swoją gotowość udziału w sprawie jako świadkowie.
Drugie pytanie radnego Karola Młodzianko brzmiało: skoro to prześladowanie trwało tak długo, to dlaczego pani dyrektor dopiero teraz zdecydowała się działać?
Dyrektor Katarzyna Klimaszewska powiedziała, że była przekonana, że to przejdzie. Była przekonana, że to była gorączka samorządowych wyborów. Ponieważ jednak to się nie skończyło, zdecydowała się podjąć kroki dla dobra siebie i swojej córki.
Radny Marek Obłuski zacytował fragment pisma przesłanego przez panią kurator do Rady. Radny zapytał, jakie to były niestosowne zachowania podczas wykonywania spraw społecznych przez pana P.K.? 
Pani dyrektor powiedziała, że osobą przekazującą uwagi do pani kurator był kierownik hali pan G. i to do tego pana należy kierować pytania. 
Przewodniczący przypomniał, że głównym tematem tego punktu posiedzenia jest rozpatrzenie skargi na dyrektor CSR i zwrócił się o rozpatrywanie tylko zarzutów wskazanych w skardze.
Pan P.K. wniósł  sprostowanie o dacie umorzenia skargi. 
Przewodniczący komisji odczytał projekt uchwały Rady Gminy Raszyn z dnia 27 czerwca 2024 roku w sprawie rozpatrzenia skargi na działania dyrektor Centrum Sportu Raszyn. 
Przewodniczący komisji wniósł o zaopiniowanie projektu uchwały i przejście do głosowania.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie przedstawionego projektu uchwały uznającego skargę za bezzasadną. 

Wyniki głosowania
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Dyrektor Katarzyna Klimaszewska podziękowała za merytoryczne rozpatrzenie skargi.
	
3. Rozpatrzenie wniosku w sprawie obniżenia diet radnych.
Przewodniczący komisji wniósł o odczytanie wniosku przez pracownika Biura Rady.
Przewodniczący komisji odczytał projekt uchwały z dnia 26.06.2024 w sprawie rozpatrzenia wniosku w sprawie obniżenia diet radnych i uzasadnienie do uchwały.
Radny Sławomir Ostrzyżek powiedział, że radni od trzech lat radni otrzymują obniżone diety o wysokość, jak wnosi wnioskodawczyni i nie prawdą jest, że radni gminy Raszyn mają maksymalną wysokość przysługującej diety.
Przewodniczący Rady zapytał przewodniczącego Komisji o poprawne wyliczenie inflacji.
Przewodniczący Komisji odpowiedział, że zrobił jedynie zwykłe zsumowanie poziomu inflacji z kilku lat i wie, że rzeczywisty poziom inflacji za ten okres jest wyższy.
Przewodniczący Komisji wniósł o przejście do głosowania.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie przedstawionego projektu uchwały uznającego wniosek za bezzasadny. 

Wyniki głosowania
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

4. Zaopiniowanie pisma w sprawie konsultacji społecznych we wszelkich sprawach związanych z gminą.
Przewodniczący Komisji odczytał treść pisma  i opinię prawną w tej kwestii. 
W związku z odczytanym stanowiskiem prawnym, przewodniczący Komisji poinformował, że przesłał do członków Komisji propozycję uzasadnienia do pozostawieniu pisma bez rozpatrzenia.
Wobec braku uwag do odczytanej propozycji odpowiedzi przewodniczący Komisji wniósł o przejście do głosowania. 

Głosowano w sprawie:
Wniosek o pozostawienie przedmiotowego pisma bez rozpatrzenia. 

Wyniki głosowania
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

5. Zakończenie posiedzenia.
Wobec braku dalszych pytań i wyczerpania porządku obrad, przewodniczący Komisji podziękował wszystkim za udział. Przewodniczący zamknął posiedzenie Komisji.

Protokołowała:							Przewodniczący Komisji
Grażyna Rowińska							 Andrzej Zawistowski
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