Protokół z III posiedzenia  Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
w dniu 4 listopada 2024 roku

Obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu:
1. Jankowski Piotr  - Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
2. Chojnacka Anna          - członek komisji
3. Gruszka Leszek            - członek komisji
4. Kuran-Kalata Agata    – członek komisji
5. Marcinkowski Dariusz – członek komisji
6. Młodzianko Karol          - członek komisji
7. Będkowski Krzysztof        - radny	
8. Sulima-Markowska Beta - radna
6. Aranowski Jarosław      - Przewodniczący Rady Gminy
oraz
Dominik Chmielewski – przedstawiciel  referatu KZ UG Raszyn.
Aneta Wrotna              -  wice Wójt UG Raszyn

Posiedzenie  komisji rozpoczęło się o godz. 16.00, a zakończyło się o godz. 18:25
Komisja obradowała  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Raszyn.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu – Piotr Jankowski.
1.Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.
Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji  Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.  Na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Wniósł o potwierdzenie obecności w systemie.  Przedstawił porządek posiedzenia komisji. Porządek posiedzenia został przyjęty bez uwag. Przewodniczący komisji przeszedł do kolejnego punktu.
2. Opiniowanie projektu uchwały dot. organizacji pozarządowych.
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że projekt uchwały, który został przedstawiony zawiera program współpracy z organizacjami pozarządowymi na rok 2025.  Program zobowiązani jesteśmy przyjmować corocznie.  Forma programu nie jest zmieniana. Program jest uchwalany na rok kalendarzowy i corocznie trzeba podejmować nową uchwałę. Stąd wynika, że program jest przedkładany, a nie z tego, że wprowadzane są do programu merytoryczne zmiany. Program określa zasady, cele programu, zasady współpracy, zadania priorytetowe, okres realizacji czyli rok kalendarzowy 2025, formy współpracy.
Jeżeli chodzi o formy współpracy, to jest cała procedura z przyznawaniem dotacji. Urząd nie ma dowolności w tworzeniu procedury, ponieważ procedura jest opisana ustawowo. Wszystkie warunki, które należy spełnić przy przyznaniu dotacji są określone w ustawie. Pan Dominik Chmielewski zwrócił uwagę, w §20 jest wykropkowana pozycja związana z kwotą, która została przeznaczona na realizację programu. Kwota będzie wynikała z budżetu. Projekt budżetu będzie przedłożony w dniu 15.11.2024 roku. Tej kwoty na dzień dzisiejszy nie ma. Kwota zostanie uzupełniona na najbliższą sesję, która jest planowana pod koniec miesiąca. Kwota będzie wynikała z załącznika do budżetu. Kwota ta nie jest ani kwotą maksymalną ani kwota minimalną. Jest to kwota, która będzie zaplanowana w tym momencie, kiedy program będzie uchwalany. Kwota w ciągu roku w zależności od wpływających wniosków ulega aktualizacji.  Zgodnie z zapisami ustawy program jest corocznie konsultowany z organizacjami. Takie konsultacje najczęściej odbywają się we wrześniu. Tak samo było w tym roku.  Organizacje mają możliwość zgłaszania konkretnych postulatów odnośnie zmian czy zapisów. Takie postulaty nie wpłynęły. 
Radny Dariusz Marcinkowski zapytał o rozdział dziesiąty. Radny powiedział, że mamy nową radę, władze wykonawcze,  §20 nie jest określony kwotowo. Pan Marcinkowski poprosił ogólnie o informację na jaką kwotę sumarycznie wpływają wnioski aby realizować zadania, które będą głosowane dla poszczególnych stowarzyszeń, chodzi o kwotę bazową. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że jeżeli mówimy o kwocie na przyszły rok to nie jest znana. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że biorąc pod uwagę kwotę tegoroczną, biorąc pod uwagę wzrost cen na rynku w tym momencie można sugerować jaka kwota w §20 może zaistnieć. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że jeżeli chodzi o konkrety to w programie uchwalanym w ubiegłym roku na rok 2024 była to kwota trochę, ponad 1,5 mln zł. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że jeżeli zaczynamy rozmowy nt. programu, a nie znamy kwoty, która będzie kwotą bazową i będzie finansowała poszczególne zadania wynikające z programu z organizacjami pozarządowymi pan Dariusz zastanawia się czy  projekt uchwały powinien być głosowany w dniu dzisiejszym. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że tak ja wcześniej mówił, jest to kwota, która znajdzie się w projekcie budżetu na 2025 rok. Ponieważ wnioski nie wpływają do pana Dominika, to trudno jest powiedzieć jaka to będzie kwota. Wnioski wpływają do skarbnika gminy. Pan Dominik Chmielewski powiedział, że opiniowany jest program i jego treść. Kwota nie jest wiążąca i nie ogranicza. Ta kwota znajdzie swój zapis na dzień 28 listopada, na dzień planowanej sesji. 
Radny Dariusz Marcinkowski proponuje, aby poczekać z uchwaleniem ustawy do czasu określenia kwoty jaka będzie obowiązywała. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że to niewiele zmieni. Opiniuje się treść programu. Teoretycznie może dojść do sytuacji, że w momencie kiedy będzie podejmowana uchwała w dniu 28.11.2024r a w momencie, kiedy zostanie uchwalony budżet, około miesiąc później czyli w grudniu jakieś zmiany w ramach prac nad budżetem nastąpią.
Dla radnego nie jest to proste, ponieważ musi wskazać środki w ramach innego zadania. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że kwota, która będzie wpisana jest kwotą zamkniętą, która jest ograniczona. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że ma niepewność co do treści uchwały, braku kwoty bazowej  i wątpliwość co do głosowania. W programie są bardzo ważne zadania, bardzo ważne tematy.

Radny Leszek Gruszka powiedział, że patrząc na zapis punktu opiniowanie projektu uchwały uważa, że projekt to jest projekt. Opiniuje się tylko zarys, szablon, który będzie użyty przy głosowaniu podczas sesji. Jeżeli kwota będzie wstawiona niewłaściwa i zostanie to rozszerzone będzie można wprowadzić uwagi. Obecnie jest rozmowa o wzorcu. Na teraz jest opiniowanie projektu uchwały. Miejsce na kwotę jest pozostawione, wykropkowane. 
Radny Karol Młodzianko powiedział, że radnego interesuje kwota za poprzedniej kadencji.  Jak kwota o której w tej chwili jest mowa, jak było w poprzedniej kadencji. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że jeżeli chodzi o rok bieżący, czyli to co było uchwalane w ubiegłym roku to była kwota ok. 1.500.000,- zł. W poprzednich latach, było to rok rocznie nieco mniej. Można powiedzieć, że poprzednich latach rok rocznie była mała tendencja rosnąca. 
Radny Karol Młodzianko powiedział, że zgadza się, że komisja podda pod głosowanie sam zapis projektu. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że planowana kwota w zapisie projektu uchwały jest wymogiem ustawowym. Z ustawy wynika co program powinien zawierać. Jest zapis, że program powinien zawierać wysokość środków planowanych na realizację programu.
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że ustawodawca stwierdza, że w uchwale podejmowanej przez Radę środki powinny być wskazane. Na obecnym etapie dyskusji środki nie są wskazane. 
Pan Dominik Chmielewski powiedział, że nie ma kwoty wynikającej z projektu budżetu. Jak już będzie projekt budżetu kwota będzie uzupełniona. Na dzień posiedzenia komisji przygotowany został projekt zapisu uchwały.  Ustawodawca mówi, że ustawa powinna być przyjęta do końca listopada. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że 21 listopada jest planowane posiedzenie Komisji. Radny zgłosił wniosek o przełożenie przyjęcia projektu uchwały na dzień 21 listopada.
Przewodniczący Komisji OZSSiS zaproponował, na dzisiejszym posiedzeniu zająć się treścią i wrócić do opiniowania projektu uchwały 21 listopada. 
Pan Dominik Chmielewski poinformował, że 21 listopada będzie na UW. 
Przewodniczący Komisji OZSSiS podtrzymał wniosek o przedyskutowanie zapisu treści projekty uchwały, tak aby na posiedzeniu w dniu 21 listopada stricte poddać pod głosowane projekt uchwały z planowaną kwotą. 
Radna Anna Chojnacka powiedziała, że co do treści nie ma uwag. Jednak też jest za określeniem planowanej kwoty.
Wobec braku chętnych do dyskusji Przewodniczący Komisji pan Piotr Jankowski powiedział, że została omówiona treść projektu chwały, do której nie ma wątpliwości. Przewodniczący komisji podziękował panu Dominikowi Chmielewskiemu za zreferowanie projektu uchwały i udzielone odpowiedzi. Komisja na kolejnym posiedzeniu podda pod głosowanie projekt uchwały z planowaną kwotą. 
Przewodniczący zamknął punkt 2 i przeszedł do punktu 3 porządku posiedzenia.
3. Opiniowanie zmian statutu Centrum Sportu Raszyn.
Pani Wójt Aneta Wrotna przystąpiła do zreferowania zmian statutu Centrum Sporu Raszyn. Pani Wójt powiedziała, że zmiany w statucie nie są znaczące. Dotyczą uzupełnienia zapisów w kwestii boiska WRONIK. Zapowiedziała, że będzie zmiana w §11 ust. 2 pkt. 1 nieruchomości gminne, zabudowane i niezbudowane, powinno być również wpisane boisko WRONIK. W wersji, którą otrzymali radni zostało wykreślone. Wynika to z nieporozumienia, że Centrum Sportu pierwotnie chciało się na rzecz szkoły wyzbyć WRONIKA. Uznane zostało, że zostaje zachowany status WRONIKA taki jaki był pierwotnie. Pani Wójt dodała, że będzie to zależało od radnych. 
Przewodniczący Komisji OZSSiS powiedział, że w programie radni mają zamieszczoną poprawną wersję jeśli chodzi tę kwestię. 
Radny Dariusz Marcinkowski zauważył, że w jednolitej wersji nie ma. 
Pani Wójt powiedziała, że druga zasadnicza kwestia jeśli chodzi o statut i o zmiany dotyczy wprowadzenia możliwości powołania zastępcy dyrektora w Centrum Sportu w Raszynie. Podyktowane jest to tym, że ostatnie wydarzenia wskazują, że po rozwiązaniu umowy o pracę z dotychczasowym dyrektorem spowodowały, że Wójt miał ograniczone możliwości działania i powołania zastępcy w miejsce osoby, która sprawowała funkcję dyrektora. 
Na dzień dzisiejszy do czasu powołania nowego dyrektora te funkcję wykonywał pan Paweł Góra. Pani Wójt dodała, że możliwość powołania pana Pawła Góra nie była możliwa zgodnie ze statutem. Każda okoliczność, kiedy dyrektor jest wyłączony z możliwości sprawowania swojej funkcji jest problem z zastępstwem dyrektora w czasie jego nie obecności. Pan Paweł Góra za czasów poprzedniego dyrektora działał na mocy wewnętrznego upoważnienia, łącznie z dysponowaniem rachunkami, dosyć szerokimi kompetencjami. Z prawnego punktu widzenia dobrze jest jak ta osoba jest umocowana zgodnie z prawem.
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że z wypowiedzi pani Wójt wynika, że tworzymy nowe miejsce pracy. Radny zapytał, czy po powołaniu nowego dyrektora Centrum Sportu Raszyn to miejsce również niebawem będzie obsadzone. 
Pani Wójt powiedziała, że nie jest w stanie odpowiadać za decyzje nowego dyrektora, ponieważ jeszcze nie zna tej pani.  Powstała idea zmiany statutu poprzez wprowadzenie możliwości powołania zastępcy, w związku z wydarzeniami których doświadczono kilka miesięcy temu. Wyszło na to, że  powstała niemożność zwolnienia pracownika z pracy, wręczenia wypowiedzenia bo nie ma kto zarządzać. Statut przewiduje, że wszelkie czynności względem Centrum Sportu Raszyn podejmuje Wójt Gminy Raszyn, ale tylko względem dyrektora placówki. Wszelkie inne czynności należą do dyrektora. Jeżeli dyrektora zabraknie powstaje prawnie trudna sytuacja, w której Wójt musi sobie poradzić z tym aby ta jednostka funkcjonowała. Z pozyskanej wiedzy, pan Paweł Góra sprawował taką funkcję zastępcy za poprzedniej pani dyrektor. Formuła ta została zachowana z wykorzystaniem poprzedniego pełnomocnictwa byłej pani Dyrektor, dodając dodatkowe pełnomocnictwa. Na pytanie pana radnego Dariusz Marcinkowskiego pani Wójt powiedziała, że nie jest w stanie odpowiedzieć. 
Pani Wójt powiedziała, że ze statusu został usunięty zapis, że CS Raszyn nie organizuje kolonii letnich.  
Pani Wójt Aneta Wrotna odpowiadając na pytanie radego Dariusza Marcinkowskiego powiedziała, że przez panią mecenas została otwarta alternatywa, że jeżeli nie będzie powołanego zastępcy dyrektora zastępować będzie osoba na podstawie udzielonego pełnomocnictwa przez dyrektora lub Wójta, a w przypadku nieobecności zastępcy, sytuacja, że w ogóle nie ma zastępcy zastępuje wójt Gminy Raszyn. 
Pani Wójt Aneta Wrotna powiedziała, że to jest tylko propozycja statutu, decyzja należy do rady. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że w Centrum Kultury również nie ma w statucie zastępcy dyrektora. 
Radna Beata Sulima-Markowska powiedziała, że całkowicie się zgadza, że można wskazać na rozwiązania organizacyjne, żeby nie tworzyć tego stanowiska, żeby było tak jak powiedział radny w oparciu o regulamin organizacyjny i zapisy w statucie. 
Pani Wójt Aneta Wrotna zaproponowała, pozostanie przy wersji, ostatni akapit, że w przypadku nieobecności dyrektora zastępuje inna osoba wskazana na podstawie pełnomocnictwa udzielonego przez dyrektora lub Wójta Gminy Raszyn. 
Radna Beata Sulima-Markowska powiedziała, że zapis wystarczy w zupełności i nie ma potrzeby tworzenia nowego stanowiska. 
Pani Beata Sulima-Markowska dodała, że wprowadzenie zapisu pociągnie za sobą zmianę regulaminu organizacyjnego i pewnie tabele wynagrodzeń. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że ma prośbę do pani Wójt i do pani Wice Wójt o nie pomijanie skat parku. Radny w poprzedniej kadencji prosił aby skat park nie był „sierotą”. Ze skat parkiem pewnie będzie tak, że będzie zarządzany przez szkołę, a jest elementem sportowym i ogólnie dostępnym. Skat parku nie obejmujemy w dokumencie, który będzie opiniowany. Biorąc pod uwagę sytuację jaka miała miejsce z boiskiem WRONIK braku oświetlenia na tym boisku, ciężko było ustalić kto się ma tym elementem zająć. Radny proponuje aby zastanowić się i wpisać skat park pod kuratelę, aby miał opiekuna.
Pani Aneta Wrotna powiedziała, że trzeba się zastanowić. Trzeba wprowadzić nowy regulamin. Tak samo uregulowania wymaga korzystanie z boiska WRONIK łącznie z kwestiami odpłatności.
Radny Dariusz Marcinkowski poruszył kwestię zaopiekowania boiskiem ORLIK przy ul. Pruszkowskiej i boiskiem w Falentach.  
Wójt Aneta Wrotna powiedziała, że wszystko wymaga zastanowienia i dopracowania. Jak minie okres budżetowania wspólnie z panią skarbnik kwestie korzystania z obiektów i odpłatności za energię będą rozpatrzone. 
Pani Anna Chojnacka powiedziała, że szkoła w Sękocinie i kwestia korzystanie z boiska wynika z obawy pani dyrektor szkoły o zniszczenie nawierzchni. Obiekt pozostaje bez nadzoru. Obawy wynikają z uniknięcia kosztów energii.
Przewodniczący Rady pani Jarosław Aranowski powiedział, że był taki okres, że na obiekt był delegowany pracowni CS Raszyn, który od godz. ok. 17 do ok. g. 21 pełnił dyżur.  Koszty z tym związane ponosiło CS Raszyn. 
Przewodniczący komisji Piotr Jankowski podsumowując rozmowę zapytał panią Anetę Wrotna, czy projekt statutu określający funkcję zastępcy dyrektora CS Raszyn na sesję trafi z autopoprawkami. 
Pani Wójt Aneta Wrotna powiedziała, że będzie z autopoprawką i wszelkie zapisy dotyczące możliwości powołania zastępcy dyrektora w Centrum Sportu Raszyn zostaną wykreślone z założeniem,  że w statucie będzie przewidziana możliwość, że w przypadku nieobecności dyrektora CS Raszyn Wójt będzie upoważniony na podstawie pełnomocnictwa, ostatnie zdanie § 8. pkt. 9.
Radny Dariusz Marcinkowski wniósł, aby na sesję była informacja co obsługi i podporządkowania skat parku. 
Przewodniczący Komisji Piotr Jankowski wniósł o przejście do głosownia.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany statutu Centrum Sportu Raszyn w Raszynie z autopoprawkami. 

Wyniki głosowania
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:
ZA (4)      Leszek Gruszka, Piotr Jankowski, Agata Kuran–Kalata, Dariusz Marcinkowski
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2)        Anna Chojnacka, Karol Młodzianko

4. Sprawy różne.
Radny Dariusz Marcinkowski wniósł prośbę do pani Wójt, aby przy tworzeniu regulaminu korzystania z obiektów sportowych regulamin wcześniej wpłynął do radnych jak również do stowarzyszeń korzystających z obiektów sportowych. 
Przewodniczący Piotr Jankowski odniósł się do dokumentów, które wpływają do radnych aby z większym wyprzedzeniem były przekazywane.   W czwartek po godz. 16 radni otrzymali statut WRONIKA i zdecydowali się zdjąć punkt z dzisiejszego posiedzenia ponieważ punkt wymaga sporo pracy. Ze względu, że pani dyrektor CS Raszyn dopiero co objęła swoje stanowisko, a komisja chce z panią dyrektor skonsultować dokument skoro pani dyrektor będzie stroną zarządzającą obiektem. Zdaniem Przewodniczącego dyskusja podczas dzisiejszej komisji wniosła dużo pomysłów do projektu na przyszłość. 
Pani Wójt Aneta Wrotna powiedziała, że jeżeli radny Dariusz Marcinkowski ma materiały w wersji edytowalnej to jak najbardziej pani Wójt oczekuje. Pani Wójt dodała, że każdy głos jest ważny. Kwestie techniczne wymagają doprecyzowania, jak np. kwestie odpłatności. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że regulamin jest bardzo bogaty, że  treści jest za dużo. Prosi o konkrety. Niektóre zapisy wchodzą jeden w drugi. Regulamin wymaga prześledzenia punkt po punkcie, paragraf po paragrafie. 
Przewodniczący Piotr Jankowski rozważa wprowadzenie obszernego regulamin, który będzie regulował wszystkie kwestie z podstawowymi zasadami.
Przewodniczący Komisji powiedział, że przed posiedzeniem komisji odbyło się spotkanie z przedstawicielami klubów sportowych i dyrektorami zarządzającymi wynajmem hal i sal sportowych czyli z dyrektorami szkół i CS Raszyn. Było to spotkanie robocze, na którym zastanawiano się na rozwiązaniem problemu niedoborów. Padło parę pomysłów. Zastanawiano się jak problemom zapobiegać. Pan Piotr Jankowski powiedział, że planuje się wynajęcie sali w szkole w Sękocinie dla klubu z Podolszyna. Przewodniczący będzie rozmawiał z panią dyrektor Magdaleną Karpiniak. Kolejno będzie rozważany temat budowy balonu pneumatycznego na WRONIKU. Pozwoli to piłkarzom użytkować boisko przez cały rok a jednocześnie obiekt byłby zabezpieczony przed warunkami atmosferycznymi. Trzecia kwestia to zakup koszy mobilnych do koszykówki dla CS Raszyn, co też pozwoli sekcji koszykówki na odbywanie kilku treningów jednocześnie, co z kolei zwolni niektóre godziny. 
Radny Dariusz Marcinkowski zapytał o koszt zadania przykrycia WRONIKA.
Radny Karol Młodzianko powiedział, że koszt balonu to ok. 4,0 mln. zł  plus koszty zimowego  utrzymania obiektu. Szczególnie przy opadach śniegu obiekt musi być dobrze nagrzewany, aby śnieg spadał. W przypadku nie ogrzewania może się zapaść. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że biorąc pod uwagę koszty prosi o nie robienie złudnych nadziei mieszkańcom. 
Przewodniczący Komisji powiedział, że zgadza się i trzeba kompleksowo myśleć o przedsięwzięciu. 
5. Zamknięcie posiedzenia.
Wobec braku dalszych pytań i wyczerpania porządku obrad, przewodniczący komisji podziękował wszystkim za udział i zamknął trzecie posiedzenie Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.
	
Protokołowała:					Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Grażyna Rowińska 					Spraw Społecznych i Sportu
							Piotr Jankowski
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