Protokół  z IX posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn
z dnia 25 listopada 2024 roku

Obecni na posiedzeniu komisji wg listy obecności załączonej do protokołu:
- Zawistowski Andrzej  - Przewodniczący Komisji Skarg Wniosków i Petycji
- Hoffman Janusz          - członek komisji
- Młodzianko Karol       - członek komisji
- Obłuski Marek             - członek komisji
- Szeląg Andrzej             - członek komisji
- Aranowski Jarosław    - Przewodniczący Rady Gminy
- Chojnacka Anna          - radna
- Ostrzyżek Sławomir    - radny
- Tokarz Zbigniew          - radny
- Sulima-Markowska Beata – wice Przewodnicząca Rady Gminy
oraz
- Bembenista Andrzej  - zastępca Wójta
- Kostrzewski Paweł     - kierownik Referatu Drogownictwa /RD/		
- mieszkańcy gminy

Posiedzenie  komisji rozpoczęło się o godz. 16.30, a zakończyło się o godz. 17:50
Komisja obradowała  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Raszyn.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji pan Andrzej Zawistowski.
1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum. 
Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.                   Na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Wniósł o potwierdzenie obecności w systemie.  Przedstawił porządek posiedzenia komisji. Porządek posiedzenia został przyjęty bez uwag.

2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Skarg Wniosków i Petycji w dniu 14 października 2024 roku.
Przewodniczący powiedział, że do członków komisji został przesłany projekt protokołu z posiedzenia komisji SWiP w dniu 14.10.2024r. Zapytał, czy ktoś wnosi uwagi do przesłanego protokołu. Wobec braku uwag przewodniczący komisji uznał, że protokół został przyjęty.
3. Omówienie wniosku mieszkańców ul. Strumykowej o przyłączenie do kanalizacji. 
Przewodniczący odczytał wniosek mieszkańców ul. Strumykowej o przyłączenie do kanalizacji.  Z treści odczytanego wniosku wynika, że mieszkańcy ul. Strumykowej zwracają się o przyłączenie do kanalizacji sanitarnej na podstawie decyzji nr 25/23 z 30.10.2023 roku o sygnaturze UPP.6733.15.2023MŁ oraz spełnienia warunku, tj. ustanowienie służebności na rzecz Gminy Raszyn w postaci aktu notarialnego oraz pisma potwierdzającego  budowę kanalizacji w ciągu 3 lat od dostarczenia niezbędnych dokumentów. Z wniosku wynika prośba mieszkańców o zaplanowanie środków w budżecie na 2025 rok na budowę na przyłączenie do kanalizacji. 
Przewodniczący komisji udzielił głosu mieszkance ul. Strumykowej. 
Pani Martyna Szataniak powiedziała, że reprezentuje mieszkańców ul. Strumykowej.       Posiada 35 pełnomocnictw od każdego mieszkańca ul. Strumykowej. Pełnomocnictwa są zalegalizowane przez notariusza. Pani Martyna Szataniak powiedziała, że w imieniu mieszkańców ul. Strumykowej  zwraca się o przyłączenie mieszkańców do kanalizacji.
Pan Wójt Andrzej Bembenista powiedział, że intencją jest wykonanie sieci wod-kan. Nie tylko w ul. Strumykowej. Pan Wójt powiedział, że nie może obiecać. Rok 2025 nie będzie możliwy z uwagi, że Aquaduqtus złożyło prośbę o wydłużenie terminu wykonania umowy, powołując się na pewne kwestie administracyjne. Organy Gminy przychylą się do wniosku, ponieważ argumentacja jest jak najbardziej prawdziwa. Wniosek został zweryfikowany. Wójt uzasadnił niemożność wykonania przyłącza w 2025 roku. Powiedział, że podjęta została decyzja, że w roku 2025 będą wykonane rejony, dla których termin pozwolenia na budowę wygasa w 2025 roku.
Przewodniczący komisji odczytał projekt uchwały i uzasadnienie w sprawie przekazania wniosku mieszkańców ul. Strumykowej o przyłączenie do kanalizacji do organu właściwego do jego rozpatrzenia. Z projektu uchwały wynika, że wniosek zostaje przekierowany do Wójt Gminy Raszyn, jako do organu właściwego do jego rozpatrzenia. 
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania projektu uchwały.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przekazania wniosku mieszkańców ul. Strumykowej o przyłączenie do kanalizacji do organu właściwego do jego rozpatrzenia. 

Wyniki głosowania
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:    ZA (5)   
Janusz Hoffman, Karol Młodzianko, Marek Obłuski, Andrzej Szeląg, Andrzej Zawistowski

4. Omówienie wniosku w sprawie ulicy Polanki. 
Przewodniczący komisji odczytał wniosek mieszkanki w sprawie ul. Polanki. Z wniosku wynika, że mieszkanka otrzymała pismo z UG Lesznowola. Przewodniczący odczytał również pismo z Urzędu Gminy  Lesznowola. W piśmie jest napisane, że Wójt Gminy Raszyn jest zarządcą drogi ul. Polanki odpowiedzialnym za jej budowę i przebudowę. 
Przewodniczący odczytał przynależność działek położonych wzdłuż ul. Polanki, od ul. Wierzbowej do ul. Piaseczyńskiej, oznaczonych jako tereny komunikacyjne wchodzące w skład drogi  ul. Polanki. 
Pan Rafał Bała powiedział, że jest mieszkańcem ul. Polanki 127 od ponad dwóch lat. Na całej długości ul. Polanki, do ul. Piaseczyńskiej mieszka grubo ponad trzydzieści rodzin. Mieszkańcy rozmawiają z władzami, aby coś zrobić z drogą ul. Polanki, aby była przejezdna, aby nie było problemów z przemieszczaniem się dzieci do szkoły. W okresie jesienno –zimowo – wiosennym mieszkańcy korzystają z wydłużonej drogi  należącej do innej gminy.      Mieszkańcy proszą o przejezdną drogę, może być z płyt ażurowych. Dziś na tej drodze są bajora. Mieszkańcy chcą drogi, aby normalnie mogli się poruszać. Dziś mieszkańcy borykają się z przejezdnością. Samochody się zawieszają. 
Wójt Andrzej Bembenista odniósł się do pisma z Urzędy Gminy Lesznowola. Powiedział, że jeżeli mówimy o ul. Polanki, to należy pamiętać o dwóch jej częściach. Do wysokości ul. Granicznej i dalej. Pan Wójt powiedział, że równie dobrze może powiedzieć, że jest zarządcą ul. Słonecznej w gminie Lesznowola, idąc tym samym tropem. Za ulicą Graniczną część działki pasa drogowego jest w granicach Gminy Raszyn i Gmina Raszyn jest jej właścicielem. Druga działka, droga, pas jest we władaniu Gminy Lesznowola. Biorąc pod uwagę fakt, że to teren Gminy Lesznowola i własność pasa drogowego Gminy Lesznowola, nie możemy stwierdzić, że  zarządcą drogi jest Gmina Raszyn. 
Kierownik Referatu Drogownictwa pan Paweł Kostrzewski zabrał głos w temacie projektowania drogi ul. Polanki. Powiedział, że do projektowania wybrany został fragment ul. Polanki. Zasadnicza kwestia to, że cały pas drogowy jest w posiadaniu Gminy Raszyn. Jest tylko jedna działka prywatna, którą trzeba będzie podzielić. Z perspektywy finansów Gminy ma ogromne znaczenie, ponieważ za tę działkę będą odszkodowania. Pozostałe działki będą pozyskiwane są skarbu państwa.  Druga kwestia to na odcinku, który jest projektowany jest cała sieć uzbrojenia podziemnego.  Jeżeli chodzi o drugi odcinek, władze Gminy Raszyn były na spotkaniu w Gminie Lesznowola pod koniec lipca. Pismo w sprawie zakresu współpracy drugiego odcinka z Gminy Raszyn zostało wystosowane do pani Wójt Lesznowoli na początku sierpnia. Do chwili obecnej nie wpłynęła odpowiedź o zakresie współpracy. Sprawa ul. Polanki miała być postawiona na posiedzeniu Rady Gminy Lesznowola. Brak informacji jakie zapadły decyzje. 
Przewodniczący komisji odczytał projekt uchwały w sprawie ul. Polanki wraz z uzasadnieniem. Projekt uchwały mówi o przekierowaniu sprawy do organu właściwego do jej rozpatrzenia tj. do Wójt Gminy Raszyn. W uzasadnieniu wymienione były wszystkie działania jakie były podjęte w kwestii przygotowania inwestycji drogowych na granicy obu gmin. 
Głos zabrał mieszkaniec ul. Polanki. Powiedział, zarządcą drogi jest Gmina Raszyn. Mieszkańcom potrzebna jest przejezdna droga na tym samym pasie, na którym jest obecnie. Mieszkańcy chcą normalnie poruszać się. Dla dzieci jest to jedyna droga do szkoły. 
Przewodniczący komisji powiedział, że jak wynika z dokumentacji, która wpłynęła z urzędu Gminy Raszyn, Gmina Lesznowola nie odpowiedziała pisemnie w kwestii remontu tej drogi. Gmina Raszyn nie jest w stanie, nie łamiąc prawa, rozpocząć procedury projektowania na działkach, które stanowią własność innej gminy. Przewodniczący komisji rozumie mieszkańców, że każdy chciałby mieć wszystkie media. Zarówno Rada Gminy Raszyn, jak i organ wykonawczy, muszą działać w granicach prawa. Dopóki Gmina Lesznowola nie odpowie pozytywnie na propozycje ze strony Gminy Raszyn, Gmina Raszyn ma związane ręce. Droga leży na terenie dwóch gmin. Jeżeli mieszkańcy chcą przyspieszyć działania, należy wystąpić do Gminy Lesznowola, aby podjęła rozmowy z Gminą Raszyn w kwestii działań inwestycyjnych, a także partycypowania w kosztach budowy tej drogi. Część drogi leży na terenie Gminy Lesznowola. 
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania projektu uchwały. 
Głosowano w sprawie:
Opiniowanie projektu uchwały w sprawie przekazania wniosku w sprawie ulicy Polanki do organu właściwego jego rozpatrzenia. 

Wyniki głosowania
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:   ZA (5)
Janusz Hoffman, Karol Młodzianko, Marek Obłuski, Andrzej Szeląg, Andrzej Zawistowski


5. Omówienie wniosku mieszkańców w sprawie progu spowalniającego na ulicy Falenckiej. 
Przewodniczący komisji odczytał wniosek mieszkańców ul. Falenckiej w sprawie progu spowalniającego przy ul. Willowej na odcinku od ul. Strumykowej do ul. Grudzi.  Z wniosku wynika troska mieszkańców o bezpieczeństwo poruszających się pieszych i aut wyjeżdżających z posesji przy ul. Falenckiej. Powodem jest nadmierna prędkość pojazdów. Kierowcy nie dostosowują prędkości do obowiązujących znaków drogowych i faktu poruszania się w terenie zabudowanym. 
Przewodniczący komisji powiedział, że zgodnie z opinią prawną, Rada Gminy jest jednym z adresatów. Zgodnie z procedurą, właściwym będzie podjęcie uchwały o przekazanie sprawy zgodnie z właściwością do Wójta Gminy Raszyn. 
[bookmark: _GoBack]Głos zabrała mieszkanka ul. Strumykowej pani Martyna Szataniak. Powiedziała, że ul. Falencka jest drogą powiatową. Mieszkanka chce nawiązać również do chodnika. Pismo, które odczytał Przewodniczący zostało wysłane również do Starosty Powiatowego. Mieszkanka odbyła spotkanie z przedstawicielami w powiecie: z panem Krystianem Durma i z panem Rafałem Sieradzkim. Panowie powiedzieli, że zrobią wszystko, aby wniosek „przepchnąć”. Mieszkańcom bardzo zależy na progach. Mieszkańcy mają świadomość, że chodnik nie będzie zrealizowany w ciągu trzech lat. Projekt i wykonanie to jest duży koszt. Mieszkańcom bardzo zależy na progach. Obecnie za ul. Strumykową buduje się ul. Jantarowa, w której jest przewidzianych czterdzieści lokali mieszalnych. Za ul. Jantarową budują się dwa kolejne osiedla. Łącznie ma być 221 lokali. Jest to ogromne wyzwanie, aby poruszać się po ul. Falenckiej. Mieszkanka powiedziała, że przy ul. Strumykowej były już dwa wypadki. Na ul. Falenckiej nie ma żadnych linii ciągłych, ani przerywanych. Chodnik i próg zwalniający są bardzo potrzebne. Mieszkańcy mają świadomość, że nie wszystko na raz. Mieszkańcy wnoszą aby próg powstał jak najszybciej.
Radna Beata Sulima-Markowska powiedziała, że to jest kolejne osiedle łanowe, które powstaje. Radna przyznaje, że na ul. Falenckiej jest niebezpiecznie. Brak jest chodnika, nadmierna prędkość, brak znaków, brak przejść dla pieszych. Co do progów zwalniających, radna sugeruje, aby zapytać ZTM, ponieważ jeździ linia L1. Próg spowalniający zmniejszy ruch. Druga kwestia to jest chodnik. Radna wystąpiła o chodnik do powiatu z zapytaniem czy powiat podejmuje rozmowy z developerami, aby przy swoich inwestycjach częściowo wybudowali ten chodnik.  Projekt chodnika przeleżał dziesięć lat. Źle się stało, że mając gotowy projekt budowy chodnika nie zobowiązano developerów do wybudowania chodnika. Gminie będzie ciężko to udźwignąć. Wydatek trzeba będzie zaplanować. Okolica rozwija się i docelowo trzeba będzie to zrobić. W dużej mierze koszty mogli wziąć na siebie developerzy. Radna podziela obawy pani Martyny. Obawy są uzasadnione. Radną bardzo  niepokoi bierność powiatu. Wszyscy powinniśmy bardziej naciskać na powiat, aby powiat angażował się w te sprawy. 
Radny Sławomir Ostrzyżek powiedział, że po wypowiedzi radnej Beaty Sulimy-Markowskiej wypada tylko zgodzić się z tym co powiedziała. Koniecznie trzeba tam coś zrobić. Radny uważa, że sam próg nie rozwiąże problemu. O próg zwalniający trzeba wystąpić bezpośrednio do Starostwa. Radny wnosi do pana Wójta o wznowienie ważności projektu i podjęcie starań wykonania chodnika. 
Zastępca Wójta Andrzej Bembenista powiedział, że projekt faktycznie Gmina posiada. Projekt ma wartość archiwalną. Zastępca Wójt trzy tygodnie temu rozmawiał ze Starostwem w związku z tym, że w czerwcu 2022 roku zmieniło się rozporządzenie ministra. Projekt trzeba przygotować od nowa. Wiąże się to z dużo większą skalą do zaprojektowania, z większym zakresem wykupu działek. Inwestycja będzie prawdopodobnie dwukrotnie większa. 
Mieszkanka, pani Monika powiedziała, że faktyczny brak chodnika to jest ok. 2,2 km. Przykre jest to, że wcześniej tego nikt nie dopilnował. Obecnie ruch jest bardzo duży. 
Przewodniczący komisji przeczytał projekt uchwały i uzasadnienie z którego wynika, że komisja wnosi o przekazanie sprawy do organu właściwego do jego rozpatrzenia tj. do Wójta Gminy Raszyn. 
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania projektu uchwały.

Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przekazania wniosku mieszkańców w sprawie progu spowalniającego na ulicy Falenckiej do Wójta Gminy Raszyn. 

Wyniki głosowania:    ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:    ZA (5)
Janusz Hoffman, Karol Młodzianko, Marek Obłuski, Andrzej Szeląg, Andrzej Zawistowski

6. Omówienie wniosku mieszkańców w sprawie chodnika na ulicy Falenckiej. 
Mieszkanka, pani Martyna Szataniak powiedziała, że chodnik jest bardzo potrzebny. Pani Martyna reprezentuje również mieszkańców budynku socjalnego w Podolszynie. Powiedziała, że dzieci  z budynku socjalnego, aby dojść do przystanku autobusowego muszą przejść ul. Olszynową albo całą Falencką. 
Zastępca Wójta Andrzej Bembenista powiedział, że chodnik tam jest bardzo potrzebny. Pan Wójt wie co się tam dzieje, zwłaszcza wieczorami. Temat chodnika, to jest nie tylko ul. Falencka, ale również ul. Olszynowa. 
Radna Beata Sulima-Markowska powiedziała, że bardzo źle się stało, że projekt chodnika nie został zrealizowany. Zdaniem radnej, można było na starych przepisach, w mniejszym zakresie, ale zrobić chodnik. Teraz przepisy są wyśrubowane. Potrzebne jest więcej terenu, rosną koszty. Źle się stało, że projekt przeleżał w szufladzie 10 lat za publiczne pieniądze. Dziś tak naprawdę projekt nadaje się do niszczarki. 
Przewodniczący  komisji odczytał projekt uchwały i uzasadnienie w sprawie przekazania wniosku do organu właściwego do jego rozpatrzenia. Z projektu uchwały wynika, że przekazuje się wniosek w sprawie ul. Strumykowej oraz ul. Rzecznej położonych w Falentach Dużych o wybudowanie chodnika przy Falenckiej, na odcinku od ul. Willowej do ronda w Podolszynie do Wójt Gminy Raszyn jako organu właściwego do jego rozpatrzenia. 
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania projektu uchwały.

Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przekazania wniosku mieszkańców w sprawie chodnika na ulicy Falenckiej do organu właściwego do jego rozpatrzenia. 

Wyniki głosowania   ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:         ZA (5)
Janusz Hoffman, Karol Młodzianko, Marek Obłuski, Andrzej Szeląg, Andrzej Zawistowski

7. Sprawy różne. 
Przewodniczący komisji zapytał, czy ktoś z obecnych chce poruszyć jakąś sprawę.
Wobec braku chętnych Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu.

8. Zakończenie posiedzenia. 
Wobec braku dalszych pytań i wyczerpania porządku obrad, przewodniczący komisji podziękował wszystkim za udział i zamknął dziewiąte posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
	
Protokołowała:					Przewodniczący Komisji 	           Grażyna Rowińska					Skarg, Wniosków i Petycji                                                                                                      
							Andrzej Zawistowski                                   
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