Protokół z IV posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
w dniu 21 listopada 2024 roku

Obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu:
1. Jankowski Piotr  -  Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
2. Gruszka Leszek             - członek komisji
3. Marcinkowski Dariusz - członek komisji
4. Młodzianko Karol         - członek komisji	
     Zaręba Andrzej             - radny 
oraz
Stępińska-Gniadek Bogumiła  - Wójt
Wrotna Aneta                            - wice Wójt
Braun Agnieszka	                    - skarbnik
Urbańska Ewa 		   - dyrektor Centrum Sportu Raszyn
Rogowska Elwira		  - dyrektor GOPS Raszyn

Posiedzenie  komisji rozpoczęło się o godz. 16.00, a zakończyło się o godz. 18:53 
Komisja obradowała  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Raszyn.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu – Piotr Jankowski.
1.Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.
Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji  Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.  Na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Wniósł o potwierdzenie obecności w systemie.  Przedstawił porządek posiedzenia komisji. Porządek posiedzenia został przyjęty bez uwag. Przewodniczący komisji przeszedł do kolejnego punktu.
2. Prezentacja przez Dyrektor CSR wizji rozwoju centrum sportu.
Pani Ewa Urbańska powiedziała, że od 1 listopada jest Dyrektorem Centrum Sportu Raszyn. W przeszłości dotknęła różnych dziedzin również sportu. Jest trenerem personalnym treningów za pomocą elektrostymulacji. Jest miłośniczką sportu. Wcześniej była trenerką zumby. Współpracowała z Polonią Warszawską. Posiada dosyć szerokie doświadczenie menedżerskie. Mieszkała przez sześć lat w Anglii. W Anglii prowadziła działalność związaną z gastronomią. Wszędzie była to praca na stanowiskach menedżerskich lub wyżej. Posiada duże doświadczenie około 30 lat. Z wykształcenia jest prawnikiem.  
Po wstępnym rozeznaniu pani dyrektor powiedziała, że pracę Centrum Sporu Raszyn planuje podzielić na trzy obszary. Pierwszy to podsumowanie techniczne po wstępnych audytach. Drugi to funkcjonowanie i działalność obiektów CS i trzeci obszar własna wizja i pomysły.                                       Po przeprowadzonych wstępnych audytach, jeżeli chodzi o budynek  nie ma większych zastrzeżeń do obiektów. Zgłosiła dwa małe problemy. Jeden to nawierzchnia w sali podnoszenia ciężarów. Podłoga nie jest utwardzona, jest dużo pęknięć. Podłoga wymaga naprawy, powierzchnia około 150 m. Wiąże się z potrzebą zamknięcia pomieszczenia na dobre 1,5 miesiąca. Drugi problem to przeciek dachu. 
Pani Dyrektor przeszła do omówienia drugiego obiektu, basenu. Powiedziała, że obiekt ma 24 lata. Dach basenu jest nieszczelny. Powiedziała o potrzebie wykonania termoizolacji dachu, zamontowania termowentylatora i naprawie dachu. Ekspertyzy wymagają ściany boczne basenu ponieważ pojawiają się wycieki. Wymieniła potrzebę impregnacji i konserwacji dźwigarów dachowych. Powinny być konserwowane co pięć lat. Konserwacja była przeprowadzona tylko jeden raz w ramach pierwszej gwarancji po pięciu latach. Omówiła również stolarkę okienną, która też wymaga szybkiej interwencji. Problem z wentylacją powtarza się na siłowni. Obiekt wymaga remontu. 
Pani dyrektor powiedziała, że urządzenie parku odbyło się na źle odwodnionym terenie. Wcześniej źle zostały przeprowadzone badania poziomu wód. Pani dyrektor powiedziała o innych planowanych pracach w obiektach sportowych. 
Pani dyrektor planuje wprowadzenia zmian organizacyjnych zmierzających do poprawy wykorzystania pomieszczeń. Zmiany obejmą również grafik i zasady korzystania z basenu.
Pani Ewa Urbańska powiedziała o nieprawidłowościach przy umowach barterowych o korzystaniu z parkingu przez firmę Pałczyński. 
Pani Dyrektor przeszła do omówienia wizji. Z wypowiedzi wynika, że ma w planie wybudowanie boiska plażowego a myśli również o balii, basenie. Zakłada, że uda się pozyskać sponsorów. Jest po pierwszych rozmowach z potencjalnym darczyńcą. Będzie chciała wykorzystać wszystkie możliwości pozyskania dotacji zewnętrznych. Pani dyrektor powiedziała o sali rehabilitacyjnej. Będzie chciała podpisać umowę na wynajem sali i wprowadzenie usług. Zajęcia byłyby dla mieszkańców dostępne zdalnie poprzez monitor.  Dla wielu osób, które mają problemy z dojazdem będzie to forma podjęcia ćwiczeń. Pani dyrektor planuje wespół z CK Raszyn i Gminą zorganizowanie pikniku olimpijskiego połączonego z wystawą sztuki Magdaleny Abakanowicz.
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że cieszy wypowiedź pani dyrektor, że CS Raszyn przy odpowiednim zagospodarowaniu da wyniki. Plany ambitne i ciekawe. Po wysłuchaniu radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że niepokój budzi stan basenu. Przewidywane naprawy, remont to koszt w milionach złotych.  Co do zainteresowania tenisem stołowym. radnemu znany jest temat. Wie, że stoły zakupione wcześniej przez CS Raszyn nie spełniają wymagań. 
Radny Andrzej Zaręba zapytał panią dyrektor, które z działań które są działaniami  cyklicznymi realizowanymi przez CS Raszyn na terenie Gminy Raszyn chciałaby utrzymać i propagować. 
Pani dyrektor powiedziała, że nie jest za drastycznym anulowaniem. Uważa, że wszystko wymaga przeanalizowania i przemyślenia. Co do planów z innymi firmami pani dyrektor jeszcze nie miała okazji rozmawiać. 
Przewodniczący komisji zapytał panią dyrektor o  przebudowę boiska centralnego pod kątem umożliwienia treningów siatkówki oraz zakupu mobilnych koszy do koszykówki. 
Pani dyrektor powiedziała, że jeszcze rozmowy nie zostały podjęte. 
Przewodniczący komisji nawiązał do wypowiedzi radnego Andrzeja Zaręby i zapytał o kontynuację imprez jak tańce i w jaki sposób planuje rozwiązanie problemu parkowania samochodów w trakcie trwania imprez. 
Pani dyrektor powiedziała, że będzie robiony projekt czasowego wyłączenia ruchu wokół Centrum Sportu, żeby uniknąć torowania ulic. W tym przypadku mamy do czynienia z drogą gminną i powiatową. Pierwsza impreza jest w styczniu i czasowa zmiana organizacji ruchu z wyłączeniem pasa ruchu z możliwością parkowania wymaga gotowości. Taki projekt organizacji ruchu będzie potrzebny cyklicznie.
Wobec braku pytań Przewodniczący komisji podziękował pani dyrektor za wypowiedź i przeszedł do kolejnego punktu. 
3. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie "Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2024-2028".
Głos zabrała pani Monika Marszałek – kierownik referatu Ochrony Środowiska. Powiedziała, że projekt uchwały w sprawie "Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2024-2028" podyktowany jest z uwagi na fakt, że z dniem 31 stycznia 2024 roku został oddany do użytkowania nowy budynek socjalno-komunalny w Podolszynie Nowym z 30 lokalami w tym dwoma mieszkaniami wspomaganymi. 
Dodatkowo z uwagi na pogarszający się stan techniczny budynków komunalnych przy ul. Młynarskiej 1 oraz Al. Krakowskiej 57 w programie zostały zaplanowane terminy wyłączenia ich z eksploatacji. W wyniku tych działań zmianie ulegnie mieszkaniowy zasób Gminy Raszyn. Ponadto program dookreśla zasady polityki czynszowej oraz nowe warunki obniżania stawek czynszu, jak również nie przewiduje sprzedaży lokali z mieszkaniowego zasobu Gminy Raszyn.
Projekt uchwały został poddany konsultacjom społecznym w dniach od 16.10.2024 r. do 30.10.2024 r. zgodnie z Zarządzeniem Nr 181/2024 Wójta Gminy Raszyn z dnia 03 października  2024 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami gminy Raszyn dotyczących projektu uchwały w sprawie „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2024-2028”. W wyznaczonym terminie przeprowadzenia konsultacji społecznych, tj. do dnia 30.10.2024r. pocztą elektroniczną na adres: konsultacje@raszyn.pl wpłynął 1 formularz. Wszystkie zawarte w nim uwagi zostały przez organ rozpatrzone i odrzucone. Pani kierownik omówiła uwagi.  Wniosła o zaopiniowanie projektu uchwały. 
Radny Dariusz Marcinkowski zapytał panią Wójt o budynki w złym stanie technicznym jaki jest plan, czy będą wyburzane i kiedy oraz  ilość mieszkańców/rodzin.
Pani Wójt powiedziała, że decyzja nie została podjęta.  
Pani Monika Marszałek powiedziała, że jeżeli chodzi o mieszkańców to nie chcą się wyprowadzić. Trzeba podjąć eksmisję zgodnie z prawem. To potrwa, droga sądowa. 
Przewodniczący komisji powiedział, że w roku 2028 pomniejszy się zasób mieszkaniowy. Lokal przy ul. Młynarskiej 1 jest w złym stanie, w przyszłym roku lokal przy Al. Krakowskiej 57, w roku 2028 dołączy lokal przy al. Krakowska 49.  Od 2029 roku zasób mieszkaniowy pomniejszy się o pięć lokali. 
Pani kierownik Monika Marszałek powiedziała, że nie przewiduje się remontu lokali.
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania projektu uchwały.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie "Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2024-2028".

Wyniki głosowania
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (4)    Leszek Gruszka, Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
NIEOBECNI (2)    Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata

Radny Dariusz Marcinkowski zapytał o zarządcę budynku w Podolszynie Nowym i jak to będzie finansowane. 
Pani Monika Marszałek powiedziała, że jest to wykonawca zewnętrzny z którym Gmina ma podpisaną umowę. Odpłatność 1500,- zł. miesięcznie. Wykonawca w swoim zakresie ma wszystkie przeglądy i zgłaszanie awarii. 
Przewodniczący komisji zamknął punkt trzeci i przeszedł do punktu czwartego.

4. Opiniowanie projektu uchwały zmiany Uchwały Nr XXXIV/290/2020 Rady Gminy Raszyn z dnia 26 listopada 2020 r. w sprawie ustalenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Raszyn.
Punkt zreferowała kierownik referatu OŚGK pani Monika Marszałek.  Powiedziała, że przygotowany projekt uchwały w związku z oddaniem budynku komunalnego w Podolszynie Nowym oraz wydzielenia dwóch mieszkań wspomaganych i określenia zasad przyznawania mieszkań chronionych i wspomaganych oraz zasad ponoszonych odpłatności za pobyt w mieszkaniu wspomaganym zachodzi konieczność dostosowania prawa miejscowego do tych zmian. Zasadnym jest również doprecyzowanie kryterium dochodowego osób ubiegających się o najem lokalu mieszkaniowego z zasobu Gminy Raszyn poprzez dodanie słowa „netto” w §2 pkt.1 i  2 oraz §3 pkt.1 i 2 załącznika do uchwały Nr XXXIV/290/2020 Rady Gminy Raszyn z dnia 26 listopada 2020 r. w sprawie ustalenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Raszyn zasadnym jest rozszerzenie możliwości wyboru członka komisji mieszkaniowej na pełnomocnika Wójta ds. uzależnień lub innej osoby przez niego wskazanej zatrudnionej w punkcie konsultacyjnym ds. uzależnień i przeciwdziałania przemocy. Wybrana osoba powinna posiadać jak największą wiedzę o dotychczasowych i przyszłych lokatorach  oraz ich rodzin oraz o problemach z jakimi się zmagają. Przedmiotowy projekt został również poddany konsultacjom społecznym w terminie 16 – 30 października. W tym terminie nie wpłynęła  żadna uwaga. Przedmiotowy projekt uchwały jest zasadny. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że dobrze, że jest propozycja Kierownika ds. Uzależnień. Zdaniem radnego to jest dobra decyzja. 
Kierownik GOSP powiedziała, że osoby niepełnosprawne pełnoletnie a także dzieci z rodzinami mają duże świadczenia od państwa. Świadczenie pielęgnacyjne wynosi 3.000,- zł. netto, do tego dochodzą różne dodatki uzupełniające. Osoby niepełnosprawne mają wysoki dochód, rodzice mogą także pracować. Pani kierownik wypowiedź poprzedziła przykładami. Pani Elwira Rogowska powiedziała, że trzeba wypośrodkować dochód aby uniknąć fikcyjnego pozbywania się pracy aby utrzymać mieszkanie. Pani kierownik zastanawiała się nad tym, ale nie zdążyła wnieść uwag. 
Pani Monika Marszałek powiedziała, że w lipcu bieżącego roku robione było rozeznanie dochodów w ościennych gminach. Były wątpliwości, że kryterium dochodowe jest za niskie. Po przedstawieniu danych cyfrowych z ościennych gmin powiedziała, że nasze kryterium dochodowe nie jest najniższe. Najwyższe ma Nadarzyn. Gmina Raszyn jest na trzecim miejscu  ex aequo z Lesznowolą, Brwinowem i Pruszkowem.
Przewodniczący komisji zaproponował aby pani kierownik wróciła z konkretnymi propozycjami do sesji. Wniósł o zaopiniowanie uchwały. 
Radny Dariusz Marcinkowski zauważył, że mamy zapis konkret o procentowej kwestii stawek. Radny wniósł o odstąpienie opiniowania projektu uchwały.
Przewodniczący komisji powiedział, że dokończenie opiniowania uchwały odbędzie się podczas sesji. 
Radny  Andrzej Zaręba zwracając się do Kierownik GOPS i Kierownik OŚGR powiedział, że uważa że jest problem systemowy. Nie chodzi o stawkę, czy stawka będzie niższa czy wyższa. Problem jest, że system zawsze dla tego progu, który będzie skłaniał tych ludzi do pracy na czarno. Wiadomo, że koszty wynajmu mieszkania są na tyle duże, że lepiej się opłaca wyrejestrować z pracy lub z pracodawcą wchodzić w układy, żeby zaniżał wynagrodzenie. Jest to sprawa systemowa i jaka stawka będzie przyjęta zawsze będą tacy którzy będą chcieli uniknąć wynajmowania lokalu i będą chcieli lokal socjalny. 
Przewodniczący komisji powiedział, że prosi panią  kierownik o przesłanie do radnych konkretów tak aby radni przed sesją mogli się zapoznać. Na sesji temat będzie omówiony. Zamknął punkt 4 porządku posiedzenia i przeszedł do punktu piątego. 
5. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Raszyn do realizacji Programu Ministerstwa Rodziny i polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025.
Pani Kierownik GOPS Elwira Rogowska przystąpiła do omówienia projektu uchwał do pkt. 5 i do pkt. 6. Powiedziała, że ASYSTENT OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNEJ tj. usługa. Zwróciła się do radnych o zgodę na realizację programów przez GOPS. Oba programy realizowane są przez GOPS od 2022 roku. Liczba osób korzystających z programów stopniowo wzrasta. Są to programy skierowane do osób niepełnosprawnych w sposób znaczny i umiarkowany sprzężony przede wszystkim i dla dzieci niepełnosprawnych.  W 2022 roku asystent osobisty był dla siedmiu osób. W 2023 roku dla ośmiu osób. W roku 2024 jest już dla szesnastu osób. Opieka wytchnieniowa w 2022 roku była dla czterech osób, w 2023 roku dla pięciu osób, w roku 2024 jest realizowana dla jedenastu osób. Obydwa programy są w całości pokrywane z budżetu państwa. GOPS wnioskuje o więcej środków. Otrzymuje mniej. Środki procentowo są dzielone, tak aby wszyscy mogli skorzystać. Otrzymują mniej godzin, niż przysługuje z programu. Rodziny z tego programu są bardzo zadowolone. Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej pełni usługę w taki sposób, że zajmuje się osobą niepełnosprawną, może z tą osobą wyjść na zewnątrz. Jest wskazany przez członka rodziny, ale nie morze być członkiem rodziny. Jeżeli rodzina nie ma takiej osoby wówczas wchodzi Raszyńska Spółdzielnia Socjalna. Podobna sytuacja jest przy opiece wytchnieniowej. Usługa skierowana jest jakby w druga stronę. Usługa skierowana jest w kierunku opiekuna osoby niepełnosprawnej aby opiekun mógł wyjść z domu i odetchnąć od stałej opieki nad osobą niepełnosprawną. W roku 2024 program jest realizowany dla jedenastu osób. Pani Kierownik wniosła o pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały. 
Radny Dariusz Marcinkowski wyraził zadowolenie, że przybywa osób korzystających z programów. Cieszy radnego pojawianie się programów, które wspierają rodziny, które potrzebują takiej pomocy. Radny zapytał jaka jest kwota finansowania.
Pani kierownik powiedziała, że jest to 50,- zł. za godzinę brutto. Przykładowo powinno być 260 godzin na osobę, a GOPS otrzymuje przykładowo 100 godzin na osobę. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że pomysł państwa jest dobrym pomysłem ale zbyt mało jest środków finansowych dla uczestników tego programu aby zrealizować potrzeby wnioskodawców. 
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaoponowanie projektu uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Raszyn do realizacji Programu Ministerstwa Rodziny i polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025.. 

Wyniki głosowania
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (3)     Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
BRAK GŁOSU (1)    Leszek Gruszka
NIEOBECNI (2)       Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata


6. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Raszyn do realizacji Programu Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025.

Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Raszyn do realizacji Programu Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025.

Wyniki głosowania
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:   ZA (3)   Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
BRAK GŁOSU (1)   Leszek Gruszka
NIEOBECNI (2)      Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata

7. Opiniowanie projektu budżetu na 2025 rok oraz projektu wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2032 w zakresie zadań dotyczących ochrony zdrowia, spraw społecznych i sportu.
Pani Wójt powiedziała, że to są kwestie budżetu GOPS. Jeśli chodzi o zadania z zakresu pomocy społecznej to są realizowane w dziale 855, a w dziale 855 rodzina. W dziale 852 zaplanowane zostały dochody z dotacji z budżetu państwa na finansowanie zadań z zakresu administracji rządowej. Z dotacji na zadnia własne są finansowane wypłaty zasiłków stałych. Dofinansowywane są zasiłki okresowe. Zadania o których mowa w ustawie o przeciwdziałaniu przemocy domowej. W tej chwili GOPS dużo działań realizuje w ramach działania przemocy domowej. Składki na ubezpieczenia zdrowotne podopiecznych  pobierających zasiłki, świadczenia pielęgnacyjne oraz pomoc udzielana w formie posiłku lub świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku celowego na zakup posiłku. Realizacja dodatku osłonowego jest zadaniem z zakresu administracji rządowej tj. kwota 4.412,00 zł. Zaplanowane w tym dziale środki w łącznej kwocie  47.419,00 zł. stanowią 69,25% planowanego wykonania dochodów w roku 2024. Jeśli chodzi o dział 855 – rodzina, pani Wójt powiedziała, że głównym źródłem dochodów w tym dziale jest dotacja przyznawana przez Wojewodę Mazowieckiego. W roku 2024 Gmina otrzymała dotacje w kwocie 6.169.500,00 zł.  Środki zostały przyznane na realizację świadczeń rodzinnych na podstawie przepisów o świadczeniach rodzinnych, realizacji zasiłków dla opiekunów na podstawie przepisów o ustaleniu przepisów i wypłacie zasiłku dla opiekunów, opłacenie składek emerytalnych i rentowych  z ubezpieczenia społecznego za osoby otrzymujące świadczenia pielęgnacyjne jak również na świadczenia z funduszu alimentacyjnego oraz karta dużej rodziny. Zadania z zakresu opieki społecznej realizowane są przez GOPS Raszyn. Plan wydatków w roku 2025 został zaplanowany w kwocie 11.131.719,00 zł.  W roku obecnym 2024 plan finansowy po zmianach dokonywanych w ciągu roku wynosi obecnie 12.166.064,00 zł. Zdania w zakresie wspierania rodzin z problemami realizują dwie placówki: Ognisko Wychowawcze w Jaworowej, plan na rok 2025 dla tej placówki to jest kwota 1.239.000,00 zł. Plan 2024 roku to jest kwota 1.149.764,00 zł. Kolejna jednostka to jest Świetlica Środowiskowa  Świetlik, plan na rok 2025 to kwota 1.290.000,00 zł. 
Rok 2024 jest wyższy, to jest kwota 1.363.663,00 zł. Świetlica dysponowała większymi środkami ponieważ wypłacała odprawę emerytalną, ekwiwalent za urlop oraz inne świadczenia z tytułu przejścia na emeryturę Kierownik świetlicy. Ponadto dla pracowników świetlicy jednostka w ciągu roku otrzymuje zwiększenie środków na wypłatę dodatku motywacyjnego. To są środki od Wojewody. W roku 2025 zaplanowane zostały środki na realizację programów zdrowotnych, tu jest przesiewowe badanie słuchu, profilaktyka wad postawy, profilaktyka oraz wczesne wykrywanie osteoporozy. Pani Wójt wymieniła kwoty na poszczególne programy. 
Jeśli chodzi o kulturę fizyczna i sport, dział 926 w tym dziale zaplanowano wydatki w kwocie 14.684.300,- zł. Większość zadań z zakresu kultury fizycznej realizowana jest przez CS Raszyn. Plan wydatków w roku 2025 wynosi 12.992.000,00 zł jest wyższy od planu roku obecnego 2024 po zmianach.
Pani Wójt omówiła przyznawanie dotacji w roku 2024. w łącznej kwocie 1.405.000,00 zł.       Powiedziała, że w tej samej kwocie zaplanowane zostały środki na rok 2025 na dotacje celowe.  W ramach wydatków majątkowych będzie kontynuowana inwestycja modernizacja kompleksu sportowego „moje boisko ORLIK 2012” przy ul. Pruszkowskiej z nakładem w wysokości 700.000,00 zł. Pani Wójt omówiła plan wydatków i dochodów na realizację gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz programu przeciwdziałania narkomanii. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że w planowanym budżecie nie widzi środków na przebudowę skate parku. Radny zapytał panią Wójt o przebudowę skate parku. 
Pani Wójt powiedziała, że jeżeli uda się pozyskać środki zewnętrzne to skate park będzie przebudowany. Na ten moment zadanie nie jest traktowane jako priorytetowe. 
Kolejno radny Dariusz Marcinkowski zapytał o remont boiska w Falentach jak również o doświetlenie tego boiska i o remont boiska szkolnego przy ul. Poniatowskiego które   zdaniem radnego powinno być zamknięte. Radny powiedział, że budżet na sport jest bardzo skromny.
Pani Wójt powiedziała, że jeżeli będą wpływały dodatkowe środki to jak najbardziej boiska będą remontowane. Na dzień dzisiejszy dla pani Wójt priorytetem jest remont przeciekającego dachu budynku szkolnego dawnego gimnazjum. 
Pani Wójt powiedziała, że duże pieniądze idą na oświatę. Z analiz wynika, że Gmina Raszyn dokłada do oświaty największe pieniądze w porównaniu do gmin sąsiednich. Pani Wójt nie ma problemu, żeby dokładać do oświaty ale chce wiedzieć na co te pieniądze idą.   Kolejno gmina widzi potrzebę wymiany oświetlenia. Tu pani Wójt widzi duże oszczędności. Inwestycja w wymianę oświetlenia zwróci się w przeciągu dwóch lat.
Radny Dariusz Marcinkowski widzi potrzebę przeznaczenia środków z oszczędności na inne zadania.  Powiedział, że bardzo małe środki przeznaczane są na sport. Wymienił jednostki sportowe, które wymagają dofinansowania. 
Pani Wójt powiedziała, że podjęte zostały prace uaktualniające cennik w Centrum Sportu w Raszynie. Przyjęte zostało założenie, że Karta Raszyniaka będzie dawała uprawnienie do lepszych cen czyli mniej więcej na takim poziomie jak są w tej chwili. Dla osób zewnętrznych przewidziane są podwyżki. Do tej kwestii pani Wójt powróci z nową panią dyrektor. Jeżeli chodzi o Kartę Raszyniaka pani Wójt powiedziała, że planowane są działania promocyjne. 
Radny Dariusz Marcinkowski zwrócił się do pani Wójt o wsparcie KSR. Powiedział, że KSR będzie obchodził 60 lecie działalności klubu. 
Pani Wójt powiedziała, że jeżeli KSR zwróci się do Gminy o wsparcie na pewno je otrzyma. 
Radny Andrzej Zaręba zapytał o wprowadzenie Karty Raszyniaka, jak to się ma do zmian ustawowych, czy mechanizm Karty Raszyniaka przełoży się na ilość środków, które Gmina będzie otrzymywała przy wzroście ilości osób odprowadzających podatek. Czy będzie to oddziaływać na wzrost środków, które będą przekazywane na rzecz Gminy czy to z budżetu państwa. 
Pani skarbnik powiedziała, że odpowiedź przygotuje na Komisję Budżetową. 
Przewodniczący komisji zapytał o przychody, które wzrastają w dziale kultura fizyczna.
Pani skarbnik powiedziała, że jest to kwota którą deklaruje i wylicza CS Raszyn. Pani skarbnik powiedziała, że jest to realna kwota i omówiła.
Przewodniczący komisji podzielił obawy radnego Dariusza Marcinkowskiego co do budżetu na kulturę fizyczną i sport. Przewodniczący powiedział, że budżet wzrósł, ale po przeanalizowaniu wydatków wzrósł dlatego, że wzrosły wydatki na wynagrodzenia. Nie ma wzrostu wydatków inwestycyjnych, czy zwiększenia dotacji dla organizacji poza rządowych, czy klubów sportowych. Taki stan niepokoi Przewodniczącego tym bardziej, że kluby rozrastają się zwłaszcza te, które powstały w Podolszynie, czy w Raszynie klub siatkarski, klub w Ładach. 
Pani Wójt powiedziała, że być może tu jest kwestia dofinansowania mniejszych klubów, a niekoniecznie dużych klubów, które już mają możliwość pozyskiwania sponsorów zewnętrznych. To jest kwestia do zastanowienia. 
Przewodniczący powiedział, że musimy zdawać sobie sprawę z inflacji która jest wielokrotnie przytaczana, a z powodu której również zostały podniesione podatki. 
Pani Wójt powiedziała, że są również fundusze sołeckie, które mogą być przeznaczane na tego typu działania. 
W ocenie Przewodniczącego komisji budżet na kulturę fizyczną jest nie wystarczający i brakuje w najbliższych latach wydatków inwestycyjnych w kulturę fizyczna w sport. Przewodniczący liczy, że zostaną wygospodarowane dodatkowe środki na kulturę fizyczną i sport. Niepokojące jest to, że budżet wzrasta, ale tylko na wynagrodzenia, koszty energii i inne temu podobne. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że tak naprawdę są to mniejsze środki. Prośba do pani Wójt o pochylenie się i przeznaczenie większych środków na kulturę fizyczną i sport. 
Zastępca pani Wójt,  pani Aneta Wrotna powiedziała, że była na boisku w Falentach. Wdziała murowany krawężnik, który jest bardzo niebezpieczny, samo boisko jest równe.  Jedyne co wymaga naprawy to nawodnienie, które jest niebezpieczne. W ramach bieżącego utrzymania trzeba podjąć działania naprawcze. 
Radny Dariusz Marcinkowski zauważył, że obiekt wymaga poprawy oświetlenia. 
Radny Andrzej Zaręba powiedział o uwarunkowaniach technicznych boiska w Falentach. Powiedział, że boisko w Falentach jest na torfach i montowanie masztu z oświetleniem sprawia duże problemy techniczne i wymaga wielometrowego wykopu w głąb aby bezpiecznie umocować maszt i założyć na nim oświetlenie. 
Radny Andrzej Zaręba zapytał o budżet w rozbiciu na poszczególne placówki oświatowe. 
Pani skarbnik powiedziała, że placówki oświatowe to 21 dni po uchwaleniu budżetu zgodnie z art. 246 Ustawy Finansach Publicznych. Odbywa się to w nowym programie. Po wprowadzeniu zmian do planu finansowego,  każdy dyrektor zatwierdza w systemie.
Radny Andrzej Zaręba powiedział, o dotychczasowych praktykach przyjmowania budżetu przez placówki kulturalno – oświatowe. Dyrektorzy podczas posiedzenia komisji wyrażali swoje opinie i stanowisko do poszczególnych kwot. 
Pani Wójt powiedziała, że taka informacja będzie przekazana. Pani Wójt powiedziała, że będzie zarządzała finansami zgodnie z przepisami. 
Radny Dariusz Marcinkowski zapytał o wysokość środków przekazanych na poszczególne stowarzyszenia. Czy pani Wójt zapewni, że kwoty nie będą pomniejszone, a które były w tabeli 2A w poprzednim budżecie. 
Pani Wójt powiedziała, że nie da takiej gwarancji. 
Przewodniczący wniósł o przejście do głosowania. 
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu budżetu na 2025 rok w zakresie zadań dotyczących ochrony zdrowia, spraw społecznych i sportu.. 

Wyniki głosowania
ZA: 1, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:   ZA (1)   Leszek Gruszka
WSTRZYMUJĘ SIĘ       (3)    Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
NIEOBECNI                   (2) Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata


Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2032 w zakresie zadań dotyczących ochrony zdrowia, spraw społecznych i sportu. 
Pani Wójt powiedziała, że jeżeli przed sesją budżetową uda się wygospodarować jakieś środki na sport to oczywiście pani Wójt wróci do komisji OZSPiS. 
Wyniki głosowania
ZA: 1, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:   ZA (1)     Leszek Gruszka
WSTRZYMUJĘ SIĘ       (3)  Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
NIEOBECNI                   (2) Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata

8. Opiniowanie projektu uchwały dotyczącej organizacji pozarządowych.
Przewodniczący komisji powiedział, że uchwała była omawiana na poprzedniej komisji.        W rozdziale dziesiątym brakowało kwoty. Kwota została uzupełniona i wynosi 1.956.000,00 zł. Do treści projektu uchwały nie było żadnych uwag. 
Radny Leszek Gruszka powiedział, że w ramach projektu uchwały dopatrzył się w rozdziale IV § 7 pkt 1B jest zapis odnośnie wspierania organizacji letniego i zimowego wypoczynku podczas którego będzie realizowany program rządowy profilaktyki i uzależnień. Nie mamy takiej wiedzy jaki procent którzy otrzymają to dofinansowanie jest naszymi mieszkańcami. Być może, że dofinansujemy 50% osób, które pochodzą z innych gmin.  W punkcie 2 upowszechnienie kultury fizycznej i sportu a w szczególności poprzez rozwijanie różnych dyscyplin sportowych poprzez szkolenie dzieci i młodzieży poprzez uczestnictwo w współzawodnictwie sportowym. Tu zdaniem radnego jest podobna sytuacja, że mamy kluby sportowe ale w ramach tych klubów sportowych spora część może pochodzić spoza terenu naszej gminy. Radny jest za doszczegółowieniem zapisów o zapis np.: dla mieszkańców Gminy Raszyn dzieci i młodzieży chodzi o zapis, że dofinansowujemy naszych mieszkańców. Radny zakłada, że kluby są w stanie pozyskać takie informacje i nie powinno to stanowić problemu.  Podobną uwagę radny wnosi do pkt. D organizacji obozów i zgrupowań sportowych. Radny jest za dofinansowaniem dla naszych mieszkańców jeśli chodzi o wyjazdy oraz organizacje sportu, dzieci i młodzieży w tym osób niepełnosprawnych. 
Pani Wójt powiedziała, że jak najbardziej jest za, ale szkoda, że uwagi zgłaszane są dopiero teraz. Program był już dyskutowany, szczegółowo omawiany przez pana Dominika Chmielewskiego. Wprowadzenie tych zmian wymaga przejrzenie i określenia w kryteriach konkursowych np. że warunkujemy, że osoby które skorzystają z takiej dotacji były tylko osobami zamieszkującymi na terenie Gminy Raszyn z Kartą Raszyniaka. 
Przewodniczący komisji powiedział, że również zgadza się z propozycją radnego Leszka Gruszki. Wpłynęła trochę późno. Przewodniczący wniósł wniosek o zdjęcie punktu z porządku obrad dzisiejszej komisji. 

[bookmark: _GoBack]9. Sprawy różne.
Brak chętnych do zabrania głosu. Przewodniczący komisji poinformował, że na wniosek radnej Anny Chojnackiej planowane jest zorganizowanie komisji w pierwszym tygodniu 
grudnia. Prawdopodobnie będzie to 3 grudnia. Podczas komisji pani Anna Chojnacka chce omówić problem bezdomności i szkoleń dla pracowników GOPS.
Pani Wójt powiedziała, że problem bezdomności wzrasta i jest widziany. Te osoby doskonale maskują się,  jest ich coraz więcej. W naszej Gminie również bezdomnych jest coraz więcej.
10. Zakończenie posiedzenia
Wobec braku dalszych pytań i wyczerpania porządku obrad, przewodniczący komisji podziękował wszystkim za udział i zamknął czwarte posiedzenie Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.
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