    Protokół z IX posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Obywatelskich
w dniu 27 listopada 2024 roku

Obecni na posiedzeniu komisji  wg listy obecności załączonej do protokołu:
1. Krzysztof Będkowski   - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Obywatelskich        2. Chojnacka  Anna         - członek komisji
3. Gruszka   Leszek	    - członek komisji
4. Hoffman  Janusz 	    - członek komisji
5. Jankowski  Piotr	    - członek komisji
6. Młodzianko Karol        - członek komisji                                                                                                                                                     7. Obłuski Marek              - członek komisji                                                                                                8. Ostrzyżek Sławomir     - członek komisji
oraz
Szeląg Andrzej                 - radny	
Zaręba Andrzej                - radny   
Stępińska-Gniadek Bogumiła - Wójt Gminy	
Chądzyńska-Bloch Bożena     -  Kierownik Referatu Oświaty i Spraw Społecznych /OSS/       Braun Agnieszka                      - Skarbnik
dyrektorzy szkół podstawowych,                                                                                            dyrektorzy przedszkoli                                                                                                                 dyrektor żłobka        						              sołtysi                                                                                                                                        mieszkańcy                                                                                                   
Posiedzenie komisji rozpoczęło się o godz. 16:00, a zakończyło o godz. 20:06
Komisja obradowała w sali konferencyjnej Urzędu Gminy.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Obywatelskich radny Krzysztof Będkowski.
1.Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.
[bookmark: _GoBack]Przewodniczący Komisji przywitał wszystkich zebranych, otworzył posiedzenie komisji. Wniósł o potwierdzenie obecności w systemie.  Stwierdził quorum.  Przedstawił porządek posiedzenia komisji. 

2. Opiniowanie projektu budżetu na 2025 rok oraz projektu wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2032 w zakresie zadań dotyczących oświaty, kultury i spraw obywatelskich.
Skarbnik,  Braun Agnieszka omówiła plan finansowy żłobka na rok 2025. 
Dyrektor żłobka, pani Marta Jędrzejewska odniosła się do przedstawionego planu finansowego na 2025 rok.  Powiedziała, że jeżeli chodzi o wynagrodzenia osobowe pracowników, wyjaśniła dlaczego jest zwiększona kwota. Powiedziała, że obsługa żłobka stanowi 40 etatów.  Pozostałe składniki zostały przewidziane na podstawie odniesienia do wydatków ubiegłego roku. 
Przewodniczący Komisji powiedział, że przy tej placówce jest dochód. W projekcie wydatków w kwocie 5.785.000,- zł. jest dochód w kwocie 2.300,000,- zł. Wynika z przyjmowanych zasad rekrutacji, opłat itp.
Radny Sławomir Ostrzyżek wniósł aby  dyrektorzy jednostek oświatowych po przedstawieniu planu finansowego przez panią skarbnik ocenili przedstawione założenia finansowe.                W wypowiedzi powiedział, że na samą oświatę w Gminie Raszyn jest przewidziana połowa budżetu. 
Dyrektor żłobka pani Marta Jędrzejewska powiedziała, że na ten moment budżet jest wystarczający.
Radny Andrzej Zaręba skierował pytanie do pani skarbnik. Zapytał, czy w środkach na żłobek zawarte są środki pozyskane z programu „MALUCH+”
Pani skarbnik powiedziała, że tak, ale tych środków nie ma na koncie i za ten rok też ich nie ma. Pani skarbnik zakłada, że może na koniec grudnia wpłyną za rok 2024. 
Radny zapytał o wielkość środków, które pozyskamy a przeznaczone są na rok 2025 z programu „MALUCH+”

Panik skarbnik wymieniła kwotę 865.000,00 plus 148.680,00  dodając, że są to środki z siódemką. 
Przewodniczący komisji przywitał i przedstawił dyrektorów przedszkoli i osoby reprezentujące przedszkole. 
Pani skarbnik omówiła plan środków finansowych na rok 2025 na działalność inwestycyjną, majątkową dla przedszkoli na terenie Gminy Raszyn. Łączna kwota ok. 6.000.000,00 zł.
Dyrektor przedszkola „POD TOPOLĄ” powiedziała, że to jest dobry budżet.  Wniosła o zwiększenie naliczenia środków funduszu motywacyjnego dla nauczycieli, którzy  pracują w oddziałach integracyjnych przedszkola „POD TOPOLA”. 
Dyrektor przedszkola w Sękocinie powiedziała, że budżet jest zadawalający. Zgłoszone potrzeby zostały uwzględnione.
Dyrektor przedszkola w Falentach powiedziała, że budżet jest zadawalający, dobry. Jeżeli chodzi o kadrę pedagogiczną to brakuje jednego nauczyciela. 
Dyrektor przedszkola nr 3 „WYSPA SKARBÓW” powiedziała, że budżet jest zadawalający.
W zastępstwie dyrektor Magdaleny Kołakowskiej wypowiedziała się księgowa tego przedszkola. Powiedziała, że potrzeby przedszkola zostały uwzględnione.                           Pewien niepokój budzi paragraf zakupów remontowych. Niektóre urządzenia, maszyny są wysłużone. Przewiduje się remont i naprawę wielu urządzeń. W tym paragrafie potrzeby zostały pomniejszone o połowę. 
Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego pani Irena Uszyńska powiedziała, że „BAJKOWE PRZEDSZKOLE” w Ładach jest drugie co do wielkości na terenie gminy Raszyn. Budżet jest dobry. Pewien niepokój zdaniem pani Dyrektor budzi pozycja wynagrodzenia osobowe.     Dużo dzieci jest z orzeczeniami. Prośba o wsparcie dla nauczycieli. Jeżeli chodzi o budżet dla przedszkola, ogólnie jeżeli nie zdarzą się nieprzewidziane sytuacje budżet jest dobry.
Przewodniczący komisji otworzył dyskusję. 
Głos zabrała radna Anna Chojnacka. Powiedziała, że będzie rozbudowa jednego przedszkola i budowa drugiego przedszkola. Radna zapytała o budowę przedszkola w Sękocinie. W planie na rok 2025 przeznaczona kwota 1.000.000,00 zł. W wieloletniej prognozie na rok 2026 jest kwota 29.000.000,00 zł. Ogólnie przeznaczona kwota 30.000.010,00 zł. Radna mówi, że nie jest to realna kwota. Pyta skąd będą pozyskane środki. 
Pani Wójt powiedziała, że na ostatnim spotkaniu była propozycja wygospodarowania na bazie środków, które posiadamy dla siedmiu oddziałów przedszkolnych. Nie było na to zgody.          W związku z tym Wójt mówi, że trzeba mieć świadomość, że dzieci trzeba będzie wysłać do prywatnych placówek, podczas gdy dzieci mogły być w budynku gimnazjum. W przyszłym roku, nie będzie żadnego oddziału przedszkolnego „zerówkowego” w budynku gimnazjum. 
Radna Anna Chojnacka powiedziała, że rodzice przyszli z apelem, taka była wola rodziców. 
Pani Wójt powiedziała, że wolą rodziców jest wybudowanie przedszkola w Sękocinie i wolą rodziców jest również wysłanie dzieci trzyletnich do przedszkola. Pani Wójt zakłada, że za kilka miesięcy radni wysłuchają rodziców trzylatków, czterolatków, pięciolatków którzy nie dostaną  się nawet do prywatnych przedszkoli w których Gmina wykupi miejsca, dlatego, że prywatne przedszkola na terenie naszej Gminy z szacunkowych zapytań, które były teraz realizowane są w stanie zaoferować około 90 miejsc. Pani Wójt wyraziła nadzieję, że z taką samą atencją będą wysłuchani rodzice dzieci za jakiś czas.
Odnośnie powiększenia bazy przy ul. Pruszkowskiej pani Wójt powiedziała, że najpierw musi być budżet. Na początku przyszłego roku pani Wójt planuje rozpisanie przetargu na zaprojektowanie. Rozbudowa planowana jest w konstrukcji modułowej. Rozpoczęcie realizacji planowane jest w przyszłym roku. 
Radny Andrzej Zaręba powiedział, że dziecko w publicznym przedszkolu również kosztuje.   Jeżeli w prywatnych przedszkolach znajdzie się 90 miejsc, cena utrzymania dziecka w przedszkolu prywatnym nie będzie wygórowana, żeby nie została zniwelowana poprzez nakłady inwestycyjne, które trzeba byłoby zrobić w budynku szkoły, żeby uruchomić dodatkowe oddziały przedszkolne w szkole podstawowej w Raszynie. Z argumentacją pani Wójt nie zgadza się radny Andrzej Zaręba, że przez to nie będzie znaczącej ilości pieniędzy. Niezrozumiałe dla radnego  jest, na podstawie czego w ciągu jednego roku będzie brakowało ponad 100 miejsc, skoro co roku wszystkie dzieci były przyjmowane do przedszkoli. Mieliśmy obowiązek przyjęcia wszystkich dzieci, które miały ukończone trzy lata.
Następnie radny powiedział, że w szkołach podstawowych tzw „zerówki”  będą funkcjonować. One nie są zabrane do przedszkoli. 
Pani Wójt powiedziała, że w szkole podstawowej w Raszynie oddziały przedszkolne funkcjonują w budynku nie przystosowanym do prowadzenia oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych. Rozporządzenie dot. przepisów p.poż. dla oddziałów przedszkolnych funkcjonujących w szkołach obowiązuje od 2017 roku. Było kilka lat na dostosowanie budynku do parametrów szkoły w której funkcjonują oddziały przedszkolne. Nigdy nie zostało to zrobione. Pani Wójt powiedziała, że nie będzie umieszczać oddziałów przedszkolnych w szkole która nie spełnia wymagań obowiązujących przepisów. 
Radny Andrzej Zaręba powiedział, że przepisy ciągle się zmieniają. Podał przykład, że budynek w którym teraz się wszyscy znajdują też nie powinien funkcjonować ponieważ ma jedną klatkę schodową. Budynek jednak został dopuszczony do użytkowania. Co dwa lata są robione odpowiednie przeglądy prowadzone przez PINB, który wydaje wytyczne konieczne do spełnienia aby można było użytkować obiekt. Zalecenia są spełniane.  Podobnie jest z oczyszczalnią, która nie spełnia norm, które przypisane są nam na rok 2035rok.
Pani Wójt powiedziała, że nie mówimy o wytycznych, mówimy o przepisach prawa. 
Radny Andrzej Zaręba powiedział, że na podstawie przepisów prawa PINB dopuszczał szkołę do użytkowania. 
Jeżeli chodzi o budowę przedszkola w Sękocinie, to środki są zaplanowane racjonalnie. Jeżeli chodzi o rozbudowę przedszkola przy ul. Pruszkowskiej radny twierdzi, że budowa przedszkola w dwanaście miesięcy jest nie możliwa. Tzn. wykonanie projektu, pozwolenia na budowę i wykonanie tej inwestycji w ciągu 12 miesięcy jest niemożliwe. Zdaniem radnego trzeba to rozdzielić czasowo, aby przedszkole mogło przygotować się do funkcjonowania w innych warunkach. Jeżeli będzie to rozbudowa, która ma być nadbudową to funkcjonowanie przedszkola przy tego rodzaju realizacji inwestycji nie będzie możliwe w tym miejscu.          Czyli dzieci na czas realizacji nadbudowy trzeba będzie przenieść do innego obiektu. Zdaniem radnego rozplanowanie inwestycji na jeden rok jest nierealne.
Radny Dariusz Wieteska powiedział, że w obszarze przedszkoli w ciągu najbliższych lat będzie to trudny budżet. Pani Wójt prognozuje mając podstawy, że będzie duża grupa dzieci, której w Gminie do tej pory nie było. Radny Andrzej Zaręba podkreśla, że do tej pory udawało się wszystkie dzieci które wnioskowały do przedszkoli publicznych umieścić w przedszkolach publicznych. Rady Dariusz Wieteska skierował pytanie do pani Wójt,  na dzień dzisiejszy i wiedzy dzisiejszej jak duży przyrost nowych dzieci jest przewidywany do przedszkoli. O ile jest prognozowane więcej w nadchodzącym naborze w stosunku do tego o ile było w latach ubiegłych.
Pani Wójt powiedziała, że co rocznie ta liczba wzrasta o 20%. Pani Wójt nie pamięta cyfry.
Kierownik Bożena Hądzyńska-Bloch powiedziała,  że w roku 2025 spodziewana liczba wniosków rekrutacyjnych to szacunkowo ok. 400 wniosków. Szacunkowy procent wzrostu przyjęto ok. 20% w stosunku do poprzedniego roku. Liczba wynika ze zwiększającej się liczby wniosków z roku do roku. 
Pani Wójt powiedziała o procedurze ubiegania się o przyjęcie dziecka do przedszkola prywatnego.
Radny Dariusz Wieteska zapytał czy w założonej kwocie 9.000.000.00 zł. przewidziane są środki na dopłaty dla przedszkoli prywatnych. 
Pani skarbnik powiedziała, że tyle ile miała środków tyle założyła. Jednak jest to kwota sporo za mała. Pani skarbnik planuje zwiększenie środków na dotacje dla przedszkoli niepublicznych. W przyszłym roku będzie to znacznie wyższa kwota. 
Radny Dariusz Wieteska zaapelował, o zapewnienie  środków, które musimy wydać na nasze dzieci.  W naszych, czy w innych przedszkolach aby zapewnić środki które pójdą za tymi dziećmi które znajdą tam swoje miejsce.  Ten koszt Gmina Raszyn musi sfinansować. 
Pani Wójt powiedziała, że w ciągu roku wpływy do budżetu zwiększają się. Jeżeli na etapie projektowania budżetu drastycznie zwiększymy kwotę budżetu na prywatne przedszkola będzie to oznaczało, że trzeba zdjąć środki z jakiejś inwestycji. W ciągu roku budżetowego kiedy wpływy do budżetu będą się zwiększały tę pozycję będzie można zwiększać w ramach zmian budżetowych. Zwiększanie pozycji na etapie projektowania budżetu będzie oznaczało konieczność zmniejszenia kwot przeznaczonych na inwestycje które są przewidziane w tym budżecie. Wg pani Wójt inwestycje zaplanowane w tym budżecie są inwestycjami koniecznymi. W budżecie nie ma żadnej inwestycji, która nie jest konieczną do poniesienia w najbliższym okresie. 
Przewodniczący komisji powiedział, że trzymając się oświaty wnosi o przejście do omówienia budżetu szkół podstawowych. Kwota przeznaczona na szkoły jest o jeden milion większa niż na przedszkola i wynosi  41.500.000,00 zł. 
Dyrektor szkoły podstawowej w Ładach Irena Uszyńska podziękowała za dobry budżet. Budżet jest zwiększony w stosunku do poprzedniego roku w pozycji wzrost wynagrodzeń. Obawy pani dyrektor budzi pozycja usługi remontowe. Kwota jest mniejsza w stosunku do ubiegłego roku. Szkoła nie jest już objęta okresem gwarancyjnym. Pani dyrektor powiedziała o obszarze kształcenia specjalnego który generuje dodatkowe koszty. W ciągu roku trzeba występować o dodatkowe zasilenie. 
Pani Wójt powiedziała, że obrazując skalę problemu dzieci z orzeczeniami. Urząd Gminy współpracuje na bieżąco z dyrektorami placówek odnośnie wspierania dzieci z orzeczeniami. To się dzieje w trybie ciągłym. Czasem orzeczenia trafiają zbyt późno. Naliczenie subwencji oświatowej za dzieci co do których informacja o orzeczeniu się pojawiła jest trudna. Na teraz jest przypadek zwiększenia wsparcia dla tylko jednego ucznia, który dodatkowo kosztował do tej pory 100.000,00 zł. ponad standardową edukację dziecka. W przyszłym roku realizacja tych zaleceń o które wnosi dyrektor Irena Uszyńska na którą pani Wójt wyraża zgodę to jest dodatkowe kolejne 100.000,00 zł. na jedno dziecko. 
W szkole w Ładach z orzeczeniem jest 39 dzieci. Pani  dyrektor przykładowo powiedziała o potrzebie dodatkowych nadgodzin dla dzieci z orzeczeniem i współpracy z rodzicami. Pani dyrektor zauważa duży koszt kształcenia specjalnego dzieci z orzeczeniami.
Pani Wójt powiedziała, że dla dzieci z orzeczeniami Gmina zapewnia wiele. Subwencja dla dzieci z orzeczeniami nie jest wystarczająca. Gmina dokłada bardzo wiele aby te dzieci wspierać. 
Kończąc pani  dyrektor powiedziała, że budżet jest dobry. Zawsze jednak mogą wystąpić dodatkowe potrzeby. 
Pani Dyrektor Hanna Pasterska powiedziała, że zachęca dyrektorów szkół do otwierania klas integracyjnych. Nowe przepisy finansowanie, które weszły są zdecydowanie korzystniejsze dla oddziałów integracyjnych.
Pani Wójt powiedziała, że zgadza się z dyrektor Hanną Pasterską. Zdaniem pani Wójt oddziały integracyjne powinny być od co najmniej 10 lat w Gminie Raszyn. 
Pani dyrektor Hanna Pasterska powiedziała, że w przedszkolu ma w tej chwili 82 dzieci w tym 25 dzieci z orzeczeniami. Pani dyrektor zachęcała do powołania szkoły z oddziałami integracyjnymi. 
Dyrektor Irena Uszyńska powiedziała, że zgadza się i jest za takim powołaniem. 
Dyrektor szkoły podstawowej w Sękocinie, pani Magdalena Karpiniak powiedziała, że budżet jest wyższy o pół miliona, niż w ubiegłym roku. W szkole zatrudnionych jest 46 nauczycieli. Dzieci na dzień dzisiejszy jest 430. Szkoła boryka się z problemami lokalowymi. Zgłosiła, że fundusz na wynagrodzenia może być trochę nie wystarczający. Powiedziała, że może wystąpić problem z brakiem środków na zapłatę za obiady. Ogólnie pani dyrektor zakłada, że z budżetem szkoła sobie poradzi. 
Dyrektor szkoły podstawowej w Raszynie pan Andrzej Niedbała powiedział, że tak jak przedmówczynie też ma pewne obawy. Tak się złożyło, że miał przyjemność przed komisją rozmawiać z panią skarbnik. Pani skarbnik zapewniła, aby się nie martwić. Dyrektor podziękował za budżet. 
Radny Dariusz Wieteska zapytał o pozycję zakup usług remontowych, czy to jest suma zgłoszonych potrzeb.
Uzyskał odpowiedź, że to jest suma do podziału na remonty i odświeżenie wakacyjne.
Radny zapytał o wymianę dachu w szkole podstawowej w Raszynie. Czy w ramach tego zadania będzie również zagospodarowanie poddasza, czy tylko wymiana dachu. 
Pani Wójt powiedziała, że to jest wymiana dachu, ocieplenie i przygotowanie do standardu użytkowego poddasza. Kwestia zagospodarowania i wyposażenia pomieszczeń pozostaje do  ustalenia z dyrektorem z szkoły. 
Radny Andrzej Szeląg zapytał ile dzieci z orzeczeniami jest w szkole w Sękocinie i w szkole w Raszynie.
Razem w Gminie jest ok. 150 dzieci z orzeczeniami. Radny wnosi o rozważenie wprowadzenia opieki w jednej ze szkół oddziałów dzieci z orzeczeniami i skupieniem kadry. 
Pani Wójt powiedziała, że pomysł jest na tak, ale nikt z nas nie może zmusić rodziców dzieci aby do wskazanej, konkretnej szkoły rodzice kierowali swoje dzieci. Rodzice decydują, gdzie wysyłają swoje dziecko do szkoły. Po stronie organu prowadzącego jest zapewnienie właściwej opieki, właściwego wsparcia, to co wskazywała dyrektor Irena Uszyńska.
Zdaniem pani Wójt utworzenie szkoły z oddziałami integracyjnymi byłoby lepszym rozwiązaniem. Każda placówka w Gminie Raszyn powinna być z oddziałami integracyjnymi. Dałoby to uniknięcie pewnych problemów, które są w oczekiwaniach rodziców, których dzieci tych rodziców nie mają. Często jest tak, że rodzic dziecka, które takich problemów nie ma a oczekuje, że szkoła pozbędzie się dziecka które ma takie problemy bo rodzic daje dziecko do szkoły która nie jest szkołą z oddziałami integracyjnymi i rodzic nie chce aby jego dziecko  uczyło się w klasie z dzieckiem z takimi problemami. Być może utworzenie  wszystkich placówek  w Raszynie jako szkoły z oddziałami integracyjnymi spowodowałoby uniknięcie tego problemu. Niezależnie od tego spowodowałoby być może od strony organizacyjnej tych placówek zapewnienie pełniejszej opieki wszystkim dzieciom. Dzieci z orzeczeniami są na każdym terenie. Dzieci będą trafiać i do szkoły w Sękocinie i szkoły w Ładach. To samo będzie w przedszkolach jak i w szkołach podstawowych.  
Radny Andrzej Szeląg powiedział, że zmierzał do tego aby finansowo było to taniej, a w opiece dzieci było lepiej. 
Pani Wójt powiedziałam że to też nie jest tak. Dzieci kumulowane są w oddziałach. 	
Radny Andrzej Zaręba powiedział, że chce aby to było wyartykułowane, to że dziecko chodzi o przedszkola czy szkoły integracyjnej to nie jest szkoła specjalna. Oddziały integracyjne są oddziałami o mniejszej liczebności uczniów czy też dzieci. Musi tam być  akceptacja rodziców którzy będą chcieli, aby ich dziecko które nie ma orzeczenia chodziło do oddziału integracyjnego. Jeśli w szkole będzie ten wybór wtedy będzie to dość trudne i będzie dużo emocji i żeby znaleźć uzupełnioną ilość dzieci, tak jak u dyrektor Hanny Pasterskiej, w każdym oddziale integracyjnym jest pięcioro dzieci z orzeczeniami. Czyli 15 dzieci, bo oddziały integracyjne zmniejszone są do dwudziestu. Kolejne 15 dzieci, to są dzieci które tych orzeczeń nie mają. Tu nie ma problemów. Przedszkole cieszy się dużym uznaniem rodziców. Generalnie może się zdarzyć, że w szkołach rodzice nie będą chcieli dać takie dzieci do oddziałów i przysporzy to dodatkowy problem jeśli chodzi rekrutacje dzieci, które będą trudne albo niektórzy rodzice będą uważali, że ich dziecko nie posiadające orzeczenia będzie potraktowane nie współmiernie z innymi dziećmi, które nie chodzą do oddziału integracyjnego. Zdaniem radnego to różnego rodzaju zagadnienia, które trzeba wziąć pod uwagę.  Oddziały integracyjne są mniejsze  i zmniejszyłaby się ilość miejsc w szkołach.   Obsługa oddziału integracyjnego wiąże się z nowymi etatami. 
Pani dyrektor Hanna Pasterka powiedziała, że po raz kolejny ponawia zaproszenie dla komisji i radnych do odwiedzenia przedszkola „POD TOPOLĄ”. 
Przewodniczący komisji podziękował za zaproszenie i powiedział, że zaplanuje wizytę.
Przewodniczący komisji Krzysztof Będkowski wniósł o zaopiniowanie w zakresie projektu budżetu na 2025 rok, żłobka, przedszkoli i szkół podstawowych w Raszyn. Wniósł o przejście do głosowania. 
Głosowano w sprawie:
Opiniowanie projektu budżetu na 2025 rok w zakresie, kultury i spraw obywatelskich.

Wyniki głosowania
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 3, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne:
ZA (3)      Leszek Gruszka, Janusz Hoffman, Piotr Jankowski
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1)      Krzysztof Będkowski
BRAK GŁOSU (3)    Anna Chojnacka, Marek Obłuski, Sławomir Ostrzyżek
NIEOBECNI (1)       Karol Młodzianko
Przewodniczący komisji podziękował przedstawicielom jednostek żłobka, przedszkoli i szkół podstawowych z Gminy Raszyn za udział w posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Obywatelskich i zarządził 10 minutową przerwę w posiedzeniu komisji.
Po przerwie Przewodniczący wznowił posiedzenie komisji. Przywitał dyrektorów i kierowników placówek kulturalnych i powiedział, że kontynuowana będzie praca komisji nad dziedziną kultury i wychowania. 
Przedstawił:
- Magdalenę Sałata  - kierownik Świetlika w Rybiu,
- Wojciech Kucewicz - kierownik ogniska wychowawczego w Jaworowej,
- Magdalenę Golec     - dyrektor biblioteki,
- Krystian Durma    - dyrektor CKR, 	
Pani skarbnik powiedziała o założeniach budżetu na rok 2025 dla Ogniska Wychowawczego w Jaworowej.
Pani Wójt dodała, że wiele zadań realizowanych jest w ramach środków z tzw. korkowego. 
Pan Wojciech Kucewicz powiedział, że pierwszy raz dostał budżet o który występował. Pan Wojciech jest zadowolony z budżetu. Projekt budżetu pozwoli zrealizować wiele zaplanowanych celów przez placówkę. 
Pani Wójt powiedziała, że od pana Wojciech Kucewicz otrzymała bardzo ciekawy program na 2025 rok. Pani Wójt wyraziła nadzieję, że program uda się zrealizować.
Pan Wojciech Kucewicz powiedział, że ok. 90% dzieci uczestniczących w zajęciach to są dzieci z orzeczeniami. Pan Wojciech Kucewicz uważa, że placówka powinna się przekształcić w placówkę specjalistyczną. Najprawdopodobniej pan kierownik za jakiś czas wystąpi o to.       Jest to związane z tym, że jest potrzeba zatrudnienia terapeutów. Nie jest problemem pomoc dzieciom. Aby uzyskać pewne i trwałe efekty w procesie terapeutycznym dzieci, na uwadze trzeba mieć również udział rodziców. Ognisko ma takie grupy i rodzice są bardzo chętni i oczekują pomocy. Tak naprawdę, co tydzień do placówki zgłaszają się rodzice z dziećmi oczekującymi pomocy. Mówią, że na terenie Gminy nie mogą dostać takiej pomocy.           Żeby uwzględnić te wszystkie potrzeby, które będą narastały trzeba wyjść z ofertą nie tylko do dzieci ale również i do rodziców którzy też oczekują tej pomocy. Rodzice chcą dostać narzędzia do funkcjonowania w życiu domowym. 
Radny Sławomir Ostrzyżek zapytał o liczbę 100 dzieci, które uczęszczają na zajęcia.               Pan kierownik powiedział, że jest to 100 różnych dzieci, o różnych potrzebach, o różnych dysfunkcjach o różnym zakresie wymagającym pomocy. Wszystkie zajęcia świadczone są nieodpłatne. Pan Wojciech dodał, że cieszy to, że ognisko jest potrzebne, że są efekty pracy. Tym bardziej cieszy, że jest wsparcie ze strony władz Gminy. 
Kierownik „Świetlika” pani Magdalena Sałata odnosząc się do budżetu zaczęła od świetlicy. Powiedziała, że świetlica pełni dwie funkcje. Pierwsza tj. grupa świetlicowa. Uczęszczają dzieci z polecenia pedagogów, psychologów, dzieci ze szczególnymi potrzebami. Dzieci objęte są zajęciami codziennie od poniedziałku do piątku. Są to różne zajęcie np. warsztaty kulinarne, zajęcia plastyczne, zajęcia techniczne, szycie na maszynie.
Druga funkcja jaką pełni świetlica to jest integracja lokalnej społeczności. Są to zajęcia dla mieszkańców Gminy Raszyn. Są to zajęcia muzyczne. Pani kierownik jest otwarta na współpracę i koncerty w Austerii przy założeniu wyrażenia zgody przez Dyrektora CKR. 
Odnosząc się do budżetu, pani kierownik powiedziała, że kwota została delikatnie obcięta na wynagrodzeniach.  Pani kierownik chce zachować zajęcia muzyczne. Świetlica potrzebuje informatyka, a to też forma zlecenia. Świetlica będzie próbowała radzić sobie. W zależności od potrzeb będzie wnioskowała o zasilenie. W budżecie jest zabezpieczona kwota na remonty bieżące. W bieżącym roku wykonany został remont placu zabaw, którego koszt wyniósł ok. 10.000,00 zł. Wymienione zastały elementy, które były zepsute, spróchniałe. Plac zabaw ma 15 lat i wymaga generalnego remontu. Wcześniej, czy później wymagana jest naprawa  dachu.
Radny Sławomir Ostrzyżek zapytał, czy część zajęć na świetlicy jest odpłatna.
Pani kierownik powiedziała, że żadne zajęcia prowadzone w świetlicy nie są odpłatne. Świetlica „Świetlik” jest finansowana z finansów Gminy. 
Radny Sławomir Ostrzyżek powiedział, że informacja o remoncie dachu jest bardzo niepokojąca. 
Na prośbę Przewodniczącego Komisji pani kierownik powiedziała o grupach funkcjonujących w świetlicy i o placu zabaw.
Kolejno, pani Skarbnik powiedziała o projekcie budżetu na 2025 rok dla biblioteki gminnej. Planowany budżet jest porównywalny z budżetem 2024 roku. Dotacja jest na poziomie zeszłorocznej kwoty.
Pani Wójt powiedziała, że dotyczy to obu instytucji kulturalnych. Biblioteki i Centrum Kultury. Jeżeli będzie większa potrzeba realizacji zadań, dotacja będzie zwiększana. Na ten moment z racji tego, że są takie, a nie inne potrzeby inwestycyjne była potrzeba dokonania ograniczenia wydatków. Dochody w ciągu roku zwiększają się. Być może będzie można dokonać przesunięć. Przygotowując budżet, zależało na wprowadzeniu pewnych kluczowych inwestycji aby nie ograniczać. 
Pani Skarbnik powiedziała,  że w projekcie budżetu nie były zaplanowane dotacje o które Gmina wystąpiła, ponieważ nie są one na tym etapie na sto procent przyznane. Dotacje nie są wprowadzone. Jeżeli dotacje będą już przyznane, wówczas środki własne będą wycofywane z danych inwestycji i programów i w to miejsce będą wprowadzane środki pochodzące z dotacji.  Źródłami finansowania wszystkich inwestycji są te środki, które zostały wygospodarowane z własnych wydatków wprowadzając oszczędności.
Dyrektor biblioteki pani Magdalena Golec powiedziała, że dostała mniej środków niż wnioskowała. Powiedziała, że biblioteka to nie są tylko książki. W Jaworowej jest druga placówka z której korzysta około 400 osób. W całej bibliotece jest zarejestrowanych 3.075 osób. To są aktywni czytelnicy. Jest dużo osób, które nie są czytelnikami biblioteki, a są jej użytkownikami.  Współpracują z biblioteką w przeróżny sposób. Korzystają z edukacji, korzystają z podejmowanych działań na rzecz utrwalenia dziedzictwa Gminy. Pani dyrektor powiedziała, że biblioteka musi mieć środki na zakupy zbiorów.  Inna część czytelników, to są czytelnicy którzy korzystają zdalnie z biblioteki, czyli korzystają z e-kodów do e-platform, które biblioteka udostępnia bezpłatnie. Koszt zakupu e-kodów to ok. 16.000,00zł.  Tę rzeszę 3.075  osób obsługuje ośmiu pracowników. To jest sześć etatów. Są to osoby oddane w swojej pracy. Dla pani dyrektor wynagrodzenia tych osób są bardzo ważne. Zdaniem pani dyrektor biblioteka na swoją działalność te środki również pozyskuje. W ciągu czterech ostatnich lat biblioteka na rzecz swoich użytkowników  pozyskała 160.000,00 zł. finansów i sprzętu dzięki współpracy i w różnych programach. Trzeba tu zaznaczyć, że uczestnictwo w niektórych programach, szczególnie ministerialnych wymaga włożenia środków własnych. Na poziomie przedłożonego budżetu na rok 2025 pani dyrektor obawia się, że nie wykona złożonych zadań statutowych i obowiązkowych i będzie zwracała się o dofinansowania. 
Pani Wójt powiedziała, że podczas współpracy pokazała, że wystąpienia pani dyrektor nie pozostają bez odpowiedzi i przyjrzenia się. Tak jak dotychczas pani Wójt będzie się pochylać nad potrzebami zwiększenia środków finansowych dla biblioteki. Pani Wójt ma świadomość, że pracownicy muszą zarabiać godziwie. Pani Wójt była zaskoczona niskimi zarobkami w tej placówce. 
Radny Andrzej Szeląg zdeklarował, że będzie popierał działania pani dyrektor. Powiedział, że jest po rozmowie z panią dyrektor w sprawie księgozbioru na Grocholicach i poprawienia czytelnictwa na Grocholicach. 
Pani dyrektor powiedziała, że zawsze był problem ze świetlicami. W sąsiednich gminach jest ich więcej. Aktywizacja społeczności wygląda dużo lepiej. Mimo budowy świetlicy, nie pomyślano o tym, żeby zaplanować punkt biblioteczny, czy filię biblioteki. Pani dyrektor powiedziała o rozbudowie Gminy w Dawidach i Falentach. Ludzie tam nie mają gdzie pójść. Tam aż się prosi o zrobienie czegoś. Wynajem lokalu to duży koszt. Są rozwiązania pośrednie, czyli książkomaty, które są urządzeniami drogimi ale świetnie się sprawdzają. To jest alternatywa dla mieszkańców którzy poradzą sobie z paczkomatem. 
Radny Wojciech Rogowski zapytał o kwotę funduszu przeznaczanego na zakup książek. 
Pani dyrektor powiedziała, że jest to kwota ok. 65.000,00 zł. rocznie. 
Radny Wojciech Rogowski zapytał o projekty energetyczne.
Pani dyrektor powiedziała o konstrukcji dachu i zastosowanych rozwiązaniach poprawy odprowadzenia wód z dachu i potrzebie remontu.
Przewodniczący komisji powiedział, że budynek biblioteki służy mieszkańcom jako przestrzeń do pozyskiwania wiedzy. Przewodniczący komisji zapytał w jaki sposób odbywa się odbudowa księgozbioru. 
Pani Dyrektor powiedział, że do biblioteki rocznie wchodzi ok. 2.500 książek papierowych i tyle musi wyjść książek z biblioteki, żeby te dwa i pół tysiąca nowych książek się zmieściło. Bibliotek przy ul. Koszykowej co dwa miesiące organizuje przeglądy nowości. Nowości omawiane są przez recenzentów, tj. ok. 120 książek. W bibliotece jest zeszyt zapotrzebowań. 
Pani dyrektor powiedziała, że biblioteka prowadzi cyfrowe archiwum biblioteki. Polega to na tym, że skanowane są dokumenty, fotografie od mieszkańców i umieszczane są na specjalnej platformie. 
Przewodniczący komisji podziękował pani dyrektor biblioteki i powiedział, że bardzo cenną prace robi biblioteka. 
Pani  Skarbnik omówiła projekt budżetu na 2025 rok dla Centrum Kultury Raszyn. 
Pani Wójt powiedziała, że dyrektor CKR wnosił o wyższą kwotę. Wynikało to ze studium wykonalności jakie zostało przygotowane przez Urząd Gminy  na potrzeby pozyskania dotacji na budowę drugiego etapu Austerii. Gmina została zobowiązana do realizacji szeregu działań w okresie trwałości projektu zarówno w Austerii dla etapu pierwszego, czyli budynku głównego. W przypadku Austerii etap II,  czyli nowe skrzydło od strony południowej okres trwałości projektu jest na okres pięciu lat od akceptacji przez instytucję finansującą raportu końcowego. Na ten moment Gmina nie posiada raportu końcowego. Pani Wójt nie miała podstawy aby zwiększać środki o realizację działań związanych z trwałością projektu dla drugiego etapu. Na potrzeby tego etapu będzie przeliczone finansowanie.  Gmina zobowiązana jest zapewnić środki finansowe w wysokości 0,5% na utrzymanie nieruchomości i zapewnienie trwałości projektu zgodnie z umową  zawartą z instytucją finansującą. Na ten moment aneks, który był zawarty przewidywał kwotę 85.220,00 zł. na zadania zgodnie ze studium wykonalności na każdy rok Gmina zobowiązana była zapewnić kwotę 442.000,00 zł. Tej kwoty w budżecie nie ma. Tak jak powiedziała pani skarbnik zostało zwiększone o niewielką kwotę. Budynek Austerii przekazy do CKR w marcu tego roku został przekazany dyrekcji CKR bez zwiększonego budżetu. W tym roku zwiększana była dotacja związana z kosztami utrzymania Austerii. Na ten rok nie ma zakończonego rozliczenia tego projektu. Gmina jest przed podpisaniem raportu końcowego. Na ten moment pani Wójt nie ma rozpoczętego okresu trwałości projektu czyli w Gminie nie zaczyna biec termin na realizację szeregu zadań, które Gmina jest zobligowana zapewnić. Tych zadań jest bardzo dużo. Między innymi należy zatrudnić w budynku Austerii trzech animatorów na stałe. Nota bene należy zapewnić ofertę pełnego otwarcia tego budynku w weekendy. Są to dość kosztowne działania, które muszą być podjęte aby nie stracić dofinansowania. Gmina musi wykazać się działaniami, które wskazują jeśli chodzi o budynek Austerii, część II ponad pięcioma tysiącami osób odwiedzających ten budynek. W budynku należy przeprowadzić szereg wystaw kulturalnych, szereg imprez kulturalnych, które mają się odbyć w tym budynku po to żeby wykazać się trwałością projektu i nie stracić dofinansowania. Jest to bardzo wnikliwie kontrolowane.        Na ten moment Gmina jest w trakcie kontroli tzw. działań miękkich związanych z działaniami, które miały być podjęte przy budowie tego projektu. Gmina ma problem z udokumentowaniem tych działań. Jest realne ryzyko zapłacenia kary i być może zwrotu części dofinansowania. Pani Wójt powiedziała, że na ten moment są bardzo duże problemy z akceptacją raportu końcowego i realizacją zaleceń pokontrolnych. 
Dyrektor CKR podziękował i powiedział, że nie umawiał się z panią Wójt na taki krok. Powiedział, że skoro zaczęliśmy od studium wykonalności, a dyrektor zapoznał się ze studium prosi Przewodniczącego komisji aby inni mieszkańcy również zapoznali się z tym studium.    Nie jest to dokument tajny, ani trudny do lektury. Dyrektor uważa, że każdy radny powinien  mieć studium i zapoznać się. 
Dyrektor powiedział, że nie ma problemu z tym, żeby powiedzieć, że zawnioskował o budżet na przyszły rok o 2,5 mln zł. Do tego z czym zapoznał się, chce podejść bardzo odpowiedzialnie. Gmina wydała kilkanaście milionów zł. na ten projekt. Co najmniej nie roztropne byłoby, gdyby trzeba było zwracać te pieniądze. 
Dyrektor, chce skończyć z tym, że w Austerii nic się nie dzieje. Jako mieszkaniec do poprzednika miał pretensje. Natomiast dopóki dyrektor nie zobaczył tego dokumentu i nie dowiedział się, to co powiedziała pani Wójt, że budynek nowa Austeria, formalnie nazwana Centrum Integracji Społecznej i Kulturalnej został w marcu przekazany pod Centrum Kultury i nie zabezpieczony jakkolwiek finansowo. Tu nie chodzi o wspomniane trzy etaty kultury na kwotę 4.200,00 zł brutto. Tu należy powiedzieć, że nie ma możliwości znalezienia animatora kultury. Druga sprawa o której powiedział dyrektor to to, że sam animator kultury w takiej instytucji nie wystarczy. Dyrektor robi wszystko aby Austeria żyła dalej, ale paradoksalnie Austeria bardziej żyje w weekendy niż w tygodniu. Należy również pamiętać, że musi być minimum jedna osoba w recepcji. Jest kosztowny sprzęt. W studium wykonalności jest mowa, że Austeria działa od godz. 9 do godz. 20 od poniedziałku do niedzieli, czyli cały tydzień. Druga, ważna rzecz jest taka, że ktoś musi sprzątać te salę. Po kilku wydarzeniach, które się tam odbyły musi być minimum jedna osoba sprzątająca.  Przykładowo dyrektor powiedział o turniejach szachowych, które się tam odbywają. Dyrektorowi brakuje w tym budynku kamery cyfrowej, która zliczałaby osoby. Taka kamera musi być. Z referatu funduszy zewnętrznych dyrektor dowiaduje się, że ma udokumentować 5.000,- tys. osób odwiedzających wejść i wyjść pomimo, że projekt jeszcze się nie rozpoczął w sensie działalności.  Dyrektor poinformował, że kamera została zakupiona i dyrektor stara się podchodzić do problemu odpowiedzialnie. 
Dyrektor powiedział, że pomija dachy budynków, które mają ponad dwadzieścia lat. CKR ma świeżo oddany budynek, z którego ciągle kapie. Jest to szklany dach. Dyrektor zgłasza również problem przeciekającego dachu na budynku CKR który był zgłaszany za poprzednika. Pan Krystian Durma powiedział o wielu innych problemach z którymi się mierzy a nie wynikają  z działalności statutowej. 
Dyrektor czyni starania o wykonanie naprawy dachu. Zamiarem jest połącznie wykonania projektu naprawy dachu z fotowoltaiką. Wydatek będzie duży ale sensowny. Dyrektor powiedział o Austerii II, Centrum Integracji Społeczno Kulturalnej które jest na tzw. pompie ciepła. Rachunki z tego obiektu za prąd są ok. 20.000,00 miesięcznie. Dyrektor zakupił sterowniki, aby kontrolować temperaturę. Budynek nie ma gazu. Ma ogrzewanie podłogowe. Sama pompa ciepła, lato zima bardzo drogo kosztuje. Budynek jest szklany, latem trzeba będzie go chłodzić.
Dyrektor powiedział, że wypowiedź pani Wójt uspokoiła dyrektora. Zapytał, czy dobrze rozumie, że budżet który otrzymał jest na Centrum Kultury jako budynek Al. Krakowska 29A. Dyrektor będzie się starał obsadzać potrzeby kadrowe. Jedna pani sprzątająca powiedziała, że nie da rady pracować. Wcześniej pracowała na pół etatu i sprzątała budynek w którym nic nie działo się. Dyrektor uważa, że większe środki finansowe są niezbędne. Powiedział o kosztach około osobowych. Dyrektor zapewnił, że również będzie się starał pozyskiwać środki zewnętrzne. 
Dyrektor Krystian Durma, korzystając z okazji zwrócił się do Przewodniczącego komisji o zapewnienie jednolitego aktu Statutu, który dyrektor będzie mógł zamieścić na stronie BIP, a który wymaga dużych zmian. Z ustawy o instytucjach kultury wynika, że jest potrzeba powołania rady doradczej która powinna być przy CKR. 
Jeżeli chodzi o plany, to dyrektor planuje powołanie młodzieżowych klubów, które będą dobrze czuły się w Austerii. Jako dyrektor CKR posiada pięć klubów seniora. Myśli, że jeden klub młodzieżowy to będzie dobry początek. Chce uruchomić wolontariat, harcerstwo.      Chce stworzyć grupę eventowo promocyjną do wydarzeń, aby młodzi ludzie sami organizowali koncerty i pokazy w sali w CKR.  Dyrektor powiedział, że jest otwarty na współpracę z innymi jednostkami.   Zastanawia się nad otwarciem czytelni w centrum integracji. Myśli o powołaniu orkiestry dętej. Widzi potrzebę aktywizacji mieszkańców, a dla seniorów powołanie uniwersytetu trzeciego wieku. Dyrektor widzi potrzebę promowania Karty Raszyniaka. Powiedział,  że chce podkreślić, że Austeria ma charakter nie komercyjny tzn. że w obiekcie nie mogą odbywać się płatne imprezy.
Przewodniczący komisji powiedział, że jest potrzeba kolejnego spotkania na komisji aby porozmawiać programowo. Przewodniczący na bazie projektu budżetu wstępnie proponuje spotkanie w grudniu aby głębiej porozmawiać. 
Radny Piotr Jankowski wniósł prośbę do Dyrektora o przesłanie do wszystkich radnych dokumentu aby radni mogli zapoznać się z nim. Piotr Jankowski zapytał na jaką kwotę dyrektor szacuje koszt samej Austerii. 
Dyrektor powiedział, że szacowany koszt to kwota ok. 2.300.000,00  zł.  
Pani Wójt powiedziała, że na ten moment kwota nie zabezpieczona w budżecie, nie ma jeszcze raportu końcowego jeśli chodzi o rozliczenie tego projektu. W przypadku zwiększonych dochodów w przyszłym roku będzie konieczność zwiększenia dotacji.    Instytucje kultury otrzymują dotacje i zostało przyjęte założenie zwiększenia tej dotacji. 
Radny Piotr Jankowski zapytał na ile jest szacowane przez panią Wójt ryzyko otrzymania kar umownych i jakiego rzędu mogą być kwoty.
Pani Wójt powiedziała, że nie umie odpowiedzieć .
Pani Skarbnik powiedziała, że kwota 900.000,00 zł. była od dłużej. Pani skarbnik nie chciała wprowadzać do budżetu, aż będzie końcowe rozliczenie projektu Austerii. Sytuacja zmusiła panią skarbnik. Aby mieć pieniądze zostały uruchomione wolne środki. Pani Skarbnik powiedziała o swoim doświadczeniu z firmami budowlanymi w innych gminach. Umowy z wykonawcami zawierały odpowiednie zapisy. Firma musiała naprawiać na własny koszt.         W zawieranych umowach brak było zapisów o rękojmi. 
Pani Wójt powiedziała, że teraz opracowywane są ścieżki do opracowania każdej umowy. 
Przewodniczący komisji powiedział, że do rozmowy o instytucjach kultury wróci jeszcze w tym roku i zaplanuje posiedzenie komisji.  Wniósł o przejście do głosowania. 
Głosowano w sprawie:
Opiniowanie projektu budżetu wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2032 w zakresie zadań dotyczących oświaty, kultury i spraw obywatelskich.

Wyniki głosowania
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 3, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne:
ZA (4)    Krzysztof Będkowski, Leszek Gruszka, Janusz Hoffman, Piotr Jankowski
BRAK GŁOSU (3    Anna Chojnacka, Marek Obłuski, Sławomir Ostrzyżek
NIEOBECNI (1)   Karol Młodzianko

Głosowano w sprawie:
Opiniowanie projektu budżetu na rok 2025 zakresie zadań dotyczących oświaty.

Wyniki głosowania
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne:
ZA (5)   Krzysztof Będkowski, Leszek Gruszka, Janusz Hoffman, Piotr Jankowski, Sławomir Ostrzyżek   BRAK GŁOSU (2)   Anna Chojnacka, Marek Obłuski
NIEOBECNI (1)   Karol Młodzianko

3. Zakończenie posiedzenia
Wobec wyczerpania porządku obrad, przewodniczący komisji podziękował wszystkim za udział i zamknął posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Obywatelskich.

    					              Przewodniczący Komisji Oświaty, 
 Protokołowała                                                                  Kultury i Spraw Obywatelskich
Grażyna Rowińska					  Krzysztof Będkowski
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