Protokół z VI posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
w dniu 18 grudnia  2024 roku

Obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu:
1. Jankowski Piotr  -  Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu
2. Gruszka Leszek             - członek komisji
3. Marcinkowski Dariusz - członek komisji
4. Młodzianko Karol         - członek komisji	
oraz
Gniadek-Stępińska Bogumiła -  Wójt Gminy Raszyn
Marszałek Monika  - kierownik referatu Ochrony Środowiska i  Gospodarki Odpadami
Wrotna Aneta                            - wice Wójt

Posiedzenie  komisji rozpoczęło się o godz. 16.00, a zakończyło się o godz. 17:11 
Komisja obradowała  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Raszyn.
Posiedzeniu komisji przewodniczył Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu – Piotr Jankowski.
1.Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.
Przewodniczący Komisji otworzył VI posiedzenie Komisji  Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.  Na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Wniósł o potwierdzenie obecności w systemie.  Przedstawił porządek posiedzenia komisji. Porządek posiedzenia został przyjęty bez uwag. Przewodniczący komisji przeszedł do kolejnego punktu.
2. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwał Nr XXXIV/290/2020 Rady Gminy Raszyn z dnia 26 listopada 2020 roku w spawie ustalenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Raszyn.
Kierownik Monika Marszałek powiedziała, że projekt chwały był obradowany na sesji Rady Gminy w listopadzie 2024 roku. Do projektu uchwały wpłynęły uwagi nadzoru. Uchwała wymaga skorygowania. Uwagi dotyczyły nazewnictwa mieszkań chronionych, które zostały zmienione na mieszkania treningowe i wspomagane. W treści całej uchwały w sprawie zasad wynajmowania lokali zmieniane są zapisy, dostosowując, że chodzi o mieszkania treningowe i wspomagane.  W § 19 był zapis, że kontrolę społeczną sprawuje komisja mieszkaniowa, a kontrola społeczna polega na tym, że wywieszane są listy osób oczekujących na najem lokalu, podawane są do publicznej wiadomości i to nie leży w gestii komisji mieszkaniowej. Zapis w § 19 ust.1  zostaje zmieniony, że ustanawia się komisję mieszkaniową w składzie co najmniej pięciu członków i tak jak w poprzedniej uchwale wskazane zostało kto wchodzi w skład komisji mieszkaniowej. Dodatkowo, tą uchwałą uchyla się uchwałę podjętą w listopadzie 2024 roku. 
Radny Dariusz Marcinkowski zwrócił się do kierownik Moniki Marszałek o podanie definicji co to są mieszkania treningowe i mieszkania wspomagane, na czym polega różnica.  
Kierownik Monika Marszałek poinformowała, że nie wydrukowała definicji. Zobowiązała się do przedstawienia definicji podczas sesji. Powiedziała, że mieszkania są w zarządzie GOPS.     Do mieszkań kierowane są osoby decyzją kierownika GOPS. Kierownik GOPS określa odpłatność za mieszkanie.
Wobec braku pytań Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania.
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwał Nr XXXIV/290/2020 Rady Gminy Raszyn z dnia 26 listopada 2020 roku w spawie ustalenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Raszyn.

Wyniki głosowania
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3

Wyniki imienne:
ZA (3)      Leszek Gruszka, Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski
NIEOBECNI (3)    Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata, Karol Młodzianko

3. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Raszyn na rok 2025”.
Pani Beata Adamiak omówiła projekt uchwały  w sprawie „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Raszyn na rok 2025”. Powiedziała, że Gmina co roku musi przyjąć uchwałę wprowadzającą rozwiązywanie problemów alkoholowych w Gminie Raszyn oraz przeciwdziałania narkomanii. Cele i zadania na przestrzeni lat nie zmieniły się. 
Pani Beata Adamiak powiedziała, że po rozmowie z przedstawicielami oświaty, chce zgłosić  autopoprawkę przez  dodanie w pkt. 6 cele i zadnia programu, punkt: cele szczegółowe dodać trening umiejętności społecznych. Powiedziała, że jest potrzeba objęcia programem przygotowań dzieci cudzoziemców. Dzieci nie integrują się. Tylko w szkole w Raszynie jest 150 dzieci z orzeczeniami. W szkole prowadzone są specjalne zajęcia terapeutyczne. W szkole w Ładach i w szkole w Sękocinie jest po ok. 50 dzieci z orzeczeniami. 
Radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że to jest bardzo ważny temat. Zapytał w jakiej formule będzie to realizowane. 
Pani Beata Adamiak powiedziała, że będzie to realizowane w grupach dziecięcych tak jak w zajęciach socjoterapeutycznych. Do programu będzie dodany trening umiejętności społecznych jako czynnik chroniący dzieci przed ryzykownym zachowaniem w sensie bójki, w sensie niedostosowania społecznego typu grupy nie formalne.
Pani Beata Adamiak powiedziała, że pojawił się  problem z oddziałami przygotowawczymi dla dzieci cudzoziemców.  Jest oddział przygotowawczy, który nastręcza dużo problemów. Te dzieci nie integrują się tak jak się oczekuje. Integrują się tylko we własnym otoczeniu cudzoziemców. Nauczyciele zastanawiają się na szerszą integracja dzieci. 
Program jest podobny do programu z ubiegłego roku. 
Pani Beata Adamiak do omawianego programu wprowadziła statystykę dostępności ekonomicznej alkoholu w Polsce. Z wykresu wynika, że dostępność alkoholu od 1999 roku zwiększyła się dwukrotnie.  Alkohol nie drożeje. Nic się nie robi aby ograniczyć spożycie. Państwo nic nie robi aby spożycie malało. Jako Gmina zostało zrobione dużo. Na terenie Gminy wprowadzona została dostępność alkoholu (od 2018 roku). Warszawa mierzy się z wprowadzeniem w tym roku. 
Radny Dariusz Marcinkowski dyskutował z panią Beatą Adamiak o wdrożeniu kolejnych rozwiązań ograniczających dostępność alkoholu. 
Radny Leszek Gruszka widzi potrzebę wpływania przez szkołę na nauczycieli w kwestii uświadamiania rodzicom na zebraniach w jaki sposób dzieci pozyskują energetyki, alkohol oraz papierosy. 
Pani Beata Adamiak powiedziała, że szkolenia dla rodziców są robione. Pozostaje to bez odzewu rodziców, a na szkolenia przychodzą nie ci rodzice którzy powinni przyjść. 
Radny Leszek Gruszka powiedział, że miał na myśli aby wychowawcy wpłynęli na rodziców podczas zebrań i uświadamiali, że dziecko nie może kupić energetyka, czy elektryka nie oznacza, że dziecko w internecie nie zamówi do paczkomatu.  Takie procedury wśród obecnej młodzieży mają miejsce. Radny zna takie przypadki, gdzie dzieci w ten sposób pozyskują  energetyki czy elektryki. 
Radny Karol Młodzianko zapytał czy na terenie Gminy są prowadzone nocne kontrole zakazu sprzedaży alkoholu i czy posiadamy statystyki.
Pani Beta Adamiak powiedziała, że to kontroluje policja. Z pytaniem trzeba się zwrócić do pana komendanta.
Pani Beata Adamiak do programu zgłosiła poprawkę. Powiedziała, że program przygotowywała na bazie starego programu i tytuł powinien brzmieć: Program Profilaktyki Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii. Pani Beata Adamiak powiedziała, że na sesję przygotuje i wydrukuje poprawny zapis.
Przewodniczący komisji wniósł o przejście do głosowania. 
Głosowano w sprawie:
Pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Raszyn na rok 2025” z autopoprawkami.

Wyniki głosowania
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (4)     Leszek Gruszka, Piotr Jankowski, Dariusz Marcinkowski, Karol Młodzianko
NIEOBECNI (2)     Anna Chojnacka, Agata Kuran–Kalata


4. Sprawy różne.

Radny Dariusz Marcinkowski zapytał panią Wójt w kwestii dofinansowania na organizacje pożytku publicznego. Przykładowo radny Dariusz Marcinkowski podał organizację „Biegu Raszyńskiego”.
[bookmark: _GoBack]Pani Wójt powiedziała, że organizacja powinna zgłosić do Urzędu Gminy planowany program z planem kosztów imprezy. Powiedziała o pozytywnym odbiorze funkcjonowania Karty Raszyniaka. Zwiększyło się zainteresowaniem Kartą Raszyniaka. 
Kolejno radny Dariusz Marcinkowski powiedział, że organizacje planują wcześniej wyjazdy i chcą wiedzieć, czy otrzymają dofinansowanie. 
Pani Wójt powiedziała, że jest to kwestia budżetowania. W ocenie pani Wójt trzeba zmienić pewne formuły. Pani Wójt podała przykład organizacji wyjazdów przez parafie, gdzie dzieci miały bardzo preferencyjne warunki wyjazdu.  KS Raszyn otrzymał ogromne pieniądze na wypoczynek letni, a dzieci płaciły ponad 2.000,00 zł. 
Radny Dariusz Marcinkowski zapytał panią Wójt jak można rozwiązać problem przyznania środków dla klubów aby mogły planować organizację zajęć i zadań. 
Pani Wójt powiedziała, że do Biegu Raszyńskiego jest jeszcze czas. Bieg Raszyński nie jest darmową imprezą. Każdy z uczestników uiszcza opłatę. Nagrody były z ramienia sponsorów. 
5. Zakończenie posiedzenia
Wobec braku dalszych pytań i wyczerpania porządku obrad, przewodniczący komisji podziękował wszystkim za udział i zamknął szóste posiedzenie Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych i Sportu.
	
Protokołowała:					Przewodniczący Komisji Ochrony Zdrowia, Grażyna Rowińska 					Spraw Społecznych i Sportu
							Piotr Jankowski
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