UZASADNIENIE
do Uchwały nr IV/…/2024 Rady Gminy Raszyn z dnia 27 czerwca 20-24 roku
w sprawie rozpatrzenia skargi na działania Dyrektor Centrum Sportu Raszyn

W dniu 21.05.2024 roku do Urzędu Gminy Raszyn wpłynęła adresowana do Wójta Gminy Raszyn skarga pana P.K. na działania Dyrektor Centrum Sportu Raszyn.
W dniu 24.05.2024 roku Sekretarz Gminy Raszyn pani Alicja Gadowska przesłała skargę do pani Katarzyny Klimaszewskiej, Dyrektor Centrum Sportu Raszyn celem ustosunkowania się do skargi.
W dniu 27.05.2024 roku przedmiotowa skarga została zgodnie z kompetencjami przekazana do Rady Gminy Raszyn.
W dniu 29 maja 2024 roku na prośbę Przewodniczego Rady pracownik Biura Rady przesłał skargę do biura prawnego z prośbą o opinię prawną, jaki organ ma rozpatrzeć skargę, Wójt czy Rada?
W dniu 3 czerwca 2024 roku do Biura Rady wpłynęła opinia prawna radcy prawnego Katarzyny Karpety, w której wyjaśnia, iż zgodnie z art. 229 pkt 3 kpa organem właściwym do rozpatrzenia skargi dotyczącej zadań lub działalności kierowników gminnych jednostek organizacyjnych jest rada gminy. Wobec tego przedmiotowa skarga pana P.K. z dnia 21 maja 2024 roku na kierownika gminnej jednostki organizacyjnej Gminy Raszyn tj. panią Katarzynę Klimaszewska Dyrektora Centrum Sportu Raszyn podlega rozpatrzeniu przez Radę Gminy Raszyn.
W dniu 4 czerwca 2024 roku Przewodniczący Rady Gminy Raszyn  skierował skargę celem 
wypracowania  opinii  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  w  nieprzekraczalnym terminie  do dnia  18 czerwca  2024  roku.
W związku z powyższym Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn zwołał na dzień 10 czerwca 2024 roku na godzinę 17.00 posiedzenie Komisji.
Jednocześnie w dniu 04 czerwca 2024 roku Przewodniczący Komisji wystosował pisma do: pani Kurator Ewy Kacperskiej-Wieczorek Sądu Rejonowego w Pruszkowie oraz Prokuratury Rejonowej w Pruszkowie z wnioskiem o ustosunkowanie się do treści zawartych w skardze. 
W dniu 05 czerwca 2024 roku Kurator Ewa Kacperskia-Wieczorek II Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej Sądu Rejonowego w Pruszkowie przesłała do Przewodniczącego Komisji pismo, zawierające ustosunkowanie się do kwestii poruszanych w skardze. 
W dniu 10 czerwca 2024 roku Prokurator Anna Tomczewska-Grześ przesłała do Przewodniczącego Komisji informację o odmowie wszczęcia śledztwa z zawiadomienia P.K. wobec braku znamion czynu zabronionego.
W dniu 07 czerwca 2024 roku pani Katarzyna Klimaszewska przesłała do Przewodniczącego Rady Gminy Raszyn pana Jarosława Aranowskiego pismo zawierające odpowiedź i stanowisko do przedmiotowej skargi. Pismo zostało przesłane przez Przewodniczącego Jarosława Aranowskiego członkom Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w dniu 10 czerwca 2024 roku o godzinie 17.13, tj. podczas trwania posiedzenia Komisji.
W dniu 10 czerwca 2024 roku odbyło się pierwsze posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn w pełnym składzie. W posiedzeniu uczestniczyli także radni: Jarosław Aranowski i Piotr Jankowski oraz pracownik Biura Rady.
Po stwierdzeniu kworum Przewodniczący Komisji odczytał treść skargi na działania Dyrektor Centrum Sportu Raszyn oraz przedstawił swoją ocenę skargi, którą podzielili pozostali członkowie Komisji, z której wynikało, iż w jej treści zawartych jest kilka zarzutów:
- zarzut gróźb karalnych, zastraszania i nękania;
- zarzut bezprawnego wykorzystywania danych osobowych;
[bookmark: _Hlk169165888]- zarzut bezpodstawnej odmowy przedłużenia umowy o pracę ze skarżącym;
- zarzut zatrudnienie bratanka bez jakiegokolwiek konkursu, w dodatku bez stosownych kwalifikacji; czyli tzw. zatrudnienie „po znajomości”;
Przewodniczący Komisji poinformował, iż na posiedzenie zostali zaproszeni:
- pan P.K. – osoba skarżąca
- pan J.R. - pracownik CSR wymieniany w skardze
- pani E.M. – pracownica CSR, która również jest wymieniona w skardze i która przesłała stosowną informację, że w terminie od dnia 10 do 17 czerwca br. przebywa na urlopie. 
W trakcie posiedzenia Komisja przeprowadziła rozmowy z osobą skarżącą panem P.K. oraz pracownikiem CSR wymienionym w skardze. 
Szczegółowy przebieg rozmów odzwierciedlony jest w Protokole z posiedzenia Komisji oraz nagraniu z posiedzenia.
Podczas posiedzenia Komisji radny Piotr Jankowski zgłosił dwa wnioski:
- o udostępnienie na potrzeby komisji w celu rozpatrzenia skargi na Dyrektora CSR, następujących dokumentów: pisma Dyrektor CSR do prokuratury o przeniesienie Pana P.K. z Centrum Sportu Raszyn oraz dokumentów potwierdzających zatrudnienie Pana J.R. Stosowne pismo w tej sprawie zostało przesłane do Dyrektor CSR w dniu 11 czerwca 2024 r. 
Przewodniczący Komisji zwołał drugie posiedzenie na dzień 18 czerwca 2024 roku na godzinę 17.00. Komisja postanowiła zaprosić na posiedzenie panią E.M., pana P.G., pracownika CSR wymienionego w piśmie pani Kurator oraz panią Katarzynę Klimaszewską, dyrektor CSR. 
W dniu 11 czerwca 2024 roku pracownica Biura Rady Gminy Raszyn wystosowała do Dyrektor CSR pani Katarzyny Klimaszewskiej dwa e-maile, w których:
- zaprosiła na II posiedzenie Komisji p. Katarzynę Klimaszewską, p. E.M. i p. P.G.  oraz poprosiła o potwierdzenie obecności;
- zawnioskowała o udostępnienie pisma Dyrektor CSR do Kuratora o przeniesieni p. P.K. oraz dokumentów potwierdzających zatrudnienie p. J.R.
Tego samego dnia do Biura Rady Gminy Raszyn wpłynęły dwie odpowiedzi z CSR:
- informacja, że dokumentacja związana z zatrudnieniem p. J.R. zostanie przekazana w dniu 18 czerwca br. po powrocie kadrowej z urlopu;
- informacja o przekazaniu zaproszenia na posiedzenie Komisji p. E.M. i p. P.G. oraz skan pisma wystosowanego do Kuratora w sprawie przeniesienia osoby skazanej.
W dniu 18 czerwca 2024 r. do Biura Rady Gminy Raszyn wpłynęły – zgodnie ze wcześniejszym zobowiązaniem – dokumenty związane z zatrudnieniem p. J.R. w CSR:
- zaświadczenie o zatrudnieniu p. J.R. w CSR na podstawie umowy cywilno-prawnej w okresach: 01.09.2020. – 31.12.2020; 13.02.2021. – 31.03.2021.; 23.04.2021. – 30.06.2024.
- certyfikat ukończenia kursu o specjalności trener kulturystyki z dnia 10 stycznia 2023 r., wydany przez Akademię Dietetycznie Poprawni.
W dniu 18 czerwca 2024 roku odbyło się II posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn, podczas którego kontynuowano rozpatrywanie skargi p. P.K. na Dyrektor CSR. 
Na posiedzenie – pomimo zaproszenia – nie stawili się:
- p. E.M. – pracownica CSR;
- p. P.G. – pracownik CSR;
Pan P.G. złożył pismo, w którym informuje on o braku możliwości uczestniczenia w posiedzeniu Komisji z uwagi na wykonywanie obowiązków w drugiej pracy. W piśmie zawarte jest oświadczenie o następującej treści: „W sprawie skargi która wpłynęła na dyrektor Centrum Sportu Raszyn pragnę poinformować, że osobiście sprawuję opiekę nad osobami wykonującymi prace społeczne w CSR. Pani Katarzyna Klimaszewska nie sprawuje ani nie sprawowała wcześniej takiej opieki nad osobami skazanymi”.
W trakcie posiedzenia Komisja przeprowadziła rozmowy z p. Katarzyną Klimaszewską – Dyrektor CSR.
Szczegółowy przebieg rozmowy odzwierciedlony jest w Protokole z posiedzenia Komisji oraz nagraniu z posiedzenia.
Po dokonaniu analizy przedłożonych dokumentów oraz wysłuchaniu osób zaproszonych na posiedzenia, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn ustaliła, co następuje:
1. Pomiędzy osobą skarżącą o panią Katarzyną Klimaszewską istnieje konflikt, który w znaczący sposób zaognił się po odmowie zawarcia kolejnej umowy o pracę pomiędzy panem P.K., który znalazł odzwierciedlenie w treści skargi;
2. [bookmark: _GoBack]Zarzut gróźb karalnych, zastraszania i nękania oraz bezprawnego wykorzystywania danych osobowych nie znalazł potwierdzenia w zgromadzonym materiale. Potwierdzają to m.in. pismo p. Kurator II Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej Sądu Rejonowego w Pruszkowie, którym podkreślone jest, że Panie Katarzyna Klimaszewska nigdy nie groziła skazanemu za pośrednictwem kuratora oraz Prokuratora Prokuratury Rejonowej w Pruszkowie, której poinformował o odmowie wszczęcia śledztwa wobec braku znamion czynu zabronionego.
3. Nieznajdujący potwierdzenia w faktach zarzut bezpodstawnej odmowy przedłużenia umowy o pracę ze skarżącym może być rozpatrywany jedynie w kategoriach etycznych jako złamanie danej uprzednio obietnicy, nie może być jednak elementem rozpatrywanym przez Komisję w kategoriach prawnych;
4. Zarzut zatrudnienie bratanka bez jakiegokolwiek konkursu, w dodatku bez stosownych kwalifikacji, czyli tzw. zatrudnienie „po znajomości” w stosunku do osoby p. J.R. nie znalazł uzasadnienia w przedłożonych dokumentach personalnych, natomiast zatrudnienie p. J.R. we wrześniu 2020 roku nie mogło wpływu na odmowę zatrudnienia osoby skarżącej od 1 lipca 2023 roku. 
W świetle przedstawionych wyżej ustaleń oraz rekomendacji Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, Rada Gminy Raszyn uznaje skargę p. P.K. na działania Dyrektor Centrum Sportu Raszyn za bezzasadną w całości. Rada Gminy Raszyn podziela argumentację i uznaje skargę jak w treści uchwały.
