UZASADNIENIE 
do Uchwały nr  …../…./2024 Rady Gminy Raszyn z dnia …… 2024 roku
w sprawie rozpatrzenia petycji  w przedmiocie wydzielenia pasa gruntów 
z przeznaczeniem na przejście dla zwierząt

W dniu 27 maja 2024 roku do Urzędu Gminy Raszyn wpłynęła złożona przez pana J.R. petycja z dnia 12.05.2024 roku w sprawie wydzielenia w porozumieniu z jej właścicielami pasa gruntów z przeznaczeniem na przejście dla zwierząt, które zapewni kontynuację szlaku migracyjnego małej, średniej i dużej zwierzyny oraz będzie stanowiło element ochrony przeciwpożarowej umożliwiający dojazd od ulicy Kubusia Puchatka w Laszczkach do obszaru leśnego chronionego Natura 2000.
Przedmiotowa petycja została w dniu 25 czerwca 2024 roku przekazana przez Wójt Gminy Raszyn do Rady Gminy Raszyn jako organu właściwego do jej rozpatrzenia.
Petycja była rozpatrywana przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn na posiedzeniach w dniach 1 i 16 lipca 2024 roku oraz 05 sierpnia 2024 r.
Podczas posiedzenia w dniu 1 lipca 2024 r. Komisja zapoznała się z treścią petycji oraz wysłuchała przybyłych na posiedzenie mieszkańców gminy Raszyn:
- pana J.R. – osobę wnoszącą petycję;
- panią B.K. – właścicielkę działek, na której – zgodnie z petycją – miałoby powstać przejście;
- panią Monikę Skalską – Sołtys wsi Laszczki.
Szczegółowy przebieg rozmów odzwierciedlony jest w Protokole z posiedzenia Komisji oraz nagraniu z posiedzenia.
Komisja zauważyła, że zbliżona pod względem merytorycznym petycja mieszkańców ulic sąsiadujących ze Źródliskiem w Laszczkach, podpisana przez kilkudziesięciu mieszkańców, została złożona do Wójta Gminy Raszyn w dniu 04 listopada 2019 roku.
W związku z powyższym Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji wystosował w dniu 1 lipca 2024 roku pismo do Wójt Gminy Raszyn z prośbą o udzielenie informacji o sposobie załatwienia sprawy określonej w piśmie z dnia 31.10.2019 roku. 
Odpowiedź na wniosek została przesłana do Przewodniczącego Komisji przez I Zastępcę Wójt Gminy Raszyn wraz z kserokopią odpowiedzi udzielonej w dniu 19 listopada 2019 r. i wysłanej na adres do korespondencji, która jednak nie została podjęta. Odpowiedź stanowi załącznik do niniejszego uzasadnienia.
Komisja na posiedzeniu w dniu 1 lipca 2024 roku podjęła także decyzję o skierowaniu wniosku do Wójt Gminy Raszyn o zlecenie sporządzenia stosownej analizy w zakresie objętym petycją. Wniosek został sporządzony przez Przewodniczącego Komisji w dniu 02 lipca 2024 r.  
Na zakończenie posiedzenia w dniu 1 lipca 2024 r. Przewodniczący Komisji zarządził przerwę w rozpatrywaniu petycji do dnia 15 lipca 2024 roku do godziny 16.30, na który to termin zwołał wyjazdowe posiedzenie Komisji we wsi Laszczki.  
Ze względów technicznych termin posiedzenia Komisji przesunięto na dzień 16 lipca 2024 r.
W dniu 16 lipca 2024 r. podczas IV posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji kontynuowano prace nad rozpatrywaniem przedmiotowej petycji. Przewodniczący Komisji przekazał członkom Komisji wydruk mapy terenu odjętego petycją z zaznaczonymi działkami, dla których wydane zostały warunki zabudowy. W trakcie przerwy w posiedzeniu, Komisja udała się na wizję lokalną, w celu zapoznania się z możliwościami przeprowadzenia ścieżki dla zwierząt oraz z możliwościami dojścia zwierząt do tej ścieżki w zestawieniu z wydanymi warunkami zabudowy dla okolicznych działek. 
Członkowie Komisji udali się także na ulicę Leśną gdzie twierdzili, że działka drogowa nr 80/6 z obrębu Laszczki nie zapewnia dojazdu dla wozów straży pożarnej do terenów zielonych na działce nr 37. Stwierdzono także, że działka nr 37 jest ogrodzona od strony drogi, co w przypadku pożaru w znaczący sposób utrudni akcję gaśniczą. W związku z powyższym Przewodniczący Komisji wystosował pismo do Wójt Gminy Raszyn w przedmiotowej sprawie. 
[bookmark: _Hlk173235864]W dniu 30 lipca 2024 r. do Biura Rady Gminy Raszyn wpłynęła odpowiedź Wójt Gminy Raszyn na wniosek z dnia 2 lipca 2024 r., która stanowi załącznik do niniejszego uzasadnienia.
Po dokładnej analizie treści petycji oraz wysłuchaniu argumentów uczestników posiedzeń, a także analizie dokumentów w postaci wydruku mapy terenu objętego petycją, pism Wójt Gminy Raszyn oraz I Zastępcy Wójt Gminy Raszyn, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji na posiedzeniu w dniu 05 sierpnia 2024 roku stwierdziła, że zapewnienie dostępu dzikich zwierząt do terenów leśnych oraz wody pitnej zgodnie z treścią petycji jest bezprzedmiotowe. Biorąc pod uwagę wydane dla okolicznych działek warunki zabudowy oraz trwającą intensywną zabudowę w okolicy, Komisja uznała, że budowa ścieżki dla zwierząt na terenie objętym petycją nie spełniłaby swojego zadania, ponieważ intensywna zabudowa okolicznych terenów uniemożliwiłaby zwierzętom dotarcie do tej ścieżki. Komisja zwraca jednak uwagę na konieczność uwzględniania współistnienia z dzikimi zwierzętami podczas planowania przestrzennego oraz zapewniania dostępu dla straży pożarnej także do terenów zielonych. 
W świetle powyższego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji podjęła decyzję o rekomendowaniu Radzie Gminy Raszyn uznanie przedmiotowej petycji za bezzasadną. 
Opierając się na ustaleniach Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, Rada Gminy Raszyn postanawia nie uwzględniać petycji wniesionej przez Pana J.R. w dniu 27 maja 2024 roku w przedmiocie wydzielenia w porozumieniu z jej właścicielami pasa gruntów z przeznaczeniem na przejście dla zwierząt.
Jednocześnie Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Raszyn rekomenduje Komisji Gospodarki Przestrzennej i Rolnictwa uwzględnianie zapewnienie korytarzy dla zwierząt przy planowaniu przestrzennym oraz zapewniania dojazdu dla straży pożarnej. 
 
