Zmiany w uchwale dotyczą zmniejszania planu wydatków majątkowych o kwotę 325.194 zł
i zwiększenie o kwotę 325.194 zł wydatków bieżących. Plan po zmianach wydatków bieżących wynosić będzie 190.162.386,13 zł, a plan wydatków majątkowych wynosić będzie 40.597.016,01 zł. 


Na podstawie wniosku GOPS w Raszynie oraz Świetlicy Środowiskowej „Świetlik” dokonuje się następujących zmian w planie finansowym :
GOPS - Dział 852; 854;855 - przysunięcie środków w planie na wypłatę wynagrodzeń osobowych, wynika z tytułu wypłaconych nagród jubileuszowych oraz zwiększenia etatu Asystenta Rodziny z 0,5 etatu do 0,75 etatu oraz pracownika socjalnego z 0,75 etatu na pełny etat . Pozostałe zmiany w paragrafach dotyczą zakupu usług opiekuńczych realizowanych w ramach dotacji – „Program Opieka 75+ na 2024r. 
Świetlica – Dział 855 – zmniejszenie planu wydatków na wynagrodzenia osobowe, a zwiększenie składek na ubezpieczenie. 
Dział 801 – Oświata i wychowanie – zwiększenie o kwotę 283.080zł, w tym o kwotę 130.161zł planu na wynagrodzenia pracowników przedszkoli oraz kwota 152.919zł na wypłatę dotacji dla przedszkoli niepublicznych.
Dział 854 – Edukacyjna opieka wychowawcza – zwiększenie o kwotę 14.415 zł na wypłatę dotacji dla przedszkoli niepublicznych. 
Środki na zwiększenie wynagrodzeń pracowników przedszkoli oraz na zwiększenie planu dotacji dla jednostek niepublicznych pochodzą z zadania inwestycyjnego: „Zakup autobusu szkolnego”. Rozstrzygnięcie przetargowe było niższe od zaplanowanej kwoty.  
	 
Zmiany w Funduszu Sołeckim dotyczą:
· Sołectwo Słomin – rezygnacja z przedsięwzięcia „Zakup uzupełniający oświetlenia świątecznego dla wsi Słomin” w kwocie 8.000zł  i przeznaczenie środków na realizację zadań 
z zakresu kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. 
· W ramach zadań inwestycyjnych – rezygnacja z zadania pod nazwą „Skwer przy ul. Janczewickiej” z kwotą nakładów 5.194zł i przeznaczenie tych środków na zadanie „Zagospodarowanie skweru przy ul. Janczewickiej”.

