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Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dzień dobry Państwu, proszę o wyciszenie rozmów. Jeszcze raz dzień dobry. Otwieram 13. sesję Rady Gminy Raszyn dziewiątej kadencji. Serdecznie witam Panią Wójt, Bogumiłę Stępińską-Gniadek i jej Zastępców, Radnych, Sołtysów, urzędników pracujących w urzędzie, zaproszonych gości, wszystkich obecnych na dzisiejszej sesji, przede wszystkim mieszkańców śledzących nasze obrady przez transmisję na portalach eSesja. Informuję, że sesja jest transmitowana online i utrwalana za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk, a nagranie będzie udostępnione w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na Portalu eSesja. Każda osoba, która wchodzi na salę obrad wyraża zgodę na upublicznianie swojego wizerunku. Stosowna informacja o tym jest umieszczona przed wejściem do sali konferencyjnej. Sesja zwołana z wniosku Pani Wójt. Na podstawie listy obecności stwierdzam kworum. Mimo to proszę o potwierdzenia państwa przez Radnych obecności w programie eSesja. Powinno być dobrze, kworum mamy. Proszę Państwa, sesja jest w wniosku Pani Wójt, ale wiem, że Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnych chce wprowadzić jeden punkt, więc proszę powiedzieć jaki, a Pani Wójt, jeśli wyrazi zgodę, to wprowadzimy. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- Dzień dobry Państwu. W imieniu Komisji Rewizyjnej chciałbym zgłosić wniosek o wprowadzenie do dzisiejszego posiedzenia Rady Gminy punkt dotyczący zmiany załącznika do uchwały nr 92/753 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2024 i zwracam się do Pani Wójt o wyrażenie zgody na procedowanie tej uchwały, również do Pana Przewodniczącego, tak żeby ten punkt się znalazł w tym. Szersze uzasadnienie, o ile wejdzie, to przedstawię, bo mamy przygotowane. Tam chodzi po prostu o zdjęcie jednego punktu z tego planu pracy, bo zdaje się, że w tym roku nie zdążymy go zrobić, a przynajmniej nie zdążymy go zrobić właściwie. Wszystkie powody tego ewentualnie będą artykułowane podczas omawiania tego punktu. Dziękuję bardzo. 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Ja oczywiście wyrażam zgodę. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Materiały do tego zostały Państwu przesłane, więc nie powinno być problemu. Proponuję ten punkt w pkt 5 obecnego porządku, a zakończenie wtedy będzie w pkt 6. Pani Wójt, zgoda? 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Tak. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję, ponieważ to jest wniosku Wójta, nie musimy tego głosować. Przechodzimy do pkt 3 - uchwała w sprawie zmian budżetu Gminy Raszyn na rok 2024. Pani Agnieszka Braun, skarbnik. Proszę. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Szanowni Państwo, wprowadzone zmiany dotyczą zwiększenia dochodów budżetowych o kwotę 8 671 019 zł, na którą składają się następujące wpływy. Dodatkowe dochody na rok 2024 z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych określonych w piśmie Ministra Finansów w kwocie 7 156 019 zł. Kwota została wprowadzona tylko po stronie dochodów. Program Maluch+ 2022-2029, zostało złożone ostateczne rozliczenie poniesionych nakładów inwestycyjnych na budowę Żłobka nr 1 w Raszynie i kwota zwiększenia, 1 000 503 zł, dotyczy zwrotu nakładów inwestycyjnych, jakie Gmina Raszyn poniosła w związku z budową tego obiektu. Z kwoty 1 000 503 przeznacza się kwotę 600 000 zł na wydatki majątkowe, 550 000 na finansowanie infrastruktury wodociągowej, kwotę 50 000 na zwiększenie nakładów na przedsięwzięcie "Przebudowa ulicy 6 sierpnia w miejscowości Słomin oraz ulicy Majowej w miejscowości Wypędy w gminie Raszyn". Zwiększa się plan wydatków na wynagrodzenia zespołu szkolno-przedszkolnego w Ładach. Ogółem kwota zwiększenia - 113 600 zł. Jednostka dokonała również innych przesunięć między paragrafami. Na wniosek Dyrektora Centrum Sportu Raszyn zwiększa się plan wydatków na wynagrodzenia, a zmniejsza się plan na energię elektryczną. Kwota zmiany przesunięcia pomiędzy paragrafami to kwota 430 000 zł. Jednostka w planie finansowym otrzymała środki w wysokości 3 900 000 zł z przeznaczeniem na wynagrodzenia. Zgodnie z pismem przedłożonym w kwietniu do Urzędu Gminy, Dyrektor Centrum Sportu Raszyn informowała, iż przyznana kwota nie pokrywa kosztów wynagrodzeń. W roku 2024 dwukrotnie wzrośnie najniższe wynagrodzenie, a pracownicy Centrum Sportu Raszyn właśnie takie otrzymują. W miesiącu sierpniu była zrobiona regulacja wynagrodzeń, zmiana stawek wynagrodzenia. Wstępnie została zwiększona kwota w planie wynagrodzeń, w § 401, o kwotę 320 000 zł. Jednostka otrzymała informację, że po przedstawieniu skutków podwyżek otrzyma kolejną transzę, skutkującą zwiększeniem w planie na wynagrodzenia. W dziale 801, w ramach § 254.0, dotacyjnego paragrafu, zmienia się, a raczej przesuwa się środki pomiędzy jednostkami - jednostkami oświatowymi nienależącymi do sektora finansów publicznych. Zmiany pomiędzy przedszkolami niepublicznymi obrazuje załącznik nr 9 i 9a do projektu uchwały. Zwiększa się środki dla OSP o kwotę 50 000 zł oraz w dziale Administracja o kwotę 10 000 zł na opłaty sądowe. Na wniosek dyrektora żłobka dokonuje się przesunięć w planie finansowym tej jednostki. W wyniku dokonanych zmian zmniejsza się deficyt budżetu do kwoty 6 378 691 zł 1 gr. Przychody zostały pomniejszone o kwotę 7 666 019 zł do wysokości 10 378 691 zł 1 gr. Rozchody pozostają bez zmian i wynoszą 4 000 000 zł. Dotyczą spłaty emisji obligacji. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Komisja budżetu nie opiniowała, tak? 
Teresa Senderowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Tego komisja nie opiniowała, natomiast ja mam prośbę w imieniu wszystkich Radnych, nie tylko w imieniu własnym, ponieważ no większość Radnych jednak jest czynnych zawodowo, natomiast my otrzymujemy materiały bardzo późno i żeby w ogóle przeanalizować te tabele, Proszę Państwa, to trzeba naprawdę siedzieć kilka godzin i ja sprzeciwiam się takiemu stanowi rzeczy, że Radni otrzymują te materiały tak późno. No bo większość ludzi jednak pracuje zawodowo i my nie jesteśmy w stanie przygotować się należycie do sesji. Dlatego też wnoszę, że w momencie, kiedy jest ogłoszona sesja, na wniosku Wójta, żeby pojawiły się również materiały. Ja rozumiem, że teraz jest bardzo dużo pracy, ale to dotyczy wszystkich, również Radnych, także taka prośba nie tylko od komisji, ale myślę, że od Radnych. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pani Agnieszko, prośba, żeby te materiały w miarę szybko trafiały, bo termin sesji ustaliliśmy wcześniej, Państwo dostali informację o planowanym terminie sesji, natomiast w momencie ogłoszenia te materiały już były, bo inaczej nie ogłosiłbym sesji, gdyby nie było materiałów. Także tutaj, jakby moment ogłoszenia sesji był tym samym momentem, w którym trafił materiały i to było wczoraj, natomiast informacja, bo Pani Przewodnicząca, o tym była wcześniej, żebyśmy byli przygotowani na ten dzisiejszy dzień. Ale oczywiście Pani Agnieszko, ja też bym chciał, żeby te materiały jednak te 3-4 dni przynajmniej przed taką sesją trafiały. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Chciałam powiedzieć, że to jest pierwsza taka sytuacja, bo na ogół jak były zwoływane z wniosku Wójta, zawsze były w terminie. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dobrze. Dziękuję, otwieram... 
Teresa Senderowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Przepraszam, ja chciałam się odnieść, nie zgodzę się. Dlatego, że ja po prostu jak były zmieniana, uchwała była w sprawie podatków, to stresowałam się cały dzień, czekając wieczorem na projekt i zaglądałam do mojego maila. Po czym projekt z tymi poprawkami wpłynął dokładnie tego samego dnia, ja miałam naprawdę bardzo mało czasu, żeby to przeanalizować. Proszę Państwa, no, większość z nas, tak jak nadmieniam - ja jestem bardzo zajęta zawodowo, pełnię funkcję bardzo poważną. W tej kadencji jestem Przewodniczącą Komisji Budżetu, bardzo dokładnie analizuję i Proszę Państwa naprawdę podchodzić do tego zgodnie z zasadami współżycia społecznego i też wiedzieć, że my jesteśmy zajęci zawodowo, nie jesteśmy w stanie dźwigać takiego ciężaru na siebie. Także prosiłabym o te materiały wcześniej. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Proszę Państwa, czy ja mogę się odnieść na chwilę tylko? Proszę Państwa, ta sytuacja jest akurat wyjątkowa, myślę, że staramy się Państwu przekazywać materiały szybko. Jak Państwo wiecie, zwołanie tej sesji wynika z tego, że konieczne jest wprowadzenie do budżetu po stronie dochodów pieniędzy, które wpłynęły z tak zwanej kroplówki, żebyśmy potem mogli uwzględnić te pieniądze i te środki w materiałach, które Państwo otrzymacie w związku z sesją na 19 grudnia. Tak więc sytuacja jest akurat taka, jaka jest i myślę, że Państwo wszyscy rozumiecie to, z czym się mierzymy. Tak, mamy sesję na 19 grudnia budżetową. Żebyśmy mogli te pieniądze uwzględnić w przyszłorocznym budżecie konieczne jest wprowadzenie tych pieniędzy i tylko dlatego tak naprawdę się w tej chwili spotykamy. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. W związku z faktem, iż nie było posiedzenia komisji proponuje czas dyskusji na wypowiedź Radnego 10 minut, ad vocem minutę. Czy jest jakiś sprzeciw wobec tego? Nie widzę, wobec powyższego bowiem, że tak postępujemy. Bardzo proszę. Pan Radny Andrzej Zaręba pierwszy. 
Andrzej Zaręba (Radny Gminy Raszyn) 
- Panie Przewodniczący, Pani Wójt, Szanowni Państwo. Zgodnie z ustaleniami na ostatniej Komisji Budżetu, w którym to rozpatrywaliśmy projekt budżetu na rok 2025, podjęliśmy ustalenia. Tutaj nawet niektórzy z najbardziej sprzyjających Radnych Pani Wójt wnioskowali o to, żeby środki, które wpłynęły - to jest brzydka nazwa "kroplówka", ale powiedzmy dodatkowych środków, które wpłynęły od podatków, z podatków od osób fizycznych i prawnych za rok 2024, żebyśmy rozdysponowali na konkretne zadania inwestycyjne, które nie mają miejsca w projekcie budżetu na rok 2025, a szanowna komisja, jak również Radni, którzy byli na tej komisji, również wnioskowali o to. I w dniu dzisiejszym mamy sytuację taką, że środki te są wprowadzone do budżetu Gminy Raszyn na rok 2024, ale to jest oczywiste, normalne, zgodne ze sztuką. Tylko że pamiętam też taką wypowiedź Pani Skarbnik, która - nie wiem na komisji, chyba na komisji, powiedziała, że chyba mnie za słabo kontrolowała. Ja nawiązując do tej wypowiedzi za słabej kontroli powiedziałbym tak. Jeśli środki te wprowadzamy w dniu dzisiejszym do budżetu gminy na rok 2024, to de facto w postaci wolnych środków po wyliczeniach właściwie one pokazują się nam w budżecie gminy po sprawozdaniu rocznym, czyli na koniec marca 2025 roku. A nasza umowa była zupełnie inna. My jako Radni wnioskowaliśmy o to, żeby one wręcz stanowiły pewną poprawkę do projektu budżetu, ale skoro ten projekt budżetu był rzeczywiście opiniowany przez Generalną Izbę Obrachunkową, no to że to będzie w postaci elementu, takiego jakby powiedzmy, dodatkowej zmiany w budżecie, które nastąpią jakby odrębnie od samego projektu budżetu. Mówiąc tak najbardziej ogólnie. I tak też to zostało, jakby, zaaprobowane przez komisję, przez Radnych. Stąd też pozytywna ocena komisji budżetu co do zaopiniowania projektu na rok 2025 - mówię pozytywna, no bo jednym głosem, ale jednak pozytywna. Chciałbym tutaj zwrócić uwagę, że jeżeli te środki pokażą nam się dopiero - w myśl, tego, że byłem słabo kontrolowany - nie można ich do końca marca, czyli właściwie do początku kwietnia 2025 roku pokazać w budżecie gminy, to w związku z tym również żadnych zobowiązań, które będą z tego tytułu w roku 2025 nie można, że tak powiem, poczynić, również poczynić w samej realizacji. Oczywiście elegancko wyglądałaby ta zmiana i poczynione, że tak powiem, zobowiązania, które z tego tytułu wynikają. Proszę Państwa, gdyby już te zmiany nastąpiły, a można to w prosty sposób techniczny zrobić wpisując te zadania do budżetu gminy na rok 2024 z minimalnymi kwotami - powiedzmy, przysłowiowego 1000 zł, a następnie wpisanie je w Prognozę Wieloletnią na lata następne. W związku z tym są one już jako elementy kroczących inwestycji w kolejnych latach i w ten sposób wypełnia się ustalenia z nami, które były poczynione podczas komisji budżetu. Myślę, że byłoby to w sposób elegancki i prawidłowy. Jeżeli będziemy szli za regułą, którą tutaj Pani Skarbnik wyartykułowała w poprzednim, to zrozumiem, że albo będzie trzeba robić jeszcze kolejną sesję przed, że tak powiem, projektem uchwalenia budżetu na rok 2025, gdyż tych środków do końca marca nie będziemy mieć, a z tego, co wiem i co Państwo pamiętacie po wystąpieniu Przewodniczącego Rady Powiatu Pruszkowskiego między innymi chodzi tutaj o dofinansowanie inwestycji, jaką jest budowa drogi Hrabskiej. Mało tego wcale nie jest powiedziane, że po rozliczeniu roku 2024 nie okaże się, że tych środków w jakiś sposób nie ma w budżecie Gminy Raszyn albo zostały one skonsumowane na pokrycie pewnych deficytów, które miały miejsce w roku 2024, bo też kiedyś spierałem się tutaj z Panią Skarbnik czy można podpisywać umowy, nie mając zabezpieczenia w planie. Okazywało się, że można. Skoro można podpisywać umowy, nie mając zabezpieczenia w planie, to znakiem tego można, że tak powiem, później uzupełniać te brakujące środki poprzez choćby takie środki, które wpływają do budżetu. Oczywiście przy dość dużym budżecie Gminy Raszyn - dużym mówię, z uwagi na jego wielkość, nie potrzeby gminy, bo jeśli chodzi o potrzeby gminy, to jest on znacznie za mały - to tego typu tego typu zabieg jest zawsze możliwy, że się w jakiś sposób wyretuszuje wszelkiego rodzaju niedostatki, które są zawarte w budżecie, w planowanych wydatkach. W związku z tym chciałbym tutaj zwrócić uwagę, że uchwała, którą podejmujemy jest uchwałą, która w jakiś sposób jest, powiedziałbym, trochę niegrzeczna w stosunku do Radnych, z którymi rozmawia się na komisji i którym przedstawia się planowane zmiany i tak dalej, bo może okazać się, że tych pieniędzy w marcu w ogóle nie będzie w takiej kwocie albo będzie to kwota jakby dużo niższa, albo kwota, która będzie wynikała, że tak powiem z rozliczenia budżetu lub zostanie też wydatkowana w marcu na inne, może ważniejsze, bardziej potrzebne rzeczy, które się okażą, że w marcu trzeba będzie uczynić i w ten sposób będziemy mieli argumentowane. W związku z tym nie widzę, w jaki sposób teraz, przecząc samemu sobie, bo tak można powiedzieć, robimy tego rodzaju zmianę budżetową bez zapewnienia wydatkowania tych środków na konkretne cele, które były omawiane na komisji budżetu, a przypomnę, że tymi zadaniami, które miały być sfinansowane z tego miała być budowa drogi Hrabskiej w porozumieniu z Powiatem Pruszkowskim, miał być zakup samochodu ciężkiego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Raszynie. Miało być sfinansowanie lewoskrętu, również w ramach porozumienia z Powiatem Pruszkowskim w ulicy Pruszkowskiej z aleją Krakowską. No już sobie nie chcę tutaj, bo być, może jeszcze zapomniałem o którymś z tego typu zadań. W związku z tym uważam, że po to jest ta sesja i ta zmiana, żebyśmy te wszystkie zadania, o których tutaj rozmawialiśmy i które w jakiś sposób było zobowiązanie Pani Wójt do tego, że one znajdą się w budżecie Gminy Raszyn w roku 2025, one się znajdą w tej uchwale Rady Gminy. Tego absolutnie w projekcie uchwały, na szczęście, póki co, jeszcze się nie znajdują i rozumiem, że bardzo możliwe, że w kolejnym również się nie znajdą, bo jaki był cel, że w tym akurat projekcie tej zmiany nie ma. Tyle ode mnie. Gratuluję, że tak powiem, takiego manipulowania trochę, że tak powiem, Radnymi i tym, co się dzieje w Radzie Gminy. Szczególnie jeśli chodzi o Komisję Budżetu. Dziękuję bardzo. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pani Wójt czy Pani Skarbnik? Bardzo proszę. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Proszę Państwa, Pan Radny Zaręba na Komisji Budżetu zaproponował, żeby od razu przerwać komisję budżetu i wprowadzić zadanie w postaci zadanie inwestycyjne pod nazwą "Ulica Hrabska" i na to przeznaczyć wolne środki. Otóż nie wolno Radnym zgłaszać tego typu zmian, ponieważ tego typu zmiana powoduje zwiększenie deficytu, bo jeżeli wprowadzamy wolne środki, to wolne środki to tylko mogą stanowić pokrycie deficytu. W związku z powyższym, żeby te wolne środki trafiły i stanowiły pokrycie zadania inwestycyjnego ulicy Hrabskiej i nie pojawiły się dopiero w NDS-ie, które składamy dopiero za cały rok do 12. lutego. W związku z powyższym, żeby Regionalna Izba Obrachunkowa widziała już, że te wolne środki są, że tych pieniędzy nie wydamy, to dlatego wprowadziliśmy je tylko po stronie dochodów. I nie tylko po stronie dochodów wprowadziliśmy pieniądze, które dostaliśmy z Ministerstwa Finansów na finansowanie zadań, które powinniśmy wykonywać w 2024 roku, ale również zwrot kosztów inwestycyjnych poniesionych na budowę żłobka, a więc nie tylko te 7 000 000 zł, ale jeszcze je powiększyliśmy. Skoro wprowadziliśmy je po stronie dochodów, zmniejszyliśmy deficyt, to znaczy, że już teraz posiadamy wolne środki. Ponadto w budżecie na rok 2024 wpisywanie tego typu zadania jest żeby wpisać zadanie inwestycyjne, które będzie prowadzone łącznie z Powiatem Pruszkowskim, to musi być dotacja, musi być porozumienie. My na rok 2024 nie mamy. Poza tym twierdzenie, że ktoś czymś manipuluje. Proszę Państwa - dostaniecie materiały czwartek, które będą miały, będzie to autopoprawka do materiałów do projektu budżetu i tam będzie zgodnie z tym, co mówiliśmy. Te zadania zostaną wpisane. I proszę nie mówić, że ktoś budżetem manipuluje, bo uważam, że akurat sytuacja jest zupełnie odwrotna. Nie można wpisać sobie na przykład teraz 1000 zł. Proszę zobaczyć - jeżeli wprowadzilibyśmy do Wieloletniej Prognozy zadanie inwestycyjne z wartością 1000 zł, czy to jest wydatek inwestycyjny? Co to jest? Od tego trzeba zacząć. Wydatki inwestycyjne, nie jest to... 1000 zł, to nie jest wydatek inwestycyjny. Poza tym, żeby wpisać ten wydatek inwestycyjny, to znaczy co? Określiłam § 630 - dotacje na wydatki inwestycyjne w wysokości dla powiatu bez porozumienia na kwotę 1000 zł, natomiast powiat po swojej stronie nie ma w roku 2024 po stronie dochodów dotacji z gminy na budowę Hrabskiej w wysokości 1000 zł złotych. Te dwa projekty budżetu muszą się pokrywać. Ja daję dotacje do Powiatu Pruszkowskiego. Przepraszam - Państwo wyrażacie zgodę na przekazanie dotacji dla powiatu, natomiast powiat tę dotację przyjmuje. Włodarze podpisują porozumienie na tej podstawie. W związku z tym tak to zostało zrobione. Tak czy tak, jeżeli nawet bym - załóżmy, dobra, wpisujemy ten 1000 zł, to i tak i tak te 7 000 000 zł znalazłoby się po stronie dochodów i też by zmniejszyło deficyt. W związku z tym, jeżeli kłamię, jeżeli manipuluje, padają takie określenia, no to Państwo zrewidujecie to w materiałach, które dostaniecie w czwartek. Natomiast ja staram się, żeby wszystkie zmiany odbywały się w myśl przepisów prawa. Ustawa o finansach publicznych mówi: nie wolno zwiększać deficytu, można dokonywać zmian, ale trzeba pokazać. Jeżeli zmieniam wydatki, muszę podać źródło pokrycia, czyli albo podajecie, z którego źródła będzie to finansowane po stronie dochodów, ewentualnie możecie zrobić taką Państwo sytuację, że mówicie - proszę zabrać ze szkoły tej i tej 4 000 000 zł i przekazać na takie i takie zadanie. 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Jeszcze dopowiadając wypowiedź Pani Skarbnik. Na komisji budżetowej wyraźnie było wskazane, że w momencie, gdy środki, te 7 000 000 zł z tak zwanej kroplówki pojawią się na koncie, zostaną wprowadzone do budżetu po stronie dochodów i już wtedy sygnalizowaliśmy, że będzie prawdopodobnie zwoływana sesja z wniosku Wójta, natomiast zmiany będą wprowadzane w formie autopoprawki. W ten sposób było to wyraźnie wskazywane. Więc mówienie, że ja robię coś niezgodnie z ustaleniem, zresztą notabene, czy było ustalenie na tej komisji? Nie, to była moja deklaracja odnośnie zarówno drogi Hrabskiej, że zostanie wprowadzona, bo Państwo Radni, jako Radni, nie złożyliście formalnie żadnego wniosku do budżetu w trybie uchwały, w jakiej procedowaliśmy budżet. Nie było żadnych wniosków złożonych na żadnej komisji. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję. Ad Vocem, Pan Radny Andrzej Zaręba. 
Andrzej Zaręba (Radny Gminy Raszyn) 
- Znaczy chciałam tylko zwrócić uwagę, że jakby myślę, że została moja wypowiedź zrozumiana przez Panią Skarbnik, dlatego nie rozumiem, dlaczego takie zdziwienie jednym tysiącem. 1000 wynika z tego, że się wpisuje w rok 2024, a w 2025i już odpowiednią kwotę znacznie wyższą zgodnie ze środkami, które są. To podobnie, mamy przykład - świetlica w Nowych Grocholicach, zostały przeniesione środki z tego roku na przyszły rok i realizowana jest również, to zadanie kończone, realizowane jest i finansowane ze środków przyszłorocznych. Ten zabieg jest zabiegiem jak najbardziej poprawnym i nawet powiedziałbym, że tutaj nie kłóci się absolutnie z tym, co tylko on powinien znaleźć się w tej uchwale budżetowej, którą mamy przed sobą. I wtedy mamy gwarancję, że te środki nie będą rozliczane w marcu, tylko będą normalnie tutaj wzięte pod uwagę te środki, które wpłynęły jako dochód gminy. Czyli realizacja zadania, będzie w roku następnym. Jest to ogólnie przyjęta zasada i tutaj zdziwienie Pani Skarbnik, że to nie jest zadanie inwestycyjne, jest moim zdaniem zdziwieniem zupełnie bezzasadnym, bo są takie inwestycje, które trwają 2, 3, 4 lata i w pierwszym roku ich realizacji w ogóle praktycznie nie wypłaca się żadnych środków, jeśli chodzi o kwoty wydatkowane na to zadanie. A tutaj też, jeśli chodzi o samą konstrukcję budżetu na przyszły rok, to też chciałbym zwrócić Pani Skarbnik uwagę, że jest pokrycie wolnymi środkami, prawda, które tutaj Pani ma wpisane w projekcie budżetu na rok 2025. Nie wiem tutaj, zaraz znajdę, z tego co pamiętam... Wolnymi środkami, o których mowa w ustawie na kwotę 1 225 510 zł. W związku z tym, jeśli byśmy nawet zmienili ten układ budżetu i po uchwaleniu projektu budżetu uchwalili zaraz zmiany tego projektu budżetu, nie byłoby to błędne. Myślę, że Regionalna Izba Rachunkowa również by to zatwierdziła z uwagi na środki, które uzyskaliśmy, że tak powiem, w miesiącu grudniu. W związku z tym tutaj to takie zdziwienie i mówienie skąd 1000 zł, że to nie jest zadanie inwestycyjne Pani Skarbnik uważam, że takie jakby podważenie, że tak powiem, tego, co ja mówię i logiki tego, co ja mówię, było no też nieadekwatne, jak to stwierdzenie, że słabo mnie Pani kontrolowała. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję. Bardzo proszę o pilnowanie czasu. Pan Radny Andrzej Zawistowski. 
Andrzej Zawistowski (Radny Gminy Raszyn) 
- Dziękuję. Dzień dobry. Ja bardzo krótko do przedmówców moich. Bardzo proszę, żeby Państwo Radni wypowiadali się w swoim imieniu, ponieważ ani koleżanki, ani kolegi Radnego, ja nie upoważniałem do tego, żeby wypowiadali się w moim imieniu. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pani Radna Teresa Senderowska. 
Marek Obłuski (Radny Gminy Raszyn) 
- Pani Teresa Musiała wyjść na chwilę, więc dopuśćmy kolejkę. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- To bardzo proszę. Pan Radny Dariusz Wieteska. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Szanowni Państwo, ja rozumiem czas porządkowania budżetu i co jest konieczne, najwięcej z pozycji tutaj na pewno ma charakter porządkujący i Pani Skarbnik przed końcem roku na pewno wie, co robi. Mam pytania co do tego postępowania sądowego i prokuratorskiego kosztów, czy to są opłaty sądowe czy zastępstwo procesowe? Bo to jest tak koszt, pojęcie dość szerokie. Mówię o zwiększeniu o 10 000 do 150 000 zł. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Właśnie tutaj mamy kilka spraw sądowych i to są tego typu kwestie bardzo porządkujące. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Ale moje pytanie dotyczy - to są tylko opłaty sądowe czy zastępstwo procesowe w tym też jest? 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Są tylko opłaty. . 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Rozumiem, tak, tak myślałem. Proszę państwa, odnośnie największej kwoty, która tutaj zmienia budżet, tych 400 000 zł w Centrum Sportu Raszyn. Jak tutaj przede mną powiedziano, w wakacje była korekta, dobrze słuchałem, wynagrodzeń w Centrum Sportu Raszyn o 300 000 zł w związku z podwyżkami, które oczywiście... 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Tak, wtedy ja Państwu sygnalizowałam, że to jest początek. Wyraźnie wtedy, kiedy mówiliśmy o tej podwyżce, że to jest tylko kwota wyliczona przez księgową za okres bodajże 2 miesięcy. Natomiast Pani nie była w stanie wtedy wyliczyć ile zmiana wynagrodzenia, która była dwukrotnie robiona w zeszłym roku ma wpływ na dalsze kwoty do końca roku. I sygnalizowałam, że będzie wyliczenie i będzie po prostu jeszcze dalsza zmiana, bo tam było też dużo nagród jubileuszowych. Tam są pracownicy, którzy pracują nawet 20 lat. W związku z tym te kwoty nie były uwzględnione, tym bardziej że kwota wnoszona jeszcze przez Panią Klimaszewską w budżecie została zaniżona o kwotę bodajże ponad 1 000 000 zł. Ona w kwietniu wnosiła o te pieniądze, sygnalizując, że nie starczy jej środków i nie zostały one przyznane. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Odnośnie tej kwoty 430 000 zł, którą wspaniałomyślnie odnaleziono w oszczędnościach na zużyciu energii elektrycznej. No tak jeden do jednego. No może zdarzy się tak. No wiadomo, energia była w tym roku nieco tańsza niż planowano, stąd oszczędności, natomiast niesygnalizowanie tego tematu od lata, nawet na komisji sportu, bo podpytywałem, czy ten temat był poruszany ostatnio na komisji sportu i nie słyszałem, może Pan Przewodniczący Jankowski potwierdzi. Temat nie istniał od wakacji, jak Pani mówi. Nie istniał też na komisji budżetowej, no bo nie zdążyła się spotkać. Tutaj Pani Wójt powołuje się na pismo wniosek dyrektora CSR, także tego wniosku nie przekazała. Ja rozumiem Pani Wójt argumentację, ale to takie zaskakiwanie Rady i niepoddanie tego wcześniej, nie przypomnienie, że to będzie może powodować nieco frustrację Radnych i to nie tylko moją, ale naprawdę tu wszystkich i komisji sportu i komisji budżetu. Tak nie powinno być. Przynajmniej powinien być sygnał o tym, że taka sprawa jeszcze wyniknie na koniec roku. Tym bardziej że widać, że budżety szkolne, przedszkolne to są kosmetyczne poprawki, były skrojone na miarę. Chciałem się odnieść do tego, co pan wójt powiedział. O ile dobrze rozumiem - Pana Byłego Wójta Zaręby, Radnego Zaręby - że umieszczenie tej pozycji, tych ekstra pieniędzy, zarówno zwrotu z dotacji 1 000 503 zł, jak i jak i tej kroplówki z rządu, 7 000 100 zł, powoduje, że te pieniądze w tym budżecie trafią w środki, które nie znajdą się w autopoprawce. Czy Pani Wójt tych środków wolnych, które dopiero się na koniec lutego, w marcu pojawią, czy je, że tak powiem, w autopoprawce umieści czy nie umieści? Czy będą do zagospodarowania na sesji 19 grudnia, czy pozostaną niezagospodarowane do wiosny - tak jak sugeruje Radny Andrzej Zaręba. Proszę o odpowiedź. 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Moje pytanie - kogo? Bo ja nie zrozumiałam Pana wypowiedzi. Czy Pan pyta Pana Andrzeja Zaręby, czy Pan Pyta mnie? 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- No Panią, bo chodzi mi o autopoprawkę, którą Pani zamierza złożyć. 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Ja już, Panie Dariuszu, jeżeli Pan słuchał, a zakładam, że Pan słuchał, to powinien Pan wiedzieć, że powiedziałam wyraźnie, że te pieniądze się znajdą w autopoprawce i sygnalizowałam to Państwu już na komisji budżetu ostatnio. Proszę słuchać. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Pani Wójt, słucham Panią, niech Pani w belferski, pouczający ton nie popada, bo ma Pani taką skłonność wobec Radnych. Chciałem też prosić, by w związku z poważną autopoprawką i tym, że komisja budżetowa pracowała nad tym, co nie będzie ostatecznie na sesji, by ta sesja nie trwała do pierwszej w nocy. Proszę, wnioskuje do Pani Przewodniczącej komisji budżetu, by chociaż dyskusja po autopoprawce, czyli po 12 grudnia, odbyła się na jakiejś komisji, żeby tu Radni mogli przyjść bodaj dwa dni przed sesją i podyskutować, popytać Panią Wójt. Oczywiście ta komisja budżetowa nie miałaby charakteru żadnego opiniującego, no bo ta opinia już została wyrażona do do RIO to poszło. Proszę o rozważenie takiej komisji budżetowej przynajmniej na dwa dni przed sesją. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Chciałem poinformować, że przed każdą sesją komisja budżetu ma zarezerwowany termin w poniedziałki. Nikt nie ma prawa, że tak powiem, z innego - chyba że Pani Przewodnicząca powie, że nie ma albo nie będzie żadnych projektów, to wtedy ten termin zostanie zwolniony, a tak jakby komisja budżetu ma pierwszeństwo, więc chyba nie ma problemu, żeby w poniedziałek przed sesją się odbyła. Pani Radna Beata Sulima-Markowska. Proszę. 
Beata Sulima-Markowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Dzień dobry Państwu. Do moich przedmówców, trochę zdziwiona jestem wypowiedzią Pana Radnego Andrzeja Zaręby, zarzucającego manipulację do Pani Skarbnik, którą Pan sam wybrał i nam Pan ją przedstawił, żebyśmy ją zaakceptowali. Więc trochę Pan teraz podważa kompetencje Pani Skarbnik. Nie ukrywam, że z bólem serca przyjmuję taką ocenę - z tego względu, że wielokrotnie miałam okazję rozmawiać z Panią Skarbnik i nie mam żadnych wątpliwości co do jej kompetencji i wiedzy. I zawsze wtedy, kiedy mam jakiekolwiek wątpliwości, to ona zawsze służy mi radą i informacją i to są wyjaśnienia, które naprawdę są poparte wieloletnim doświadczeniem, ja to widzę. Także bardzo mnie taka ocena manipulowania budżetem niepokoi w Pana wydaniu, bo 14 lat jednak Pan taki budżet stworzył. Jeżeli komuś Pan coś takiego zarzuca, to proszę, taksk zastanawiam się, czy przypadkiem Pan też tak nie robił, bo dla mnie jest to niepokojąca ocena, że można budżetem manipulować. Tak jak powiedział również Pan Dariusz Wieteska, Pani Skarbnik wie, co robi. W związku z powyższym ja ufam, że Pani Skarbnik wie, co robi i że to wprowadzenie tych środków ma znaczenie po to, żebyśmy mogli tą drogę Hrabską wprowadzić, tak jak wszyscy siedzieliśmy na tej komisji budżetu i wszyscy jednogłośnie, jednomyślnie byliśmy za tą inwestycją. Przekonywaliśmy jak ona jest ważna i Pani Wójt potwierdziła, że wprowadzi, też czuje potrzebę, żeby ta droga powstała, więc zaufajmy temu, co deklarowała. W związku z powyższym też, jeśli chodzi o wydatki na oświatę, no też nie były skrojone na miarę, bo tak co chwilę przesuwaliśmy. A kwestie wynagrodzeń Centrum Sportu? No oczywiście, wszystkich bardzo niepokoją przesunięcia na wynagrodzenia, tylko Proszę Państwa, zobaczmy, co się dzieje, jeśli chodzi o płacę minimalną, to są wszystkie uzasadnione ruchy. Wszyscy byśmy chcieli, ja mam takie wrażenie, obserwując niektóre też komentarze w przestrzeni publicznej, żeby najlepiej to urzędnicy to pracowali za darmo albo za najniższą krajową. Szukamy fachowców, którzy mają prowadzić tam inwestycje, którzy mają dbać o nasze finanse, którzy mają zarządzać gminą, a chcielibyśmy, żeby pracowali za najniższą krajową albo za nic. Szanujmy trochę tych urzędników. Wielu z nich, ja od 5 lat pracuje i naprawdę to są bardzo dobrzy ludzie. Nie mogę powiedzieć swojego słowa. Na każdym szczeblu, czy to kierownik, czy to zwykły pracownik i uważam, że tak samo w Centrum Sportu tym ludziom też się należy godne wynagrodzenie. Wszystko drożeje. My byśmy bardzo chcieli, żeby oczywiście było wszystko za darmo, ale i najlepiej po prostu za nic nie płacić, ale takie są realia rynkowe. Także ja przypominam sobie tą rozmowę, tą dyskusję, że te 320 000 było wprowadzane i że to jeszcze nie koniec i myślę, że chciałabym, żebyście Państwo lepiej się wsłuchiwali w te słowa. Jeżeli macie wątpliwości, zawsze można umówić się do Pani Wójt albo zadzwonić, poprosić o rozmowę, dopytać. Dziękuję bardzo. 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Tylko chciałam powiedzieć, bo tutaj Pani Radna Sulima-Markowska mówi o podwyżkach, że chcielibyśmy zatrudniać fachowców i tak dalej. Jakby, Proszę Państwa, my mówimy o podwyżkach dla pracowników, którzy zarabiali 3900 zł brutto, a premią były wyrównane do minimalnego wynagrodzenia. To są podwyżki dla pracowników, którzy takie pieniądze zarabiali. Jedyna zmiana w wynagrodzeniach dla tych ludzi polegała na tym, że w końcu na umowie o pracę mają wpisane minimalne wynagrodzenie plus premia, a nie 3 900 plus premia, którą wyrównano im do minimalnego wynagrodzenia. O czym my mówimy Proszę Państwa? 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo, ad vocem Pan Radny Andrzej Zaręba. Przypominam, że... 
Andrzej Zaręba (Radny Gminy Raszyn) 
- Ale już mi biegnie czas. Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, żeby, powiedzmy sobie, odpowiednio układać budżet, a może i manipulować, trzeba mieć też odpowiednią wiedzę. Ja to nie podważam wiedzy wcale Pani Skarbnik, ani jej umiejętności, tylko po prostu fakt, powiedzmy, całej dyskusji nad budżetem i realizacji tego budżetu ewentualnie późniejszym. Chciałbym zwrócić uwagę, że tutaj, w tym wypadku, mój wniosek na komisji, żeby pracować nad budżetem już z poprawkami legł w gruzach, bo argument był taki, że prawda nie można wolnymi środkami i tak dalej jak prowadzimy do dochodu. No a tutaj okazuje się, że to był błąd, jeśli ja tak robiłem w latach poprzednich, a tutaj robimy to samo tylko robi to Pani Wójt i oczywiście jest to możliwe do zrealizowania. I to polega na tym. Manipulowanie jest tak, że czasami mówi się to samo innymi słowami, jest rozumiane przez innych zupełnie inny sposób. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Również ad vocem, Pan Radny Dariusz Wieteska. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Pani Radna Sulima-Markowska. Nie powiedziałem, że się ludziom nadwyżki nie należą i nie złożyłem wniosku o nieuchwalenie tych pieniędzy. Proszę nie sugerować nieprawdy. Zgłosiłem wątpliwość, że temat był pomijany na spotkaniach komisji sportu, zgłosiłem wątpliwość, że nie pochyliła się nad tym komisja budżetowa. I tylko tyle. I jeszcze mam pół minuty. Dziękuję bardzo. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Jeszcze ma Pan więcej, Panie Radny, niż pół minuty. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Pani Radna Beata Sulima-Markowska, proszę bardzo. 
Beata Sulima-Markowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Ja też nie sugerowałam to, co pan sugeruje, że sugerowałam. W związku z powyższym ja tylko zwracam uwagę, że przyczepił się Pan na całą masę zmian, ja to przeczytam w pół godziny - nie potrzebuje pół dnia - nad tymi kolejnymi podwyżkami. Nie wiem, jaką miał Pan intencję, ale oczywiście ja, tak jak Pani Wójt powiedziała, no i ja też potwierdzam, że taka rozmowa była. Może trzeba jakby bardziej przykładać się, pilniej słuchać, a jeżeli czegoś się nie wie, to dopytać, tak? Dziękuję bardzo. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo Radni. Ja proszę, żeby nie sugerować, co sugerował ktoś, kto sugerował komuś, który mu coś sugerował, bo to daleko w ten sposób nie zajdziemy. Pani Radna Teresa Senderowska, bardzo proszę. 
Teresa Senderowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Szanowni Państwo, bardzo przepraszam, że musiałam wyjść na chwilę. Natomiast co do zasady. Oczywiście komisje są zawsze w poniedziałek i tam wszelkie wątpliwości zostaną rozwiane, natomiast ja przeciwstawiam się temu wprowadzaniu w błąd też opinii publicznej, ponieważ to nie jest tak, że u nas są najniższe wynagrodzenia. Proszę Państwa, ja byłam w zespole kontrolnym, jeżeli chodzi - Pan Sławek to potwierdzi za chwilę - z Eko Raszyn. I to jest oczywiście spółka, tutaj właścicielem jest gmina. Proszę Państwa, jak ja zobaczyłam wynagrodzenie rady nadzorczej, podzieliłam osiem posiedzeń, gdzie było prawie 200 000 zł, to się za głowę złapałam, więc proszę tu nie opowiadać, że te wynagrodzenia są takie bardzo niskie, bo nie są, bo chyba fachowcy są bardzo dobrze wynagrodzeni, także tutaj to jest pierwsza sprawa. Natomiast oczywiście, ja bym poprosiła również Panią Wójt, bo wierzę Pani, ale chcę to sprawdzić czy rzeczywiście ta dotacja, o którą prosi Centrum Sportu, 400 - to jest bardzo dużo pieniędzy. - 430 000 zł, to rzeczywiście ona jest na te ustawowe minimalne wynagrodzenia. Chciałabym się dowiedzieć, spojrzeć, żebym była po prostu upewniona na 100% i prosiłabym o takie zestawienie. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo, Pani Radna Beata Sulima-Markowska ad vocem. 
Beata Sulima-Markowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Ale Pani Radna, my mówimy o wynagrodzeniu cen pracowników Centrum Sportu, a nie pracowników Eko Raszyn. To po pierwsze. Po drugie, też nie wiem, żadna Kontrola Rewizyjna w jakiejkolwiek jednostce nie ma uprawnień do sprawdzenia wynagrodzeń. Więc jakby no, to też akurat może podała pani jeden przykład, który jest jawny. Natomiast wydaje mi się, że tak naprawdę te wynagrodzenia nie są jawne. To tylko tyle z mojej strony, dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pan Radny Andrzej Zaręba. 
Andrzej Zaręba (Radny Gminy Raszyn) 
- Ja chciałbym zwrócić uwagę tylko na jeden taki ważny element - te 400 000 zł to jest 400 000 zł na 1 miesiąc - prawda? No, powiedzmy szczerze, wiemy, ilu pracowników jest tam akurat w centrum sportu zatrudnionych mniej więcej, w związku z tym możemy sobie wyobrazić, jakie to są podwyżki miesięczne, skoro na ten miesiąc, który jest do końca roku, to jest na ten rok i jest no, ale powiedzmy za miesiąc tak, który jeszcze można pokryć te wynagrodzenia, to jak trzeba zwiększyć wynagrodzenia na jeden miesiąc, żeby wykorzystać kwotę 400 000 zł? Jestem pod wrażeniem. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo, Pani Radna Teresa Senderowska. 
Teresa Senderowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Ja nie chcę przedłużać, natomiast muszę się odnieść do wypowiedzi, bo ja nie zrobiłam żadnego przekroczenia, Proszę Państwa, ja nie powiedziałam, nie odniosłam się ad personam, tylko odniosłam się ogólnie do tego, co widzę. Ja nie mogę po prostu dopuścić do tego, żeby wprowadzano opinię publiczną w błąd, bo przecież widzę cyfry. Te cyfry są dostępne w bilansach, rejestr KRS jest jawny. Ja nie zrobiłam tutaj nic złego, że powiedziałam, jakie są wynagrodzenia, także proszę Państwa, także ja rozumiem, że należy zarabiać dobrze, ja chciałabym, żeby pracownicy zarabiali dobrze. Zawsze byłam za tym, natomiast proszę nie przesadzać z tym, że tak jest mało pieniędzy na tych pracowników i tak dalej, bo to nie jest prawda. Uważam, że pracownicy w gminie zarabiają dobrze. Jeżeli chodzi o Centrum Sportu, chciałabym to sprawdzić i Proszę Panią Wójt o zestawienie, dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pan Radny Krzysztof Będkowski. 
Krzysztof Będkowski (Radny Gminy Raszyn) 
- Dzień dobry Państwu. Trochę dyskusja skoncentrowała na pieniądzach na wypłaty, natomiast właściwie meritum sprawy jest to, że wprowadzamy nowe, duże kwoty z tych podatków wspominanych dla gmin i sedno sprawy. Ja rozumiem, że to jest kontynuacja naszych rozmów na komisji budżetu, polega na tym, jak te środki będą mogły być rozdysponowane dla pożytku mieszkańców w budżecie i rozumiem, że cały czas trzymamy tę linię wspominaną i przez Pana Wójta Zarębę i potwierdzoną przez Panią Wójt, przez Panią Skarbnik i przez Państwa Radnych, że to będzie w autopoprawce do projektu budżetu na rok 2025 i tego oczekujemy. Czy wymienione, wspominane zadania na drogi Hrabska i lewoskręt, czy skrzyżowań, czy światła, no to jest sprawa techniczna. Wspomniany samochód dla straży. Oczywiście za tym idzie potrzeba porozumień ze Starostwem. Bez tego po prostu nie będzie można realizować zadania właściwie własnego powiatu, ale bez środków gminy tego się nie uda zrobić, a to są bardzo potrzebne dla komunikacji w Gminie Raszyn drogi i inwestycje. I chyba tu jest ta sprawa, może uda się nam jednak wzajemnie oprzeć na tym, że te ustalenia już są z komisji i zapewnienia Pani Wójt i będziemy oczekiwali, by w projekcie budżetu to zaistniało, a to już za tydzień. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Radny Andrzej Zaręba ad vocem. 
Andrzej Zaręba (Radny Gminy Raszyn) 
- Proszę Państwa, żeby w budżecie gminy znalazł się zapis pomocy dla Powiatu Pruszkowskiego w formie porozumienia, nie musi być to porozumienie de facto podpisane. Wydatkowanie tych pieniędzy bez zawarcia stosownego porozumienia i rozliczenia tych pieniędzy bez stosownego porozumienia byłoby oczywiście tutaj niezgodne z prawem, ale nie to, że w tym wypadku nie możemy zawrzeć takiej pozycji budżetowej. Jak najbardziej możemy, nawet musimy, żeby być wiarygodnym dla Powiatu Pruszkowskiego. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Pan Radny Sławomir Ostrzyżek. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- Ja chciałbym się odnieść do tej dyskusji, tak? Ja rozumiem, że to, co na komisji budżetu było omawiane. Tu dzisiaj Pani Wójt potwierdza, że to zostanie wprowadzone autopoprawkami. I my tutaj, jako Radni, no musimy, że tak powiem, przyjąć, że te zmiany, które tutaj są wprowadzane dziś, są wprowadzane w dobrej wierze, tak i że one znajdą potem odzwierciedlenie w przyszłym budżecie, tak? Jeżeli nie, będzie szansa, prawda, Proszę Państwa, my w tym wszyscy, jako Radni, jesteśmy po prostu tego budżetu wtedy nie uchwalić. Tak także ja zakładam, że tu Pana Radnego Andrzeja Zaręby uwagi - pewnie są słuszne - są na tyle skomplikowane, że ja tak naprawdę będąc tyle lat Radnym, nie umiem ich ocenić, czy rzeczywiście, jak wprowadzimy w tym roku te inwestycje, to ona będzie mogła być zrealizowana, a jak nie, to nie. Nie umiem tego po prostu ocenić, tak? Zakładam, że te ustalenia, których tu oficjalnie nawet nie było, takich jakichś tam wielkich zgłoszeń. Oczywiście jakie inwestycje mają być, ale wszyscy wiemy, o czym rozmawiamy, tak. Martwi mnie, zastanawia mnie jedna taka techniczna sprawa, to, co poruszył już pan Andrzej - jak wydać w Centrum Sportu Raszyn 700 000, skoro w ciągu tamtych 20 dni, a właściwie tego miesiąca, skoro dotychczas było wydawane 350 000 miesięcznie, mniej więcej miesięcznie. Jak to technicznie przeprowadzić? Ja nie mówię, że im akurat tych pieniędzy żałuję, bo jakbym rozłożył na cały rok, to pewnie nie są takie duże. Tak, ale to jest taka sprawa i jeszcze mam jedną prośbę do Pani Wójt czy do Pani Skarbnik, tak? Bo my tutaj często mówimy o tych środkach, które się pojawiły, nazywając je kroplówką, ale pewnie - nie wiem, czy wszyscy my, Radni jesteśmy do końca zorientowani, na pewno nie mieszkańcy. Proszę powiedzieć, co to za środki są, co to za środki i skąd się pojawiły i żeby to było takie jasne dla nas wszystkich, jakby do nas i dla mieszkańców, no dla mieszkańców. Tak. trzy sprawy. Dziękuję bardzo. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Jeśli chodzi o te środki, to są tak zwane dodatkowe udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych, przyznane na podstawie regulacji prawnych wprowadzonych teraz na jesieni przez ustawodawcę. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- To też będzie miało odzwierciedlenie na przyszły rok? 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Nie, to jest jednorazowe. To jest tak zwana kroplówka, którą jak podają rządzący, ma być rekompensatą dla samorządów, na które we wcześniejszych latach nałożono wiele zadań i zabrano wiele środków w wyniku, no, rządów wcześniejszej partii. No dosłownie tak wygląda. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- [niesłyszalne] 
Bogumiła Stępińska-Gniadek (Wójt Gminy Raszyn) 
- Obowiązki zostają dalej, natomiast to był warunek też pozytywnego zaopiniowania nowych zasad finansowania jednostek samorządu terytorialnego, bo jak trwały konsultacje dotyczące zmian tych przepisów, to szereg organizacji, które uczestniczyło w procesie legislacyjnym, między innymi Związek Miast i Miasteczek Polskich, wnosili o to, żeby było przyznane takie wyrównanie i na tej podstawie została te wcześniejsza ta nowa ustawa pozytywnie zaopiniowana przez samorządowców, tak? To był taki apel samorządowców uczestniczących w procesie legislacyjnym i tutaj, jakby ustawodawca wyszedł naprzeciw i wprowadzono tą ustawą, tak zwaną dodatkową kroplówkę. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Lista mówców została wyczerpana. Przechodzimy do głosowania. Tak, Pani Skarbnik? Bardzo proszę. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Tak. Tam jeszcze są zaległości z tytułu ZUS, bo to było wynagrodzenie wypłaconych tych później, wyrównania. To cały czas się odbywało, że to pierwsze pismo, które trafiło do Urzędu Gminy, które do mnie później trafiło w kwietniu, które jeszcze składała ówczesna Pani Dyrektor, to w tym piśmie Pani Dyrektor informowała, że otrzymała środki w wysokości 3 000 900 zl, natomiast środki te zostały jej obcięte o kwotę 400 000 zł. Mogę odszukać nawet to pismo. I ona wnioskowała, była taka umowa, że my jej później dołożymy te pieniądze, że no trudno, takie były środki, jak był opracowywany projekt i w związku z tym te środki później będą dołożone. Dwa razy było podnoszone najniższe wynagrodzenie. Ja wiem, jakie mieli naprawdę ci pracownicy wynagrodzenia, ponieważ nawet jak pojawiały się informacje w Powiatowym Urzędzie Pracy, to nikt nie chciał przychodzić za te stawki do Centrum Sportu Raszyn. Wyliczenia? Nie, ja wiem, chodzi Panu o dokładne wyliczenia. No musiałabym po prostu poprosić główną księgową jeszcze o skutki. Ja po prostu dostałam od niej pismo. Dziś mam jeszcze w sierpniu jej wyliczenia i musiałabym po prostu odszukać. Jeżeli tak, możemy się umówić, to oczywiście prześlę na maila wyliczenie pani głównej księgowej. To nie jest mówię, to zaraz tu odszukamy jeszcze, bo mamy kilka tych maili. Także to są wynagrodzenia plus składki ZUS dotyczące dwóch miesięcy. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Do wynagrodzenia. To, co jest netto, to nie należy rozumieć, że to jest tyle osoby biorą na rękę. Jeżeli weźmiemy 430 000, trzeba odliczyć od tego 2,45 na fundusz pracy, składki ZUS pracodawcy i składki ZUS pracownika. I dopiero wtedy. To są za dwa miesiące składki. 
Beata Sulima-Markowska (Radna Gminy Raszyn) 
- Tak zwane brutto brutto. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Miesiąc później, ale są wynagrodzenia bezosobowe, gdzie wynagrodzenia bezosobowe, jeżeli są płacone do 5. albo do 10. listopada, to przechodzą na następny rok, nawet do 20. albo do 15. w zależności od tego, kiedy były wypłacane. Do 5., to nasze następnego miesiąca. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Nie chcemy robić... 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Może zanim Pani Wójt odszuka, to Pan Radny Dariusz Wieteska. 
Dariusz Wieteska (Radny Gminy Raszyn) 
- Pani Skarbnik, tylko pytanie czysto techniczne. Z reguły jak powiększamy fundusz płac, wynagrodzenia osobowe pracowników § 40.10, to też powiększamy narzuty do tego brutto brutto, które są w osobnym §. 41.10 i Pani rozwikła moją zagadkę, czy my tego nie powiększamy? Tylko główny fundusz, żeby nadpłaty w ZUS-ie były jakieś? 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Nie. Zwiększamy w § 401. Jak rozmawiałam z główną księgową, nie była jeszcze w stanie podać mi wszelkich wyliczeń. W związku z tym, że pozostałe § 411 i 412 wchodzą do grupy wynagrodzeń. W związku z powyższym z § 401, jak już wyliczy, dokładnie, poda mi na koniec roku, żeby nie było żadnych jakichś, będzie to przesunięte zarządzenie... Proszę? Między paragrafami i Państwo będą mieli wtedy zarządzenie umieszczone na stronie BIP-u i będą Państwo dokładnie widzieli, jakie to będą kwoty. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Proszę przesłać te wyliczenia, Pani Skarbnik, na maila. Zamykam dyskusję, przechodzimy do głosowania. Uchwała w sprawie zmiany budżetu Gminy Raszyn na rok 2024. Kto z Państwa jest za? Proszę o naciśnięcie przycisku i podniesienie ręki. Kto jest przeciw, kto się wstrzymał? Dziękuję, proszę o wynik. 10 osób za, 6 osób przeciw, 2 osoby się wstrzymały. Uchwała została podjęta. Przechodzimy do punktu 4 - uchwała w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raszyn na lata 2024=2032. Pani Skarbnik Agnieszka Braun. 
Agnieszka Braun (Skarbnik Gminy Raszyn) 
- Proszę państwa, sądzę, że materiały, jeśli chodzi o uzasadnienie do Wieloletniej Prognozy Finansowej, ograniczają się tylko do załącznika nr 1, czyli do zmian związanych ze zmniejszeniem deficytu, natomiast w załączniku nr 2, który prezentuje przedsięwzięcia, niedokonywane były żadne zmiany. Tak więc myślę, że może już darujmy sobie te wszystkie kwoty i pozycje. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo, otwieram dyskusję. Ustalam czas wypowiedzi na 5 minut i ad vocem 1 minutę. Kto z Państwa chciałby zabrać? Nie widzę. Przechodzimy do głosowania. Uchwała w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raszyn na lata 2024-2032. Kto z Państwa jest za? Proszę o naciśnięcie przycisku i podniesienie ręki. Kto jest przeciw, kto się wstrzymał? Proszę o wynik. 11 osób za, 1 osoba była przeciw, 6 osób się wstrzymało. Uchwała została podjęta. Przechodzimy do punktu 5 - uchwała w sprawie zmiany planu pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2024. Bardzo proszę, Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, Sławomir Ostrzyżek. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- Po prostu odczytam, to znaczy zacznę od tego, że tutaj przedłożona została uchwała, czyli właściwie w sprawie zmiany załącznika do uchwały nr 92/753/21. Nie 20? Coś tutaj jest rok, na pewno jest właściwy? Tak, no to to proszę poprawić, ale to tylko tak przed... Proszę Państwa, jak wszyscy wiemy, w tym roku były wybory, więc zmienił się skład osobowy naszej komisji. Komisja Rewizyjna obecnej kadencji realizowała plan pracy przyjęty przez Radę Gminy Raszyn jeszcze w poprzedniej kadencji. W okresie od powołania przez Radę Gminy Raszyn obecnego składu Komisji Rewizyjnej, został opracowany harmonogram jej pracy i powołano zespoły kontrolne, jednogłośnie zatwierdzone przez Komisję Rewizyjną. Niemniej jednak w trakcie rozpoczętych prac kontrolnych zaczęły się pojawiać wątpliwości, co do powoływanych składów osobowych zespołów kontrolnych. Spowodowało to potrzebę wnioskowania o opracowanie opinii prawnych, skutkiem których była dwukrotna zmiana składu osobowego zespołów kontrolnych. Punktem spornym przyjętego planu pracy Komisji Rewizyjnej okazała się również kontrola stanu finansów gminy w przedsiębiorstwie komunalnym Eko Raszyn. W wyniku informacji, jakie Radni, w ogóle wszyscy, którzy uczestniczyli w szkoleniu, posiedli, zgłosili wątpliwość, czy Eko Raszyn jako spółka, której właścicielem jest gmina, może być kontrolowana przez Radę Gminy Raszyn, a właściwie w jej imieniu przez Komisję Rewizyjną. Tutaj również została, że tak powiem - wystąpiliśmy o opinię prawną, która potwierdziła rzeczywiście, że taka kontrola się może odbyć. Niemniej jednak to spowodowało kolejne jakby przesunięcie sprawy w czasie. Tutaj również jeszcze Eko Raszyn jako spółka w tym roku miało badanie bilansu przez biegłych i że tak powiem, zwrócił się do nas, do Komisji Rewizyjnej, żeby, że tak powiem, rozpoczęciem kontroli poczekać do zakończenia procedury tego badania. To również przesunęliśmy o kolejny termin i wydłużyło nam ten czas pracy tych zespołów kontrolnych. Kolejną trudnością była oczywiście, jak Państwo wiecie, rezygnacja jednego z Radnych z mandatu, który ten Radny właśnie był członkiem Komisji Rewizyjnej i jednocześnie członkiem trzech zespołów kontrolnych. To również spowodowało pewne perturbacje, że te wszystkie prace nam się trochę wydłużyły. Mając powyższe na uwadze, Komisja Rewizyjna na posiedzeniu w dniu 6 grudnia 2024 przyjęła wniosek, aby zwrócić się do Wysokiej Rady o zmianę planu Pracy Komisji na rok 2024 poprzez wykreślenie punktu 4 w załączniku do uchwały w brzmieniu... To była kontrola działań Wójta Gminy Raszyn oraz Gminnego Przedsiębiorstwa Komunalnego Eko Raszyn spółka z.o.o. W okresie od 1 stycznia 2019 do 30 marca 2024 w przedmiocie zadania własnego gminy dotyczącego zaopatrzenia w wodę i odprowadzenia ścieków. Tutaj komisja z jednoczesnym pozostawieniem do decyzji Rady Gminy Raszyn, czy ten zakres kontroli zostanie umieszczony w planie pracy Komisji Rewizyjnej ewentualnie na 2025 rok. Także w imieniu Komisji Rewizyjnej zwracam się do Państwa o zmianę tego załącznika poprzez wykreślenie na dzień dzisiejszy tego punktu odnośnie tej kontroli działań Wójta i Gminnego Przedsiębiorstwa Eko Raszyn. Także to tyle, dziękuję bardzo. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję, czy są chętni do zabrania głosu? 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- Znaczy jeżeli jestem przy głosie, jeszcze to tylko... Tutaj miała Pani Olga, nawet nie wiem, czy wysłała, jeszcze chyba nie zdążyła w imieniu moim taką prośbę do Państwa wszystkich Radnych, bo niedługo będziemy uchwalać kolejny plan pracy Komisji Rewizyjnej o zgłaszanie jakichś wniosków. Już jeden tam miałem taki nieformalnie, ale zgłoszony - co Wysoka Rada, czy poszczególni Radni tak uważają, że należałoby w przyszłym roku, w jakich jednostkach, jakie zadania powinny być Komisją Rewizyjną skontrolowane? No jeszcze odnośnie tej kontroli, o której tutaj była dzisiaj mówione, Pani Radna Teresa Senderowska nawet stwierdziła - myśmy nie kontrolowali żadnych wynagrodzeń. Absolutnie ja nic nie wiem, nawet rozmowy, jakie były prowadzone, to nie miały takiego absolutnie charakteru. To, co powiedziała Pani Przewodnicząca dotyczyło po prostu jednego z punktów, tam pozycji w bilansie, prawda? Gdzie jest wyszczególniona Rada Nadzorcza i jej koszty, tak? I tylko tyle. 
Sławomir Ostrzyżek (Radny Gminy Raszyn) 
- To tak, tylko tyle. Także potwierdzam to, że tak było. Nie było mowy, ile kto, gdzie. Wiem, jakie były kwoty na wynagrodzenia, bo tam to też jest w bilansie, ale nigdzie nie było osobowo. Dziękuję. 
Jarosław Aranowski (Przewodniczący Rady) 
- Dziękuję bardzo. Wobec braku dalszych głosów, dyskusji, proszę o przygotowanie głosowania. Przechodzimy do głosowania. Uchwała w sprawie zmiany załącznika do uchwały nr 52 - tak, bo mamy 753/2024 - w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Raszyn na rok 2024. Kto z Państwa jest za? Proszę o naciśnięcie przycisku i podniesienie ręki. Kto jest przeciw, kto się wstrzymał? Dziękuję, proszę o wynik. 18 osób, za nikt nie był przeciw, nikt się nie wstrzymał. Uchwała została podjęta. Szanowni Państwo, wobec wyczerpania porządku obrad zamykam 13. posiedzenie, 13. sesję Rady Gminy Raszyn dziewiątej kadencji. Przypominam, że kolejna sesja zgodnie z harmonogramem 19 grudnia o godzinie 14. XII 
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