Protokół

z posiedzenia Komisji Zdrowia, Spraw Społecznych i Profilaktyki w

dniu 14 grudnia 2022 r.

Obecni na posiedzeniu wg listy obecności załączonej do protokołu oraz Wójt, Zastępca Wójta Katarzyna Dombska, pełnomocnik Wójta ds. uzależnień Beata Adamiak.
1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum.

Przewodnicząca Komisji Anna Matracka otworzyła posiedzenie i stwierdziła quorum. Następnie przedstawiła porządek obrad.

2. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminie Raszyn na rok 2023-2024”.

Pełnomocnik Wójta ds. uzależnień Beata Adamiak przedstawiła projekt uchwały informując, że program z poprzednich lat został uzupełniony o podtemat „używanie alkoholu przetworów z konopi” gdzie opisano oczekiwania młodych ludzi od spożywania alkoholu i konopi. Podkreśliła, że coraz więcej ludzi do 20 roku życia zażywa alkoholi i marihuany. Podkreśliła, że program został napisany na 2 lata a zgodnie z ustawą można maksymalnie na 4 jednak sytuacja jest tak dynamiczna, że wskazane jest przyjąć go na 2 lata. Poinformowała, że program został pozytywnie zaopiniowany przez Gminną Komisję Rozwiazywania Problemów Alkoholowych na posiedzeniu w dniu 6 grudnia. Radny D. Marcinkowski zwrócił uwagę na bardzo dużą liczbę osób uzależnionych w Gminie Raszyn a jednocześnie na małą liczbę osób korzystających z pomocy. B. Adamiak zaznaczyła, że coraz więcej osób korzysta z pomocy a większość spraw związanych z alkoholizmem łączy się z przemocą.  Radny D. Marcinkowski zapytał na czym polega poszerzenie oferty punktu konsultacyjnego. B. Adamiak poinformowała, że w 2022 roku poszerzono ofertę o grupę wsparcia dla osób z depresją oraz w 2023 roku zostanie podjęta współpraca z psychologiem onkologicznym. Radny D. Marcinkowski zapytał czy program warsztatów skierowanych do szkół będzie rozszerzany na pozostałe szkoły w Gminie Raszyn. B. Adamiak poinformowała, że warsztaty są prowadzone w szkole w Raszynie i będą prowadzone w szkole w Ładach i Sękocinie. Odbyła się dyskusja, w której zwrócono na błędne lata działania programu w wielu miejscach. 
Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie: pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminie Raszyn na rok 2023-2024” z autopoprawkami – 4 głosy za, 1 osoba nieobecna.

3. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2021 – 2025”.

Pracownik referatu Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalne Beata Boros-Bieńko przedstawiła projekt uchwały zgłaszając autopoprawki. Poinformowała, również o przeprowadzonych konsultacja społecznych, w których nie wpłynęła żadna uwaga. 
Radny D. Marcinkowski poprosił o zmianę zapisu dotyczącego zwiększenia liczby lokami związanych z budową domu komunalno-socjalnego w Podolszynie tak aby zapis odnosił się do realizowanej inwestycji a nie planowanej. Następnie D. Marcinkowski zapytał o zmniejszenia w kolejnych latach liczby lokali oraz o politykę odtworzeniową. Wójt wyjaśnił, że w kwestii polityki odtworzeniowej w opracowane są podwyżki czynszu. Zastępca Wójta K. Dombska wyjaśniła, że gmina posiada 6 lokali we wspólnocie mieszkaniowej i jest plan aby wyjść ze wspólnoty w formie zbycia tych lokali dlatego zmniejszony ma zostać  zasób mieszkaniowy. W dalszej kolejności radny D. Marcinkowski poruszył temat złego stanu technicznego budynku przy ul. Młynarskiej. Wójt wyjaśnił, że wspominany budynek nie nadaje się do eksploatacji więc mieszkańcy zostaną przeniesienie do budowanego budynku w Podolszynie. A stary budynek miałby zostać wyburzony a sprzedany grunt. Odbyła się dyskusja na temat remontów budynków komunalnych i rosnących kosztów tych remontów.

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie: pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Raszyn na lata 2021 – 2025” z autopoprawkami - 4 głosy za, 1 osoba nieobecna. 

4. Sprawy różne.

Przewodnicząca Komisji poruszyła temat dostępu do służby zdrowia w gminie Raszyn. Odniosła się w ten sposób do maila Wiceprzewodniczącego Rady J. Aranowskiego, który prosił o pilne zwołanie Komisji ze względu na ogromne problemu mieszkańców z dostaniem się do lekarza. Zaznaczyła, że nie zaprosiła Dyrektora SPZLO Ochota na posiedzenia tak jak wnioskował J. Aranowski. Radny A. Zawistowski poinformował, że w placówce prowadzonej przez SPZLO Ochota było dwóch lekarzy z czego jeden w ostatnim czasie zachorował. Poinformował równie, że po Dyrektor K. Zakrzewski od następnego tygodnia przyśle dodatkowego lekarza. Jeśli chodzi o przychodnie Judyta to jest problem z dodzwonieniem się. Radny zaproponował zaproszenie na posiedzenie Komisji Dyrektora SPZLO oraz Dyrektora przychodnia Judyta. Radna B. Sulima-Markowska wskazała na ogólną sytuację deficytu lekarza. Postanowiono, że zostanie skierowane pismo do obu dyrektorów z zaproszeniem na posiedzenie Komisji. Pismo zostanie podpisane przez Przewodniczącą Komisji w imieniu Komisji.
5. Zakończenie posiedzenia.


Na tym posiedzenie zakończono.
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