UZASADNIENIE
do projektu uchwały Rady Gminy Raszyn w sprawie uchwalenia wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na terenie Gminy Raszyn na lata 2025-2029.
Wprowadzenie wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na terenie Gminy Raszyn na lata 2025-2029 jest niezbędne dla planowania i prowadzenia inwestycji przez Gminne Przedsiębiorstwo Komunalne EKO – RASZYN Sp. z o.o. 
Przedłożony plan rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych zgodny jest z kierunkami rozwoju gminy określonymi w strategii rozwoju gminy, ustaleniami miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego oraz ustaleniami zezwolenia wydanego przedsiębiorstwu wodociągowo -kanalizacyjnemu na prowadzenie zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzenia ścieków. 
[bookmark: _GoBack]Ponadto zgodnie z art. 21 ust. 4a ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzeniu ścieków, Wójt Gminy Raszyn przedstawiony plan przekazał do zaopiniowania dyrektorowi regionalnego zarządu gospodarki wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie. Dyrektor Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Warszawie pismem W.RZT.76.9.2025/1 z dnia 16.04.2025 r. wydał opinię pozytywną przedstawionego Wieloletniego Planu Rozwoju i Modernizacji Urządzeń Wodociągowych i Kanalizacyjnych na terenie Gminy Raszyn na lata 2025- 2029 uznając, że zawiera informacje na temat przedsięwzięć i nakładów inwestycyjnych planowanych do realizacji z zakresu budowy sieci kanalizacji sanitarnej i wodociągowej oraz oczyszczalni ścieków.  Wykonane inwestycje przyczynią się do wypełnienia wymagań Dyrektywy 91/271/EWG i podniosą procent skanalizowania aglomeracji, która za rok 2024 osiąga poziom 96,4 i nie spełnia wymaganego minimum określonego na poziomie 98 %. 
Przyjęcie uchwały jest celowe i niezbędne dla prawidłowego rozwoju przedsiębiorstwa i możliwości składania w przyszłości wniosku o zatwierdzenie taryf.
